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Katonadoigok.
Budapest, junius 18.

(v.) Az eset nagyon furcsa. A független­
ségi párt annak idején nagy lelkesedéssel fo­
gadta el a népfelkelés szervezéséről szóló tör­
vényt; most pedig ugyanama népfelkelés részére 
nem akarja az ismétlő-puskákat megszavazni. 
Nem tehetünk róla, de nem találunk ebben 
az eljárásban semmiféle virtust, még ellenzé­
kit sem. Ha fölösleges a népfölkelés, mért 
fogadták el az urak akkor, amikor, a szerve­
zését? Ha meg szükség van rá, mért tagad­
ják meg tőle most a modern fegyverzetet? 
Azt értjük, ha a kisebbség a kormány cselek­
vései ellen foglal állást. De ha valamelyik ki­
sebbségi párt a saját maga cselekvését deza- 
vuálja, akkor ezen bajos eligazodni.

Még bajosabb elfogadni azokat az ar­
gumentumokat, amiket ma az ellenzéki pa­
dokról hallottunk. Ezeknek egyike az, hogy 
minek emlegeti a kormány a humaniz­
must, a mikor egy öldöklőbb hatású fegy­
ver beszerzéséről van szó? Argumentumnak 
ez silány, sőt még viccnek is gyönge. Hiszen 
itt nem abban áll a humanizmus, hogy a mi 
népfölkelőink jól tudjanak ölni, hanem abban, 
hogy olyan modern puskát adván a kezükbe, 
a milyennel az ellenség is fel lészen fegy­
verkezve, megakadályozzuk azt, hogy őket 
ne lőhessék halomra védtelenül. Ismétlő-fegy­
verrel ellátott ellenség ellen a régi puskával 
vinni harcba embereinket, ez ugyanannyi, 
mintha mészárszékre vinnők őket. Mert mire 
a régi Werndl-puskából egy lövést adhatna a 
magyar népfölkelő, azalatt öt golyó repülne 
feléje az ellenséges tüzvonalból. Hát hogy ilyen 
végzetesen inferioris helyzetbe ne jusson 
népfelkelésünk, az igazán a humanizmus 
kérdése. S gondolja meg a kisebbség, hogy

T Á R_C A.
Sapphő éneke.

Én, a költő, tudod, hogy jó vagyok! 
Csak színes, édes álmaimnak élek. 
Sohsem bántanak rossz indulatok, 
Sohsem zaklatnak szilaj szenvedélyek 1 
Az én világom a szelíd magány, 
Az én örömem megfér egy kis dalban.
S ha bús órák felhőjo tör reám, 
Nem zúgolódom. Csak sírok magamban.

Én, az asszony, tudod, hogy nem vagyok 
Som békés, sem szelíd, sem engedelmes. 
El nem pubítnak a puha dalok — 
S az ölelésed — bármilyen szerelmos — 
Rabságba nem hajt. Sohso kclleno 
Az üdvözítő szent szorelmi járomi 
Láncot nem tűrök; bár minden szeme 
Gyöngyből való is — széttépem, lerázom.

Én, az ember, a magamé vagyok. 
Szabad, világos és tiszta a lelkem. 
Sohsem tűnődöm rajta, mi nagyobb: 
Asszonyiságom, vagy költő-szorelmem|? 
Ez vagy amaz fölém sohsem kerül I 
Lobirom őket — te magad is láttad. 
S hideg mosolylyal, büszkén, emberül 
Nézek szemébo az egész világnak ...

Erdős Itenie. 

a sorhad emberanyaga méglegényemberekből 
áll, akiket, ha elhullnak, szüle és testvér, 
legfeljebb még a mátka sirat. De a népföl­
kelő már családot alapított; hitves és gyer­
mekek mellől szakad el; az ő eleste tehát 
özvegyének és árváinak nyomorbajutását je­
lenti. Hat volna lelke a kisebbségnek a nem­
zeti társadalom emez értékes tagjait idejüket 
múlt fegyverrel a biztos pusztulásba küldeni?

Azt is mondják, állítsuk fel ezen a pén­
zen inkább a magyar királyi honvéd-tüzérsé­
get. Ez az ellenvetés sem komoly. A honvéd­
tüzérség megteremtése húszszor annyi pénzbe 
kerülne. S ne feledjük el, hogy honvédcsa­
patainknak csupán béke idején nincsenek 
ágyúik; de a mozgósítás pillanatában minden 
honvédhadosztály megkapja a maga tüzér­
ségét ugyanolyan számban és minőségben, 
mint a közös hadsereg divíziói. A magyar 
királyi honvédtüzérség felállítása mellett nem­
zeti szempontból igenis lehet kardoskodni, 
aminthogy tagadhatatlan is, hogy nemzeti 
haderőnk ily kiegészítésének csakugyan meg­
volna a maga örvendetes közjogi és állam­
politikai jelentősége. De a népfelkelés fegy­
verzetének kérdésével a honvéd-tüzérség ügye 
nem gabalyitható össze. Mert a háborúba a 
honvédség ágyukkal vonul, noha béke idején 
nincsen honvéd-tüzérség. Ellenben hogyan 
akarja a kisebbség a mozgósított népfelkelést 
korszerű fegyverekkel ellátni, ba azokat a 
kormány béke idején nem szerzi be? Aztán 
tessék még egyet felgondolni. Az a népfel­
kelővé öregedett kiszolgált katona a tettleges 
és tartalékos szolgálat egész ideje alatt csu­
pán az ismétlő-fegyvert ismerte meg és 
csakis azzal bíbelődött. Nem képtelen gondo- 
lat-e az, hogy amikor peki és a hazának 
komolyan van szüksége a puskájára, épp 
akkor adjunk a kezébe olyan régi Werndl-

Jancsi ur mint tanügyér.
— A Budapesti Eapló eredeti tárcája. — 

Irta: Nógrádi Lá zló.

Néhány újságcikket olvastam pusztuló diák­
véreimről. Ilej, micsodás önérzettel ütöttem a mel­
lemre s mondtam: halljátok meg szavamat ti, 
még életben maradt diák-bajnokok, tudjátok meg- 
hogy eddig engemet a szekundák s a bukások 
tenger-zivatara el nőm ernyesztett, még élek ; élek 
és mint ismétlő őse és hőse a hatodik osztálynak 
érckebollel várom az évvégi — bukást. Mert 
ügyből van mogint kilátásom.Nem veszem komolyan 
a dolgot, végigélvezem a vakációt s a pótlóvizsgán 
biztosan átesem ismétlői jogomnál fogva. Igyl . . .

A múltkor elmaradt a találkozás ideálom­
mal, bus-szomoruan álltam az asztalnál ebéd alatt. 
Apám s anyám szerető gonddal néztek.

— Nincs valami bajod? — kérdozte aggo­
dalmasan anyám.

— Sok a tanulnivalóm — mondtam.
— Persze, persze — sóhajtotta anyám s 

láttam, hogy apámmal összenézett. Sok agiródás 
és léleloin volt obben a pillantásban kifejezve. 
Az évvégi nagy bukások előestéjén tapasztaltam 
ilyent, do most tudom, nem a bukásnak szólt az 
aggodalom, hanem becses személyemnek.

— Hát a tanulnivaló miatt ne szomorkodj, 
Jancsi — szólt bocézgetve anyám. Légy jókedvű.

— Igen, jókedvű — mormogtam s arra gon­
doltam, hogy a találka elmaradt, pedig a meg­
jelölt utcasarkon vártam oly türelem mól, mint 
egy csonka hős. Margit biztosan hűtlen, fordult 
meg agyamban a szörnyű gyanú s olyat ütöttem 
ez asztalra, hogy a poharak táncolni kezdtek.

Anyám felugrott, apám pedig haragosan 
nézett rám.

— Bocsássatok meg, — hebegtem — valami 
egyenlettel bajlódom most is. Bosszant a dolog, 
nem tudok a nyitjára akadni. 

fustélyt, amely nemcsak azért rossz, mert 
a Mannlichernél tökéletlenebb, hanem azért 
is, mert a szegény mozgósított népfelkelő 
sohasem látta, sohasem ismerte és sohasem 
bíbelődött vele?

Abból is graváment csinálnak, hogy a 
népfelkelést esetleg ki akarják vinni az ország 
területéről, holott az ő rendeltetése az, hogy 
megvédje, mint utolsó erőtartalék, a tűzhe­
lyeinket. Micsoda naiv felfogás 1 Aki egy szik- 
rányit se konyit a hadviselés tudományához, 
az is belátja, hogy az országra nézve hason­
líthatatlanul üdvösebb, ha a harctér túl van 
határainkon, semmintha itthon várjuk be az 
ellenséget és itt mérkőzünk vele. Már 
csak jobb, ha mi is, az ellenség is 
nem a magunk vetéseit gázoljuk el, nem 
a magunk hídjait repítjük levegőbe, nem 
a magunk helységeit gyújtjuk fel s nem 
a magunk városait bombázzuk össze, hanem 
a máséit. A legjobb honvédelem az, amely 
elébe megy az ellenségnek s idegen földön 
állja útját, még mielőtt nálunk pusztíthatna. 
Az pedig éppenséggel oktalan beszéd, hogy 
háború esetén maradjon itthon az egész nép­
felkelés és védje hajlékainkat. Bezzeg, ha a 
sorhadat és a honvédséget odakünn megver­
ték, akkor a népfelkelés itthon a győzelmesen 
felénk vonuló ellenséggel szemben már sem­
mit és senkit nem fog megvédhetni, még 
saját magát se. A modern háború sikerének 
főfeltétele az, hogy az első pillanatban már a 
legnagyobb erőkifejtéssel szeghessük útját az 
ellenséges hadseregeknek. Az ismétlő-fegyverek 
és gyorstüzelő ágyuk korában az első ütkö­
zetek lesznek a döntők. Aki a leggyorsabban 
a legnagyobb tömegeket tudja ellensége elé 
dobni, az már félig nyertes a háborúban. A 
győzelem másik fele aztán a vitézség, az 
ügyesség és a lelkesedés által vívandó ki.

— Egyél, — mondta szárazon apám.
— De én komolyan foglalkozom ám a dol­

gaimmal, — feleltem.
— Végre 1 — hangzott az apám száraz 

hangja megint. Ideje.
— Ugyan, ugyan, apa, — mondta anyám 

szeretettel — Jancsi most már igazán komolyan 
tanul, nagyon is komolyan, túlságosan sokat.

— Igen, mórt miniszter akarok lenni, — 
szóltam a szilárd meggyőződés hangján.

— Hallod ? — mondta anyám.
Apám egy szót sem szólt; tekintélyem előtte 

nincs. Tudja, hogy szerűtek Ígérgetni és azt is 
tudja, hogy Ígéreteimet nőm szoktam beváltani.

Pedig egészen komolyan mondom, hogy sze­
retnék a tanárok minisztere lenni legalább addig, 
mig a matúrát leteszem. A matúra után majd 
az „ö“ izléso szabná mog életpályámat.

Pusztuló diákvéreim és aggódó szülők 1 Ha 
én a tanárok minisztere lennék, egybe rózsaszí­
nűvé változnék minden.

De hát mit is tennék?
Legelőbb is országos gyűlést hívnék össze. 

Meghordoztafnám a diákok közt a véres kardot s 
egybegyüjteném őket a Rákos mezején. Egybe­
gyűlvén pedig mindannyian, igy szólnék:

— Pusztuló diákok, hosszú szenvedések 
türői, ó, ti szorencsétlou bimbai a reménységnek, 
ütött a megváltás órája. Gyűlést tartunk s min­
den ócska tanrendet ujjal cserélünk föl.

Tudom, zúgna a sok ezer torok s kapnék 
legalább annyi éljent, amennyit hajdanta Háry 
János, az obsitos.

Goda Jancsi druszámat kioevozném állam­
titkáromnak. Geda Jancsi eddig két osztályt ki­
véve mindenikot ismételte s nincs az a professzor, 
akitől az 6 leje bevonná a tudományt. Követke­
zetesen bukik mindig s mindenből. Már Geda 
Jancsi csak alkalmas lenne erro a díszes állásra; 
lámpással 60 találhatnék jobbat.

Azután megalkotnám a szenátust Csakis a 

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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Nem értjük hét az ellenzék nagy felhevülését. 
Jó ez a javaslat, sőt elkerülhetetlen. Az ellen­
zéknek akkor volna Joga vádat emelni a 
kormány ellen, ha nem történnék kellő idő­
ben gondoskodás a népfelkelés helyes fel­
fegyverzéséről.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, junius 18.

A mai napirend előtt is megjelent a Iláz 
előtt a Eavlovics-ügy, de csak a háttérben. Krasznay 
Ferenc használta fel hátterül ahhoz a nagyon 
megfontolandó indítványához, hogy az összefér­
hetetlenségi törvénybe iktassanak olyan rendelke­
zést, amely módot adjon a Háznak kirekesztoni 
kebeléből a hazafiság ellen vétőket. A házszabá­
lyok szerint az ilyen indítványt, amely törvény­
módosításra irányul, írásban és megokolással 
kell beterjeszteni, ezért Krasznay ma csak 
jelezte, hogy be fogja terjeszteni. Széli Kál­
mán azonban már most alkalmat vett magá­
nak kijelenteni, hogy annak idején az indítványt 
meg fogja fontolni és tárgyalását nem fogja elle­
nezni. Természetes, hogy ezt a nyilatkozatot az 
egész Ház tetszéssel és elismeréssel honorálta.

A miniszterelnök teljes elfogulatlanságának 
nyomban újabb jelét adta a napirend első tár­
gyánál, az állami számvevőszék szervezetének mó­
dosításáról szóló törvényjavaslatnál. Jakabfly 
Imre előadó rövid beszéde után mindjárt szó­
lásra jelentkezett Széli Kálmán és a javas­
lat első szakaszának, amely a számvevőszék 
tisztviselőinek a létszámáról szól, elhagyását 
ajánlotta, azzal a megokolással, hogy a tisztvise­
lők számát az összes minisztériumokban törvény­
nyel akarja megállapittatni. Ez az eszme a pénz­
ügyi bizottságban merült fel, még pedig ellenzéki 
részről. Es most a miniszterelnök magáévá tette 
az eszmét, jeléül annak, hogy minden jó dolgot 
szívesen elfogad, akárhonnan kínálják.

Más nem is szólt hozzá a javaslathoz, 
amelyet a miniszterei nők módosításával elfogadtak.

Nagyobb vita indult meg a népfelkelés fel­
fegyverzéséről szóló javaslatnál, amelyről tudva 
volt, hogy ennél akarja az ellenzék még egyszer 
kiadni a mérgét a szünet előtt. Már Münnich 
Auról előadó beszéde alatt is erős zajongás je­
lezte a szélsőbal harcias hangulatát, amely aztán 
harsogva tört utat Pichler Győzőnek, a Kossuth- 

szekundák arisztokratáit venném lel. A plebs 
miserát a nem bukottak serege tenné, nekik sza­
vuk a gyűlésben nem lenne. Pusztán a jegyző- 
ségre választanám meg Küllős Pétert, ezt a magoló, 
tiszta jelest, ö Írná a jegyzőkönyvet, szövegezné 
a gyűlésen hozott törvényeket, melyekben nem 
szeretném, ha helyesírási hiba lenne. Mégis jó az 
okos ember is néha a háznál!

Azt hiszem egy nap alatt készen lennék az 
előmunkálatokkal. Másnap bizottságokat alakíta­
nék s kiadnám a javaslat alá kerülő törvényeket 
tanulmányozásra.

Hohó, tanulmányozásra! Nem, ez tapintatlan­
ság volna tőlem. Tehát semmit se tanulmányoz­
nánk, hanem egyszerűen a következő uj közok­
tatási törvényeket hoznók meg:

Az iskola-épületek egytöl-egyig átalakitan- 
dók. A szűk és egészségre ártalmas termek 
megszűnnek s helyökbo kávéházszerü csarnokok 
jönnok. Pádról szó se lesz. Minden pad csak arra 
jó, hogy benne drukkoljon az ember és kiflivé 
görbüljön. A térd az ember mellét veri, a fej 
pedig lekonyul úgy, mint valami nehéz tök. 
Padok helyett apró, kerek asztalokat alkalmazunk 
kényelmes karosszékekkel, mint a kávéházakban.

A férfitanárok egytöl-egyig nyugdíjba ke­
rülnek. Van elég tanárkisasszony, hát legyenek 
ők ezentúl a jövő nemzedék nevelői. Sokévi ta­
pasztalat azt bizonyítja, hogy a férfi*nem  erő­
szakos, kegyetlen, vérengző s különösen hajlandó 
a brutalitásra. A női nemet maga a természet a 
nevelésre utalja: kedvesek, szelídek s megkérlel- 
hetők. No, és azt hiszem feledékenyebbek is a 
hosszú haj törvénye szerint.

Tanár-cim nem lesz. Miként a francia 
forradalom még a hónapok nevét is elsöpörte s 
megmásitotta, hogy a régi teljesen feledésbe men­
jen, mi is eltörüljük a tanár-nevet, ó, mennyi 
„szurkolás1*,  emléke fűződik ezen névhez! A ke­
serű tenger hullámai nem keserűbbek, mint ez a 
név. Ezentúl „nagysád**  lesz a tanárok neve. — Mi­
lyen édes ez a név, édeseBb a homéroszi méznél is.

A tanárokkal egyetemben tűznek adjuk az 
.eddig használt tankönyvöket is. Hízott, pocakos 

párt vezérszónokának felszólalása alatt. Plchler 
nagy tűzzel támadott s bőven gondoskodott olyan 
csattanókról, amelyek az obiigát helyesléseket ki­
váltják az ellenzéki oldalon. Az obiigát helyeslé­
sek után az obiigát zavaró közbeszólások követ­
keztek, mikor báró Solymossy Ödön védelmébe 
vette a javaslatot ogy rövid, objektív hangú be­
szédben.

A néppárt Butáik Ferencet küldte harcba s 
utána még két szélsőbali szónok következett: 
Bakonyi Samu, aki ma is lelkesen, szimpatikusán 
beszélt, mint mindig és Váraly Károly, aki ma 
sem volt érdekesebb, mint máskor, ámbár gorom­
bább volt, mint valaha.

Holnapra még ogész sor ellenzéki szónok 
van föl jegy ez ve.

A képviselőház ülése Junius 18-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök', gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök; báró Eejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter.

(A vadrác.)
Krasznay Ferenc: Tegnap jelezte azt. hogy a 

Ház elé egy indítványt lóg benyújtani egy parla­
menti vizsgáló-bizottság kiküldése dolgában, amely 
bizottságnak hivatása leendett volna, addig is, míg 
a bíróság — bizonyára csak hónapok múlva — 
Ítéletet hoz, a maga hatáskörében az ügyet vizsgá­
lat tárgyává tenni és határozatot provokálni. Erről 
most lemond. De egyszerűen erkölcsi lehetetlen­
ségnek tartja azt. hogy egy magyar képviselőnek 
hazá'a iránti kegyelete ott végződjék csak, ahol a 
büntetőtörvénj könyvnek az áílamellenes cselekede­
tekre vonatkozó fejezete kezdődik. (leráz ! Úgy van ! 
a szélsőbaloldalon.) A parlament stuverónitásából 
iolyik az, hogy maga állapítsa meg az erkölcsi és 
hazafisági kvalifikációnak azt a minimumát, amelyet 
tagjaitól megkövetel. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Azt hiszi, hogy teljesen lehetetlen helyzet az, hogy 
egy képviselő egyszerű letagadással kivegye a parla­
ment kezéből még csak a jogosultság látszatát is a 
tekintetben, hogy felette Ítélkezzék, egyszerű tagadás­
sal odaterelje azon biróság elé, amely esetleg egy 
csekély kihágásban fogja őt elmarasztalni és amely 
esetleg nem fogja lenntorgónak találni egyik-másii 
deliktum kritériumát és őt szabadjára bocsátja. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

Ha a képviselő erkölcsi megbízhatósága dolgá­
ban annak esetleges nyereségvágyával szemben egy 
egész csomó paragrafust tudtok felállítani az összefér­
hetetlenségi törvényben, akkor kell, hogy eltérjen ott 
még egy szakasz, amely a hazához való őszinte és 
minden fenntartás nélkül való ragaszkodásról biztosit 
s az ellenkezőt lehetetlenné teszi. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.) Minthogy azonban a házszabályoknak 
201. szakasza azt rendeli, hogy ba az indítvány tör­
vényalkotást céloz, akkor azt szövegezve és indoko­
lással ellátva kell benyújtani és minthogy ezen mun-

mivoltjuk rászolgál a máglyahalálra. Semmi édes 
nincs ezen könyvekben, kivéve az „ideál“ beleirt 
nevét.

Az uj könyvek szerkesztését diák-bizottság 
felügyelete alatt fogja végezni egy országos tan­
könyvgyár, melybe csak a huszonegyévet betöl­
tött, írni s olvasni nem tudó egyének vehetők fel. 
Peszo ezek a szellemi részt csinálnák, a teknikát, 
az írást diktandó után végeznék az alantas hiva­
talnokok. Mondjuk: a nyugdíjazott tanárok. A 
tankönyvek szerkesztésénél fő lenne a nagybetű­
rendszer, a ritka sor és a minimális tartalom. Egy- 
egy tankönyv száz grammnál többet nem nyom­
hatna. Persze tekintetbe véve azt, hogy a leg­
vastagabb papírból állanának a lapok és minden­
esetre tábláskönyv értendő a teljes eulyu könyv 
alatt. Az igy szerkesztett könyvek aztán nem sor­
vasztanák el az ifjúi szelleműt. Evszám, névés min­
den más értelemzavaró dolog hiányoznék belőlük.

A latin nyelv, a görög, a matheinatika, a 
német, a fizika véglog törlendő a tantárgyak so­
rából; pusztán a magyar verstan s a történelem 
maradna meg a mondott száz-grammos elv sze­
rint tanítva. A sport minden ága bekerülne a 
rendes tantárgyak sorába. Első helyen a tánc sat 
Az igy módosított tanterv aztán majd hatalmas 
akrobatákat növelne, a mai penészgomba, cérna­
szál diák-leventék helyébe. A Toldi Miklósok 
kora visszatérne. Ma a tollszár is nehéz, az uj 
tanterv szerint egész vendégoldalakkal imánk. 
Majd szeretném akkor látni, miféle cseh Holubár 
vinné el az ország cimeres pajzsát. Magyarország 
az óriások hazája lenne s meghódítaná a világot. 
Nem lennének ideges ifjak s öregek, a hidegvíz­
gyógyintézeteket be lehetne zárni örökre. Nem 
lennének ideges öngyilkosok és a pusztuló diák­
leventék cingársága csak a múlt rossz emlékei 
között élne, nem pedig úgy, mint ma a gimná­
ziumok túlzsúfolt termeiben heringmódra egymás 
mellé préselve. Buktatni nem volna szabad, csakis 
az úszás tantárgyából. De ebből is csak tanulás 
közben a viz alá buktatva s nem a bizonyítvány­
ban az év végén.

Ha esetleg valamelyik diák ur nem volna l 

kilátót a kellő megfontolással és megfelelő indokod 
lássál óhajtja ellátni, kori ezen bejelentését tudomá­
sul venni.

Reményit, hogy a túloldal ezzel az indítvány­
nyal szemben teljesen elfogulatlan lesz és nem fogja 
tekinteni, hogy az a függetlenségi párt oldaláról in­
dult ki, hanem igyekezni fog velük együtt azon, hogy 
a megbotránkoztatott nemzeti közérzületet az említett 
intézkedésnek mielőbb való törvénybe iktatásával ki­
elégítse. (E énk helvoslés a szé sőbajoldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: örül, hogy Krasz­
nay nem telte meg a parlamentáris kommisszió kikül­
désére vonatkozó indítványát, meri azt nem iogadta 
volna el; igen sok komoly elvi okokból, mert ilyen 
kérdésekben az ilyen precedens megalkotása ve­
szedelmes volna. A Háznak nincsen oka teg­
napi határozatát nem helyesnek tartani, vagyis tel­
jes oka van arra, hogy mindenki teljesen megnyu- 
podhassék abban, amibe belenyugodni szives volt. 
Mert ha áll az amivel az illető képviselő megvádot- 
latott, legyenek arról meggyőződve, mélyebben és 
komolyabban önök sem voltak inegbotránkozva, fiiint 
ahogy én meg voltam botránkozva. (Általános, élénk 
helyeslés.) Tegnap is kijelentettem, hogy a nemzeti 
érzésnek és az igazi hazafiul érzésnek, mindazoknak 
a nagy, meleg é3 emelő érzéseknek, amelyek minden 
magyar ember kebelében kell, hogy éljenek, a durva 
megsértése megtorlás nélkül nem maradhat. (Általá­
nos, élénk ; helyeslés.) Hiszen kijelentettem teg­
nap, hogy a kormány kötelességének tartotta, 
amint erről hirt vett, be nem várva a felszó­
lalásokat, azonnal megindítani az eljárást, jelentést 
kért és elrendelto a valóságos tényállás kiderítését. 
Igenis, meg íog toroltatni annak utján és rendjén. De 
hiszen nem is lehetett másképpen eljárni akkor, mikor 
az illető képviselő itt ieláll és tagadja azt hogy tör­
tént, becsületszavára állítja és kijelenti, hogy ha igaz 
az, amivel vádoltatik, kész letenni mandátumát, liy 
esetekben a tényállásnak kiderítése, a vizsgálat telje­
sítése es a rendes birói eljárás folytatása az egyedüli 
(Úgy van 1 Úgy van 1 jobbról.), ami ebben az ügyben 
a megtorlást azon alapokra helyezi, amelyek nélkül 
nincsen megtorlás jogállamban. (Elénk helyeslés. Úgy 
vau 1 Úgy van 1 jobbról.)

11a úgy történt volna amint állíttatott és a kép­
viselő ur azt megcse'okedte volna és a Szózat és 
Himnusz éneklése miatt azt a merényletszámba menő 
tettet elkövette volna, önmagát jusztifikálta és juszti- 
likalfa irreparábilis és visszavonhatlan módon, oly 
módon, amelyen azt már többé jóvátenni nem lehet. 
Azt hiszem, a kérdésnek ezeif részére nézve én el­
foglaltam azt az igaz helyes hazafiui, de a jogállam 
elvéből kifolyó áÜáspontot, amelyet el kell oglalni. 
(Élénk tetszés és helyeslés jobbról.) Másfelől meg kel­
lett óvnom felszólalásomban ezen Háznak, alkotmá­
nyunknak. közszabadságunknak nagy garanoiáját: a 
mentelmi jogot és a salvus conductus jogát (Élénk he- 
lveslés jobbról.), amelyet érinteni és amelyet prece­
densekkel bármi tekintetben kérdésessé tenni soha 
semmi körülmények között nem szabad. (Élénk 
helyeslés, ügy van! Úgy vanl) És ez közös ér­
deke ennek az országnak, érdeke minden pártnak, 
az ellenzőnek épp úgy. mint a majoritásnak, minden 
képviselőnek és, a mi a legnagyobb érdeke légió­
képpen az alkotmányos közszabadságoknak, mert ez 
azoknak egyik legnagyobb garanciája. (Élénk helyes­
lés. Úgy van 1 ügy van I) Ezt ismertein én kötelessé­
gemnek és az eljárás abbau az irányban; amint leg­

megelégedve a nagy sódtól kapott érdemjegy gyei, 
ellenvéleményt, tehet s a kalkulus a diák urak 
közt megejtendő szavazás alapján jobbra javítandó 
ki. Az ilyen ellenvélemény bélycgtelen folyamod­
vány utján volna a nagysádok kara elé terjesztendő.

A tanulás szorgalmi ideje annyi volna, mint 
manapság vakáció, pihenés pedig anDyi, mint ma 
szorgalmi idő, azon megjegyzéssel, hogy elmara­
dás esetén az órákat igazolni nem kell. Egy nap 
két óránál tovább semmiféle előadás nem tart­
hatna, hanem igenis rendezni kellene sétákat is.

A ma gyakorlatban levő játékdélutánok he­
lyütt billiárd-játszmák teendők. A felnőttebbek­
nek, mondjuk, a hetedik és nyolcadik osztályosok­
nak szakszerű tarokk- s ferbli-játszma partiek 
rendezendők.

Az éwégi vizsgálatok megmaradnak ugyan, 
de pusztán annyiból fognak áliani, hogy a nagy- 
sádnak az osztály nevében csokrot fog átnyújtani 
diszbeszéd kíséretében egy tanuló.

A matúra eltörlendő, de az iskolák elvég­
zése után érettségi bizonyítványt mindaz kapna, 
aki nevét le tudja Írni helyesírási hiba nélkül.

Minden gyakorlatban lévő fegyelmi szabály­
zat egy&zer és mindenkorra eltörültetik. Helyébe 
pedig megalkottatik a diák-tribunusi rendszer. 
Minden osztálynak öt diák-tribunusa lesz, akinek 
személye szent s aki oltalmuk alá menekül, sért­
hetetlen. a tribunusoknak vétó-joguk van a 
nagysád-kar mindon határozata ellen.

íme a rákosmezei nagy diákgyülésen ezen 
legfőbb uj törvényeket boznók meg kötelező erő­
vel. Egy uj korszak következnék, amely óriásokat 
adna a hazának s nem fiatal öngyilkosokat Diák 
s szülői aggodalom megszűnnék, korlátlanul fej­
lődne a szellem s a test Nem lenne keserűség, 
csak Öröm, az ország diák-eldorádóvá lenne, hova 
a földkerekség minden ltjai reregienének. Hazánk 
a diák bevándorlók Amerikája lenne, az idegen 
forgalom emelkedne, az ország vugyoni tökéje 
nőne. Es egész őszintén mondom, hogy akkor a 
nagy Széchenyi jóslata beválna, hogy „Magyar­
ország nem volt, hanem lesz!* 4 
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nap kijelentettem, nemcsak meg fog indíttatni, de már 
meg is indíttatott. (Helyeslés.) Ami az indítványt illeti, 
erre vonatkozólag most minden nyilatkozat tételétől 
tartózkodom. A házszabályok előírják, hogy törvény­
módosítás vagy törvényalkotás céljából tett indít­
ványt miképpen kell kezelni. Legyen meggyő­
ződve az indítványt tevő képviselő ur. hogy én 
mint mindig, ugy ebben az esetben is és soha­
sem tekintem azt, hogy e Házban ki mond va- 
amit, Hanem azt, hogy mit mond; soha nem 

tekintem azt, hogy ki indítványoz, hanem, hogy mit 
indítványoz. Es hogy ezt én soha nem tekintettem, 
arra igen sok példát tudhatnék íelhozni hogy ha 
valami az ellenzék részéről jön, hogy azt én e miatt 
soha nem utasítottam vissza En a dolgokat a maguk 
érdeme, a maguk motívumai, céljai, a maguk belső 
értéke szerint mérlegelem, bármely részről jöjjön az, 
én azt mindig szívesen elfogadom. Ilyen ebogulatlan- 
sá^gal és részrehailatlansággal logom azt az indít­
ványt is megbírálni annak idején és a házszabályok 
által előirt módon annak tárgyalásába szívesen bele­
megyek és annak idején a Ház iog azután telette ha­
tározni. Kérem a L Házat, méltőztassék ezeket szives 
tudomásul venni. (Általános, élénk helyeslés és tetszés.)

(Az állami számvevőszék szervezete.)

Jakabffy Imre előadó ellogadásra ajánlja az 
állami számvevőszék szervezetére vonatkozó 1880. 
LXVI. és 1893. XXX. törvénycikkek módosításáról 
szóló törvényjavaslatot.

Széli Kálmán miniszterelnök: A szóbanforgó 
javaslatnak két rendelkezése van. Az egyikben módo­
sítása loglaltatik annak a törvénynek, amely a szám­
szék tisztviselőinek létszámát megállapítja és kimondja, 
hogy e létszámot osak törvény által lehet vá.toztatni. 
A régi törvényt, az 1880-ikit ós 1893-ikit módosítani 
kívánja a javaslat abban az irányban, hogy no kelljen 
külön törvény által eszközölni a létszámváito>tatást, 
hanem a budgettárgyalás alkalmával, állami háztar­
tásról szóló költségvetés keretében, ugy, mint a mi­
nisztériumokkal történik, határozzon a ház, vala­
mely létszámváltoztatásról. akár nagyobbodásról, akár 
kisebbedésrol. Ez az egyik rendelkezés.

A másik rendelkezés az, hogy ugy, mint a mi­
nisztériumoknál történik, történjék a kinevezés itt is. 
Tudniillik ő lelsége kinevezésének vannak fenntartva 
az ádami számszék tisztviselőinek összes kategóriái, 
egészen a titkárig, azon alul pedig a többi tisztvise­
lőket, altiszteket és szolgákat az állami számvevőszék 
elnöke nevezze ki. Az első szakaszra vonatkozólag a 
pénzügyi bizottságban egy eszme merült fel, tudni­
illik az az óhajtás vettetett fel, hogy vegye lontolóra 
a kormány azt, nem lenne-e jó a többi hatóságok­
nál, ott, ahol lehet és a minisztériumoknál is azt a 
ma az állami számszékre fennálló törvényes intézke­
dést . lelvenni, hogy a létszám törvényben álla- 
pittatik meg és a létszámváltoztatás csak törvény 
utján történhetik. -Megígérte, hogy e kérdést meg­
fontolás aiá lógja venni, azért, mert a költségve­
tés tárgyalásakor annak idején amint készen Jesz 
vele, ha lehet, bár ezt nem ígéri biztosan, Ősz­
szel, ha akkor még nem lehetne, későbben, egy 
ol' an javaslatot szándékozik a Ház elé terjeszteni, 
mely a szólásszabadságnak minden korlátozása nél­
kül és a tárgyalások érdemének minden kára és sé­
relme nélkül a költségvetés tárgyalását lehetőleg szü- 
kebb korlátok közé szorítja, tulajdonképpen nem is a 
tárgyalást, hanem a tárgyalási időt, s ez az ökonómia 
lehetővé tégye, hogy a magyar országgyűlés is a 
költségvetést ne oly hosszasan tárgyalja mint eddig 
tárgyalta, mert ily hosszú tárgyalás mellett sem a 
törvényhozási alkotás, sem az adminisztráció terén 
n.eg nem letelhet azoknak a leiadatoknak amelyek 
kívánatosak, sem a kormány. 6em a törvényhozás. 
Egyik módozata ennek talán az is lesz, hogy a 
költségvetésben igyekezzünk bizonyos konszolidált 
lételcKet megalkotni, melyek változás alá alig Kerülnek 
t vről-évru vagy ritkán kerülnek s igy nem igényelnek 
minden esztendőben megújuló, részletes birá'atot. 
Akkcr is minden képviselő azokhoz hozzászólhat, de, 
hogyha a költségvetésnek bizonyos része törvény 
által konszolidált tételekben van megállapítva ebből 
lolyik az. hogy e változás alá nem eshető teteiek 
változtatását törvény nélkül a kormáuy sem proponál­
hatja, amiből folyik, hogy e téloiek ieletti vita termé­
szetszerűleg megrövidül. Mikor ezt az egész ügyet és 
ezt a részi t is meg ontolás ala lógja venni, valósá- 
nü cg bizonyos olyan minisztériumoknál, ahol a fej­
lődés nem olyan természetes és lolytouos, amelyek 
nem foglalkoznak üzemekkel, amelyek tisztán admi­
nisztrációval lóglalkoznak, lehetőnek tart a ugy, amint 
a bíróságoknál is van, a létszámnak törvény általi 
megállapítását bizonyos .eltovésekkel és termés etesen 
bizonyos ieitételek közölt

A kereskedelmi minisztériumot a pénzügymi­
nisztériumnak bizonyos részeit, a földmivelésügyi mi­
nisztériumot nem lehet ilyen korlátok közé szorítani 
semmi körülmények között, mert ott a gazdasági élet­
nek lejlődése ezt lehetetlenné teszi. Miután a javaslat­
nak az első része és 1. §-a ezt célozta volna, amit 
függőben kér tartani a többi ilyen természetű kérdé­
seknek elintézéséig, nem azért, mert disparitást akarna 
létesíteni az állami számszék és a minisztériumok kö­
zött, de más irányban szeretné megcsinálni bizonyos 
tételekre nézve, hogy a minisztériumok egy részét 
azon szabályok szerint kezelné, mint ahogy a szám­
szék ma van * ez okokból az 1. §. kihagyását kéri 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.)

A Ház általánosságban elfogadja a törvényja­
vaslatot.

Széli Kálmán miniszterelnök az 1. §-nál azt a 
módositványt adja be, hogy ez a szakasz hagyas­
sák Ki.

A Háa elfogadja a miniszterelnök módosítását és 
részleteiben is ellogadja a törvényi avaslatot.

(A népfelkelés felfegyverzése.)
Münnich Aurél előadó ellogadásra ajánlja a 

népfelkelés teljes iellegyverzéséhez szükséges ísmétlő- 
legyverek beszerzéséről szóló törvényjavaslatot. (Zaj 
a szélsőbaloldalon.)

Plohler Győző a függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt nevében kijelenti, hogy a törvényjavaslatot vissza­
utasítja. Elérkeztünk azon határhoz, hogy ma már 
nincs polgár Magyarországon, aki az emberi kor leg­
végső határáig ne volna alávetve katonai szabályok­
nak. Csak 25 százaléka az emberiségnek éri el nálunk 
azt a kort, amelyben mások védelme alatt biztonság­
ban érezheti magát.

A népfelkelés szervezésénél az az óhaj volt a 
vezéreszme, hogy egy oly haderőt teremtsünk, amely 
kizárólag a haza földjét védelmezze. E törvény ter­
vezője és támogatója Deák Fereno volt, kinek szin­
tén a végszükség lebegett a szeme előtt, amidőn az 
1SÖ8: LX1L törvénycikket meghozták. Deák szelleme 
azonban nem hatja át utódait. Már az 1886-iki tör­
vény a nemzetközi jog védelme alá helyezi a néplöl- 
kelést, s a közös védelem kiegészítő részévé teszi. 
Tévedés azt elhinni, amit a houvédelmi miniszter 
mond. Hogy tudniillik a háború esetén először a kö­
zös hadsereg, ezután a honvédség, végűi a népfelke­
lés következik. Külön-külön megverik mind a hármat. 
Egyszerre fogják őket mozgósítani. 20, majd lő mil­
liót áldoztunk már a néplölkelós szervezésére. Most 
ismét öt milliót kérnek. Felveti a kérdést, ily köve­
teléseknél figyelembe veszik-e a nemzet képességét. 
A törvényjavaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a szélső­
balon )

Háró Solymossy Ödön: A mai európai konstel­
lációk mellett, hogyha ma mozgósítás következnék 
be, a mai gyors közlekedési eszközök mellett azonnal 
sor kerülne a nópíölkelésre is. Szükséges tehát gon­
doskodni arról, hogy a népfölkelő is olyan fegyve­
rekkel legyen mar előre ellátva, hogy komoly eset­
ben, szükség esetén ő is síkra tudjon szádani. Tehát 
ezt a törvényi avaslatot már azért is ellogadja, mert 
ezt parancsolja emberbaráti érzése. (Zaj balíelői)

Polczner Jenő: Hát az önálló hadsereggel 
mi lesz ?

Báró Solymoi-sy Ödön: Arról nem ő hivatott 
nyilatkozni.

Buzáth Ferenc időszerütlennnk tartja a javas­
latot most, amidőn a delegáció ágyukra 33 milliót 
szavazott meg. Kern vigasztalja meg az sem, hogy a 
költséget pénztári készlet ékből fedezik, mert, ha nem­
zeti ügyről van szó. a pénztári készlet mindig el van 
zárva. Miért legyverkezünk egyszerre derüre-borura? 
Ausztriában is felfegyverezték-e hasonlóan a nép­
felkelőket ?

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Igen 1

Buzáth Ferenc : Milyen törvénynyel ?
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 

Osztrák törvénynyel 1
Buzáth Ferenc: Nem íogad,a el a törvényja­

vaslatot. (Helyeslés a néppárton.)

(Szünet után.)
Bakonyi Samu megjegyzi, hogy a Krisztus ál­

tal hirdetett szeretet terjedését nem öldöklő fegyve­
rekkel kell előmozdítani. Polemizál az előadói beszéd 
egyes részleteivel s bejelenti pártja nevében, hogy a 
tüzérségi létszámnak a póttartalék behívása révén 
való növelését teljes erővel visszautasítja. Es küzdeni 
fog a lüggetlenségi párt minden katonai követelmény 
ellen, mig a nemzeti követelmények a hadseregnél 
mellőztetnek, ameddig a közős hadsereg magyar ez­
redéit a magyar alkotmányra is löl nem esketik. A 
törvény javas atot nem fogadja el.

Várady Károly kéri a honvédelmi minisztert, 
hogy é ele alkonyán tegye jóvá hibáit és járjon közbe 
a katonai terhek enyhítésében. A javaslatot nem 
fogadja •!.

Elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztja 
s az ü;ést óé után 2 órakor berencszli.

BELFÖLD.
Mlnl-ztirtanács. Ma dó'után minisztertanács 

volt, amelyen a kabinetnek a fővárosban időző vala­
mennyi tagja részt vett.

A sajtótörvény és a hírlapok utoal elárusít ás a. 
A Budapesti "Újságírók Egyesületének választmánya teg­
napi ülésében foglalkozott a hírlapok utcai elárusitá- 
sának kérdésével. Singer Zsigmond, az egyesület 
tiszteleti tagja hozta szóba azt az anomáliát, hogy a 
hírlapok kolportá ása nálunk a közigazgatási hatósá­
goknak jóakaratától függ nagyrészben, ami semmiképp 
sem egyezik meg a 48-as törvények liberális szelle­
mével. A 18-iki sajtótörvény ugjanis megengedi a 
kolportázst de az osztrák uralom alatt kifejlett gya­
korlat s a kiegyezés utáni miniszteri rendelet, amely 
ezt a kérdést szabályozta lényegesen megszorí­
totta a szabad sajtó eme vívmányát, amely nagy 
és szegény néprétegekbe viszi bele a tudást és 
mivelődést. Éppen ezért azt indiványozta, hogy az 
Ujságiró-Eyyesü et, amely erre a egbivatottabb, tegye 
meg a kezdeményező lépést és készíttessen javasla­
tot. mely a 48-as sajtótörvény szellemében és a modern 
sajtó technikai követelményeinek meg elelőleg törvény­
hozási utón szabályozza a kérdést olyképp, hogy a 
hírlapok koiportálása jövőre a hatóságok jóakaratától 
és önkényétől ne függjön. A törvényjavaslat kidolgo­

zására két kiváló közjogászunkat, Emmer Kornélt és 
dr. Jetiinek Artúrt vélte felkérendőknek. A választ­
mány köszönettel fogadta és egyhangúlag magáévá 
tette Singer Zsigmond inditványát és elhatározta, hogy 
a javaslat kidolgozására felkéri a két neves jogászt.

A délvidéki németek Széli Kálmánhoz. A 
zsombolyai kiállításon összegyűlt bánáti németek táv­
iratot intéztek Széli Kálmánhoz, amelyben azt hangoz­
tatták, hogy minden körülmények között hü magya­
rok akarnak maradni és a miniszterelnök politikájá­
hoz híven ragaszkodnak. Széli Kálmán miniszterelnök 
gróf Ozdcontcs Endréhez, a Torontálmegyei Gazdasági 
Egyesület elnökéhez most a következő sorokat 
intézte:

Nagy örömömre szolgált a torontálmegyei 
és szomszédmegyei gazdáknak rólam való 
megemlékezése. Bizalmuk és ragaszkodásuk 
nekem becses, örvendetes, értékes és fontos, 
mint a kormányzat cs politika vezérének. 
Különösen köszönöm nagyméltóságodnak, a 
kinek irántam tanúsított állandó és lekötelező 
érzelmeire oly nagy súlyt helyezek.

Kivándorlási kongresszusok. Temesvárról táv­
iratozzak, hogy a délvidéki ki vándorlási kon­
gresszus rendező-bizottsága ülést tartott, amelyen 
elhatározta hogy a kongresszust agusztus 10-én és 
11-én tartják meg. Kulinyi Zsigmondot. a szegedi ke­
reskedelmi és iparkamara titkárát megbízták, hogy a 
kongresszuson tartson előadást az iparosok kivándorlá­
sáról. Előadók lesznek még: Cserháti Sándor, 
István, 1/arton Andor, Pattyánszky Elek és .B/asfowcs 
Ferenc.

A dunántúli országrész nagy kivándorlási kon­
gresszusa e hó 28-ikán és 29-ikén tartja üléseit Sió­
fokon. Fenyvessy Ferenc, Yeszprémmegye lőispánja, 
mint a kongresszus elnöke, a rendező-bizottság nevé­
ben felkéri a dunántúli közönséget, hogy a kongresz- 
szuson minél nagyobb számban jelenjék meg. A kon­
gresszus tagdija 4 korona, mely Siófokon is fizethető. 
A részvételre való jelentkezés e hó 25-ikéig. egyszerű 
levelező-lapon történhetik (Budapest, kivándorlást 
iroda, Üllői-ut 25. címre).

A karlócsai kongresszus. Kariéczáról távira­
tozzék: A szerb nemzeti egyházkongresszus az iga- 
zoló-bizottság jelentésének lolytatólagos tárgyalása 
során Gruics pakráci és Radovics uagy-kikindai lel- 
készi kongresszusi képviselő választása ügyében vizs­
gálatot rendelt el. Bogdán Markó mandátumát, aki 
Nagy-Kikindán Eremics Pál országgyűlési képviselő 
ellen 125 szótöbbséggel megválasztatott, három szó­
többséggel megsemmisítették s igy Nagy-Kíkindáu uj 
választás lesz.

A szálkái petioló. A kir. Kúria második vá­
lasztási tauácsa ma folytatta a tárgyalást Jakabffy 
Istváu szálkái mandátuma dolgában.

l'lonkoly-Thege József, a kérvényezők képviselőjei 
bizonyítva látta a vesztegetést, valamint az etetés­
itatást, melyet Jakabffy István képviselő személyesen 
rendezett és Füzes-Gyarmaton szeptember 17-én maga 
fizetett ki Kaulmann kocsmárosnak, akinek vendég­
lőjéből dézsákkal hordták a bort a választók, 124 ko­
ronát. A többi községekben is kisebb-nagyobb ősz­
szegeket adott JakabíTy a választók itatására. A kér­
vényezők meghatalmazottja végül arra kérte a Kúriát, 
hogy jo entse ki Jakabfly István megválasztását ér­
vénytelennek.

Dr. Darvai Füiöp védő abból indul ki, sikerült-e 
a peticionálóknak a kérvényükben felhozott amaz állí­
tásokat. melyekre nézve a Kúria elrendelte a vizsgá­
latot, bebizonyítani? Bátran állíthatja, hogy nem. 
Mindjárt a tárgyalás elején a támadók képviselője, 
érezvén a bizonyítási eredmény végtelen gyengesé­
gét, jónak látta 22 pontból hetet elejteni; ámde a 
megmaradt pontokra nézve sem derített ki semmit a 
vizsgálat. Az egyes esetekre áttérve, azt vitat,a. hogy 
a képviselő nem lépte túl a törvényengedte legális 
költségek határát. Kéri a petició elutasítását.

A Kúria ma nem hozta mog Ítéletét

A pécsváradi választás. Ma volt Pécsváradon 
a pótválasztás Egry Béla függetlenségi párti és Ve- 
della Mihály néppárti jelölt között A választás hét 
órakor végződött Egry Béla Vedella 1234 szavazatá­
val szemben 1509 szavazatot kapott és igy a pécs­
váradi kerü et képviselője Egry Béla függetlenségi 
párti lett

A fürdők törvénye. Szepesvár aljáról távira­
tozzék : Grói Csáky Zeno főispán vezetése alatt az 
Összes szepesi képviselőkből, a iürdőtelepek kikül­
dötteiből, továbbá a Tátrában érdekelt előkelőségek­
ből alakult küldöttséget csütörtökön délután 4 órakor 
fogadja Széli miniszterelnök. A küldöttség nevében 
Kellen Pál késmárki ügyvéd kérni lógja a miniszter­
elnököt. hogy a fürdőkre vonatkozó törvényjavaslatot 
terjeszsze mielőbb a törvényhozás elé és hogy a 
tátrai vasutak mielőbb kiépíttessenek.
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Pavlovics vád alá helyezése.
liudapest, junius 18.

A nagykikindai törvényszék vádtanácsa ma 
este kimondta Pavlovics Lyubomir vád alá helye­
zését. Tegnapi konok tagadásától e mai vád alá 
helyezéséig Pavlovics megtette a botrány teljes­
sége okából azt is, hogy megkisérlotte az ellene 
valló tanuk terrorizálását. A képviselőhöz teg­
napi tilosé után a délutáni gyorsvonattal Pav­
lovics hazautazott. Szegeden 6 órakor kiszál­
lott a vonatból, de csak egy-két percig ma­
radhatott a perronon, mert észrevette, hogy 
felismerték. Este 7 órakor érkezett a vonat 
Nagykikindára, ahol hosszabb ideig kellett vára­
koznia Pavlovicsnak, mig a vonatot a nagy- 
becsbereki irányban csatolták.

Szegedi tudósítónk, aki Nagykikindára utazott, 
az éjszaka a következőket jelenti:

Pavlovios Lyubomir Nagykikindán bement 
Honát Mór vasúti vendéglőjébe. Az asszonyt ta­
lálta ott s azt kérdezte tOle:

— Miért vallott ellenem 9 Emlékszik az esetre ?
— Hogyne emlékezném — felelt a vendéglOsné.

— Hiszen szerencsétlenségemre ott állottam a képviselő 
ur háta mögött.

Majd a vendéglőshöz fordult Pavlovics b 

igy szólt hozzá:
— Jól látta, hogy én vertem a gyerekeiket l
A vendéglős igy felelt:
— Ugyan, képviselő ur, hisz nem most ta­

lálkozunk először, sokkaljrégibb vendégem nekem 
ön, semhogy összetéveszthottem volna mással 1

Goldbcrger Jenő pincért is megszólította Pav­
lovics :

— Miért vallott ollenem?
— Nagyságos ur, nekem meg kellett mondanom 

az igazat — válaszolt a pincér. — Itt volt az alis­
pán, a rendőrfőkapitány és a szegedi vasúti urak, 
mind kihallgattak.

Az állomásfőnökhöz is betért Pavlovics és 
előtte is le akart mindent tagadni, de a főnök a 
szemébe mondotta, hogy ő is látta a fiuk bántal­
mazását.

Nagy-Kikindán nagy a felháborodás és még 
a szerbek is elitélik Pavlovics eljárását.

Aschinger Ferenc szegedi főügyészhelyettes 
ma délben Nagy-Kikindára utazott és az ottani 
törvényszék előtt bűnvádi feljelentést adott be Fav- 
lovics ellen a két bántalmazott gyermek atyjának, 
Hirsch Engelbert alibunári váltóőrnek és Fosa 
Mátyás topoloveci pályaőrnek nevében, súlyos 
testisértés miatt. Egy harmadik feljelentést is 
tett Pavlovics ellen a magyar nemzet ellen való iz­
gatás címén. A vádtanács ma délután összeült és a 
bizonyítékok alapján az esti órákban vád alá he­
lyezte Pavlovicsot. Az éjszakai vonattal mennek fel 
az iratok Budapestre a képviselőház elnökéhez 
Pavlovics mentelmi jogának felfüggesztése tár­
gyában.

*
Pavlovics Lyubomir tegnap becsületszavával 

erősítette, hogy egy szó sem igaz abból, amivel 
vádoltuk. Ezzel szemben most módunk van kö­
zölni néhány hiteles adatot, amely Pavlovics 
Lyubomir becsületszavával szemben is bizonyítja, 
hogy minden úgy igaz, ahogy megírtuk.

lm© mindenekelőtt az eset három szem- és fül­
tana jának nyilatkozatait, amelyeket Nagy-Kikindára 
küldött tudósítónk előtt tettek:

Horváth Mór, 
nagy-kikindai vasúti vendéglős: 

Emlékszem az esetre. Körülbelül hat hete 
lehet, a napot nem tudnám megmondani. Az 
étterem ajtajából láttam, hogy Pavlovics Lyu­
bomir képvisolő, akit személyesen régóta ismerek, 
az egyik fiúnak lekapta a fejéről a sapkáját, 
megnézte, hogy hívják — mert a fiuk neve 
a sapkájukra van Írva — és mikor meglátta 
a nevét, erősen meghúzta a fiú fülét, dühös, 
szitkozódó szavak kíséretében. Hogy mit 
mondott, azt nem hallottam. Hogy az ének 
miatt bántotta-e, azt nem tudom, de hal­
lottam, hogy a fiuk a Szózatai, és egyéb 
hazafias dalokat énekeltek.

Horváth Mámé, 
a vendéglős neje :

A perronon, a vendéglő előtt állva, lát­
tam, hogy Pavlovics ur, akit személyesen 

ismorek, megcibálta az egyik fiú fülét és 
megmondta, hogy a nóta miatt teszi. Szavaira 
pontosan már nem emlékszem, mert régen 
volt, do azt tudom, hogy a nóta miatt.

Goldbcrger Jenő, 
a vasúti vendéglő pincére:

Körülbelül április 26—27-ike körül leha­
tott, a délután fél háromkor érkező budapesti 
személyvonatnál. A vendéglő ajtajában állva, 
láttam az esetet. Egy harmadik osztályú ko­
csiban egy csomó egyenruhás fiú utazott át, 
akikről megtudtam, hogy a szegedi vasúti 
internátus növondékei. Mikor a vonat meg­
állóit, a fiuk kijöttek a kocsiból és a Himnuszt 
énekelték s utána más hazafias nótákat is 
daloltak. Egyszerre csak felpattant a har­
madik osztály mellett levő elsőosztályu fülke 
ajtaja és dühösen kirontott belőle egy 
ur, akit régen ismerek látásból, mert gyak­
ran megfordul a vendéglőben, de csak 
most tudtam meg róla, hogy Pavlovics Lyu­
bomir képviselő. A képviselő ur rátámadt az 
egyik fiúra és kiabálva kérdezte tőle:

— Hogy hívnak?
Azután lekapta a fiú sapkáját és mikor 

meglátta benne a nevét, elkezdte a fülét rán- 
cigálni. Hogy o közben mit mondott neki, 
azt nem tudom, csak azt láttam, hogy nagyon 
dühös volt. A fiuk ezután a Szózatot kezdték 
énekelni, mire Pavlovics ur dühösen bement 
a kupéjába és erősen becsapta maga után a 
kocsi ajtaját. Ekkor a vonat elindult és én 
egyebet nőm láttam, nem hallottam.

Még azt is láttam előbb, hogy Pavlovics 
ur, mielőtt a fiúhoz hozzányúlt, körülnézett, 
hogy nincs-e a közelben valaki, s csak mikor 
látta, hogy senki sincs ott, akkor kezdte cibálni 
a gyermek fülét.
Ezekhez a nyilatkozatokhoz csak azt jegyezzük 

meg. hogy a beszélgetésnél Nemes állomás Lőnök jelen 
volt s munkatársunk mind a három nyilatkozatot ott 
nyomban írásba foglalta s az állomásiőnöa ur jelenlé­
tében aláíratta.

Ezek után Ítélje meg a közönség, mennyit 
ér a Pavlovics Lyubomir becsületszava.

*

^monyból táviratozzék: Pavlovics Lyubomir 
ma a Zasztavában (persze a Zasztavában!) nyi­
latkozatot tesz közzé, amelyben kijelenti, hogy a 
vádak igaztalanok. Ö — úgymond — gyakran 
jár Nagykikindára, de ott sohasem bántalmazott 
senkit. Megválasztatása óta a képviselőházban 
hajsza kezdődött ellene, amelyet bizonyos oldal­
ról tervszerint folytatnak.

KÜLFÖLD.
Bülow és Klofac. Az osztrák képviselő­

házban tegnap Klofac megismételte múltkori, nagy 
botrányt keltett interpellációját s ezúttal gróf 
Bülow kancellárral együtt az osztrák kormányt is 
hibáztatta, mint amely hallgatásával engedi, hogy 
Ausztriát Németország vazallusának tokintsék. 
Erre ma a Vossische Zeitung a következő megjegy­
zéssel felel:

Gróf Bülow egyáltalában nem beszélt a külföld­
ről és nevezetesen Ausztriáról és nem jogosult az a 
föltevés sein. hogy célzott reá. Hogy Bécsben milyen 
politikát folytatnak, az nem tartozik a német és a po­
rosz kormányra, de éppen úgy ntnra joga senkinek 
beleavatkoznia abba, hogy micsoda lengyel-politikát folytat­
nak Berlinben, mert ez kizárólag a poroszországi pár­
tok és a némd nép joga. Klolao interpellációja és fő­
ként a hübérességrői való kérdése nem egyéb szen­
vedélyes és gyűlöletes bujtogatásnáL

Egyiptom megszállása. Furcsa tervet pedzenek 
angol lapok. Nem kisebb dolgot hirdetnek, mint 
Egyiptomnak Anglia által történendő megszállását. An- 
golország bízik benne, hogy e terve minden nehéz­
ség nélkül sikerülni fog, minthogy nem kell tartania 
Németország beavatkozásától, amelynek viszontszol­
gálat fejében megengedi, hogy Kis-Azsiában egy 
vasúti vonalat építhessen. Anglia ezenkívül még azzal 
akarja kárpótolni Németországot hogy a Jangcsekiang 
területének egy részét és a keletafrikai Beira kikötőt 
átengedi Németországnak és hogy nem avatkozik bele 
a Számoa-kérdésbe. Franciaországgal Anglia nem 
igen számol, mert jól tudja, hogy mivel sem akadá­
lyozhatja meg politikájában. Oroszország pénzügyi 

bajai miatt és a mandzsuriai helyzet miatt szintén 
tartózkodó magatartást kénytelen tanúsítani. Porlu-»ália 
pénzbeli kárpótlást fog kapni Angliától. 8 igy semmi 
sem állna útjában Egyiptom megszállásának, amit az 
angolok a íokváros-kairói vasúti vonal kiépítése után 
hir szerint azonnal meg is kezdenek.

Az utolsó boerok fegyverletétele. Lon­
donból diadallal hirdetik világgá, hogy immár a 
volt Transvaalban és Oranjeban az utolsó boerok 
is letették a harci fegyvert. A hivatalos kimutatások 
szerint Transvaalban 11.225 ember 10.843 fegy­
verrel, és Oranjeban 5395 ember 5280 fegyverrel 
adta mog magát A mai londoni lapok ezt a 
tényt úgy üdvözlik, mint a háborúnak végtelenül 
örvendetes befejezését, amelynek a korábbi ellen­
séggel való teljes kibékülés adja mog a szignaturá- 
ját; mert hiszen De ~Wet az utolsó fegyverek át­
adásakor a polgárokat Angliához való holtig tartó 
hűségre szólította feL Különösen örvendetesnek 
találják a lapok azt, hogy a boerok a koronázás 
alkalmából a királyhoz való ragaszkodásukat ké­
szülnek kinyilvánítani. Fölemlítik továbbá, hogy 
Kemp parancsnok hangoztatta a boeroknak az 
angol katonák iránt való nagy tiszteletét, akik a 
területi viszonyokat korántsem ismerhették úgy, 
mint a burgherek.

Mindezeknél fogva Kitchener — most már 
VMeouní — táviratokat küldött Bothánnk, Delarey- 
nek és De Ifiéinek, amelyekben nagy elismeréssel 
szól arról az energiáról és tapintatosságról, amely­
lyel a megadás munkáját megkönnyítették. A ki­
rályt — mondja a táviratokban — nagyon kelle­
mesen érintette a boerok fegyverletételének módja 
és a brit nemzetre, amely a boerokat szívből üd­
vözli polgártársaiként, mély benyomást tett. Kit­
chener erősen hiszi, hogy most már a teljes ki­
békülés korszaka kezdődik Dél-Afrikában.

A volt főhadvezér, Lord Roberts, az Ázsiai 
Társaságnak a koronázás alkalmából adott tegnap 
esti banketjén kiemelte, hogy az angol hadsereg­
nek még nem volt olyan vitéz ellensége, mint a 
boerok. Állhatatosságuk, inelylyel a legmostohább 
viszonyok közepeit folytatták a harcot, bámulatra 
méltó. Ó ennélfogva erősen hiszi is, hogy a 
boerok most lojális brit polgárok, a birodalom 
állhatatos barátai lesznek. Á szerencsés körülmé­
nyek, amelyek közt a béke megköttetett, azt a 
biztos hitet ébresztik, hogy a béke állandó lesz, 
főképp mivel a boerok oly szépen viselték ma­
gukat. Vitéz emberek mindenütt nagyiéiküek és 
tisztelik az ellenséget.

Balkán-szenzáolók. Egy szófiai félhivatalos lap, 
a Mir, azt jelenti, hogy a cár elfogadta Ferdinánd le- 
jedelem meghívását és részt jog venni a szófiai cár-szobor 
leleplezésén. A leleplezési ünnepély előtt nagy had­
gyakorlatok lesznek Szófia környékén, amelyeken 
Vladimír, Szergiusz, Miklós nagyhercegek. Kuropatkin 
hadügyminiszter és nyolcvan orosz vezérkari tiszt lóg 
részt venni. A hadgyakorlatok beiejczése után az 
orosz vendégek a Sipka-szorosba mennek, hogy részt 
vegyenek az olt emelt emlékkápolna és kolos­
tor íölszentelésén. Onnan valamennyien Szófiába 
utaznak a cár fogadtatására. Az orosz diplo­
mácia azt szeretné, ha a szófiai ünnepély egy 
nagy balkáni szláv testvériesillés apotheozisa lenne és 
ezért azon iáradozik, hogy a cárral egyidejűleg Sán­
dor szerb király és Nikita montenegrói fejedelem is 
Szófiába utazzanak.

A szófiai lapok már valamennyien örömmámor­
ban úsznak és Bulgária királysággá proklamálását követe­
lik. Egyúttal a leghevesebb kiiakadásokat használ ák 
a szultán ellen és ebben elől jár a Vecserna Posta 
cimü lap, amely úgy értesül, hogy Oroszország, Fran­
ciaország, Anglia és Olaszország helyeslik Ferdinánd 
fejedelem tervit, Ausztria-Magyarország és Németor­
szág pedig passzív álláspontot lógnak elfoglalni, épp 
úgy, mint a krétai kérdésben.

A Jildiz-palotában, ahol semmi szín alatt sem 
akarták megengedni, hogy Firmiliant Konstantinápoly­
ban szenteljék föl, értésükre adták az érdekeiteknek, 
hogy a Jildiz ebben az ügyben mindent megtett, ami 
szükséges volt. Ennek következtében a patriárkáíus 
elhatározta, hogy "Firmiliant az Athosz-hegyen lévő 
orosz kolostorban szenteljék löl és táviratilag felszólí­
totta Firmiliant, hogy Szalonikiból az Athosz hegyőre 
menjen és ott várja be annak a három püspöknek a 
megérkezését, akik föl fogják szentelni. Máskov orosz 
konzul tehát, aki Firmiliant Szalonikiba kisérte, azt 
az utasítást kapta, hogy térjen vissza Üszkübbe.

Konstantinápolyban ma hirdették ki azt az irá- 
dét, amely jóváhagyja a minisztertanács határozatát 
az államadósságoknak a liouvier-féle terv alapján való 
egyesítése tárgyában. Az irádé azonban bizonyos ki­
kötéseket foglal magában. A szultán ugyanis azt kí­
vánja, hogy az ui kiboosátás ne legyen több harminc 
millió fontnál. Az államadósság kezelőségót illető uj 
bevételek kizárólag törlesztésre fordítandók. A porta 
ne legyen felelősségre vonható, ha a kamatokra szánt 
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annuitás nőm érné el a tervezetben előirányzott ösz- 
izeget

Azoknak a török köröknek, amelyek minden*  
áron ki akarnák irtani a tőid színéről az uj-törököket, 
kellemetlen meglepetést szerzett Svájc. Mint Géniből 
jelentik, a szövetségtanács eleget iog tenni egy kér­
vénynek amely azt kéri, hogy a köztársaság kiutasítsa 
báró Hichthofen genfi török konzult, mert a báró a 
Bzövetségtanács tilalma ellenére íolytatta konzuli mű­
ködését és különösen az uj-törökök ellen spic'iske- 
dett. HetVmann zürichi török ügyvivőnek valószinüleg 
szintén ez lesz a sorsa.

Az ausztriai helyzet.
Bécs, junius 18.

Noha a kormány a Dunagözliajózási Társaság 
allén emelt vádakat megerőtlenitette és nevezetesen 
konstatálta, hogy magyar árukat a társaság nem ré­
szesített kedvezményekben, továbbá hogy a turn- 
szeverini hajógyár eladása és az Aldunán az oroszok 
kirekesztése inkább előnyös volt, a Dunagőzhajózási 
Társasággal kötö t szerződésről szóló törvényjavasla­
tot még ma sem tűzték napirendre. A kereskedelmi 
miniszter ilyen körülmények között provizórium segít­
ségével akar a zsákutcából szabadulni és legközelebb 
tárgyalásokat iog kezdeni a Dunagőzhajózási Tár­
sasággal.

Béos, junius 18.
A német néppárt mai ülésén határozati javaslatot 

fogadott el amelyben felszólítja a kormányt, hogy 
Ausztria érdekeit a kiegyezésben iparkodjék erélye­
sen megvédelmezni és ne riadjon vissza a gazdasági 
különválástól, ha a magyar kormány nem mutat enge­
dékenységet.

Béos junius 18.
A képviselőház mai ülésén az elnök felhatalma­

zást kért, hogy ő ielsége előtt a miniszterelnök ut án 
a ház szerencsekivánatait tolmácsolja Mária Annunciata 
főhercegnőnek Szigfrid bajor herceggel való eljegy­
zése alkalmából.

A ház azután vita nélkül mind a három olva­
sásban elfogadott néhány kisebb törvényjavaslatot, 
maid hozzájárult az urakházának a közlekedési vá­
mok eltörléséről szóló törvény életbeléptetése tárgyá­
ban hozott határozatához, azután több inségugyi in­
dítványt intézett el és megkezdte a kártérítési kötele­
zettségről szőlő törvényjavaslat tárgyalását. Rövid 
vita után a ház elfogadta a kártérítési kötelezettség­
ről szóló törvénynek a motoros üzemü közúti vas- 
utakra való kiterjesztését és a mentelmi-bizottság in­
dítványa értelmében elhatározta Wolf és Schalk men­
telmi jogának felfüggesztését. Schalk maga kérte, 
hogy a ház szavazza meg a mentelmi jog felfüggesz­
tését, arra utalva, hogy Wolí illetéktelen bíróságoknál 
nyújtott be ellene két panaszt, ami nyilvánosan mu­
tatja. hogy Wolí fél a bírósági tárgyalástól.

A napirend tárgyalása erre félbeszakittatván. az 
igazságügyminiszter és a vasutminiszter több inter­
pellációra válaszolt.

Koerber miniszterelnök KZofncnak és társainak 
a német birodalmi kancellár beszéde tárgyában tegnap 
benyújtott interpellációjára azt válaszolja, hogy az 
elnökhöz intézett kérdés alakjában való sürgetés őt 
nem szoríthatja ugyan arra, hogy soron kívül vála­
szoljon valamely kérdésre, de azért, nehogy félre­
magyarázásra adjon alkalmat, az ülésszak végén 
röviden ki akarja jelenteni, hogy a német biro­
dalmi kancellárnak a porosz politika vezérelveit 
vázoló beszédébe nem tud olyan propagandát bele­
magyarázni, amely Ausztria politikai viszonyait érin­
tené. Nincs tehát oka erre a beszédre visszatérnie. 
Ellenben egész határozottan el kell Ítélnie azt az 
Állandó agitációt, amelyet itt egészen elszigetelten 
álló oldalról újra meg újra megkísérelnek s amelynek 
természetét és irányzatát ő nemrég hasonló alkalom­
mal jellemezte. (Helyeslés) Az interpellálók nézete 
arról a misszióról, amelyet monarkhiánknak tulado- 
nitanak, hogy egyes kis államok és nemzetiségek 
kölcsönös összeköttetéséből kap erőt, hogy létöket és 
egyéniségűket megvédje ós megtartsa, a történeti 
fejlődésnek és a tényleges viszonyoknak megfelelően 
alkalmazva, bizonyos tekintetben jogosultnak lehet 
tekinteni, de az interpellálók személyét tekintve azt 
kell mondania: Hallom a hirt, de hinni nem tudok 
benne 1 (Hosszantartó, élénk helyeslés és taps. Ellen­
mondás és zajos közbeszólások a cseh-radiká'isok 
részéről.)

Giovannelli földmivelésügyi miniszter Jaworski 
ée társai interpellációjára azt válaszolja, hogy a 
boriszlavi katasztrófa okának és a íelolős személynek 
kiderítése tárgyában még nem fejezték be a vizsgá­
latot. A ház meg lehet róla győződve, hogy a vizs­
gálatot a legtárgyilagosabban ós a legszigorúbban 
yazetik. A vizsgálat eredményét haladéktalanul közzé 
fogják tenni.

Kleewein interpellációjára egy magyar hatóság­
nak az alsó-ausztriai határszéli városok gyógyszer­
táraiból való gyógyszervételt tiltó rendelete tárgyá­
ban Koerber miniszterelnök azt válaszolja, hogy a 
szóban lorgó tilalom félreértésen alapult és már vissza 
is vonták.

HÍREK.
Budapest, junius 18.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Jókai Mór regényének folytatása a közlen­
dők nagy tömege következtében holnapra marad.

— A király a Sohneebei gén. A király ma reg­
gel tette meg kirándulását a Hocbscbneebergre, melyet 
tegnap a kedvezőtlen idő miatt el kellett halasztania. 
A tegnapról mára virradó éjjel viharos volt ugyan, 
de reggel az idő napfényesre fordult, ugy, hogy a 
kirándulást meg lehetett tartani.

A király ma reggel az Aspang-vasut pályaházá­
ból indult el Ltec/dens/em herceg lőudvarmester és 
több nagyrangu udvari méltóság kíséretében. Az 
udvari küiönvonatot Tunkler, az A spang-vasút igaz­
gatója vezette. A közbeeső állomásokon mindenütt a 
községi hatóságok képviselői, a gyárosok és nagy­
iparosok, polgárok és parasztok, valamint iskolás­
gyermekek állottak sorfalat, lelkesen üdvözölve a 
királyt.

A puchbergi pályaházban Kielmansegg helytartó, 
a bécsújhelyi és neunkircheni kerületi főnökök, a 
puchbergi polgármester és számos küldöttség íogadta 
ő felségét. A király a perronon várakozó közönség 
közepette észrevette Keusser bécsi orvostanárt, akinek 
Puchberg közelében villája vau és melegen üdvözölte. 
Amikor észrevette, hogy a közönség ievette kalapját, 
hangosan szólt:

— Kérem valamennyiüket, tegyék föl kalapju­
kat, mert ebben a hidegben nem mulatság ledetlen 
fővel állani.

Amikor a király, Scbneebergre vezető fogaske­
rekű épületéhez indult, Frey polgármester fiatal leánya 
alpesi virágokból kötött bokrétát nyújtott át ő felsé­
gének, akit a környékbeli dialektusban elmondott 
beszéddel üdvözölt A beszéd igy kezdődött:

— Isten hozott, kedves császár! Szépen kérjük, 
fogadja szívesen a puchbergi leányok virágait

A király nagy örömmel hallgatta a fiatal leányt, 
akinek Maresch udvari tisztviselő ő felsége megbízá­
sából a király nevének kezdőbetűivel díszített arany- 
karperecet adott át emlékük A leányka igy köszönte 
meg az ajándékot:

— Szívből köszönöm, felség, a szép ajándékot I
Mire a király igy válaszolt:
— Nincs mit megköszönni, becsületesen kiérde­

melte az ajándékot.
Frey polgármester nejének s több nagybirto- 

kosnak és iparosnak bemutatása után a király meg­
szólította Egan gyárigazgatót, aki kabátjára egy hadi­
érmet tűzött.

— Miféle hadiérem ez ? — kérdezte ő felsége.
— A német-iraucia háborúban szereztem, — 

felelte Egan. — Albert szász király parancsnok­
sága alatt.

— Fájdalom, most nagyon beteg. — mondotta 
a király. Halála nagy veszteség volna mindnyá­
junkra nézve.

O felsége ezután folytatta útját a Hochschnee- 
bergre. Erzsébet királyné emléktemplomának be ára- 
tánál egy fiatal leány íogad'a, aki Rosegger a'kalmi 
versét szavalta el.

A Hoohsobneeberg-szállóban, ahol a fogaskerekű 
útja véget ért, a szálló tulajdonosa kalauzolta a 
királyt.

Délben ebéd volt, egy érakor pedig ő felsége 
PuchberL’on át visszatért Bécsbo. ahová délután négy 
órakor érkozett meg.

— Gróf Lónyayék Budapesten. Gróf Lónyay 
Elemér és felesége este hat órakor hajón Visegrádra 
utaztak, ahol szombatig Pálffy-Daun Vilmos grófné 
vendégei. A grófi pár szombaton visszatér Budapestre 
s még aznap Becsbe utazik.

— A Fzultán ajándéka a cárnak. FétervárréA 
jelentik, hogy a szultán hadsegéde, aki tegnapelőtt 
kihallgatáson volt a cárnál, a szultán nevében több 
ajándékot nyújtott át ós pedig egy 24 személyre való 
teás-készletet, amely a szultán porceilángyárában ké­
szült, ezüst kanalakkal és egyéb hozzávalókkal, to­
vábbá két értékes porcellánvázát, amelyek közül az 
egyiket a cárnak, a másikat a cárnénak küldte a 
szultán.

— A király biztonsága. Egy angol lap, a 
Daily Express azt a hirt kapta Bécsből, hogy a 
bécsi rendőrség rendkívüli intézkedéseket foganatosí­
tott Ferenc József király biztonsága érdekében. A 
bécsi rendőrség állítólag értesítéseket kapott, hogy 
olasz anarkhisták összeesküvést szerveztek királyunk 
ellen és egyik társukat, egy Bécsben élő szabót, 
megbízták a király megölésével. Az uralkodót erről a 
dologról teljes tájékozatlanságban hagyták.

Bécsi rendőri körökben tényleg el volt ter­
jedve az a hir, hogy valami készül a király sze­
mélye ellen. Már tegnap nagy riadalmat oko­
zott, hogy a király eredeti programmjától el­
térve, nem rándult ki a Hochschneebergre. 
Udvari körökben egyáltalán nem emlékez­
nek, hogy a király fontosabb ok nélkül meg­
változtatta volna útitervét. A Hochschneeberg 
környékének népe egészen el volt keseredve, hogy 
a király nem jött el és gróf Kielmansegg hely­
tartó távirati megkeresést intézett a tőudvarmes­
teri hivatalhoz, hogy a király mégis jöjjön el. 
Erre a király ma tette meg a tervezett kirándu­
lást, de feltűnt, hogjr a rendőrség mily nagy 
apparátussal vette körül a királyt. Természetes, 
hogy a rendőrség a legszigorúbban titkolja az 
esetet. Hogy e bécsi és londoni hírekből mi igaz, 
azt ebben a percben alig lehet ellenőrizni. A hir 
oly monstruózus, hogy aligha hihetjük el.

— Az orosz fökonzul előléptetése. Pétervár- 
ról táviratozzék, hogy a hivatalos lap jelentése sze­
rint Lvov herceg budapesti orosz iőkonzult a kül­
ügyminiszter moszkvai fölevéltárának igazgatójává ne­
vezték ki.

— Kitüntetések. A király Pelachy Ferenc bá­
nyamérnöknek, a Ferenc Józsel-aknabánvaraü üzem­
vezetése körül telt buzgó és sikeres szolgálatai elis­
meréséül a koronás arany-érdemkeresztet, lovag Böck- 
mann Vilmos lregatíe-kapitánynak a Ferenc Józsei- 
rend lovagkeresztjét és Storch Józse. tengerész-iiad- 
biztossági L asztályu segédnek a koronás arany 
érdemkeres2tet adományozta.

— A szász király állapota. Sylillenortből egyre 
vigasztalanabb táviratok érkeznek a halálosan beteg 
Albert királyról. A reggel kiadott orvosi jelentés 
igy szól:

A nagyobb zavar nélkül elmúlt tegnapi napra 
nyugtalan éjszaka következett A király keveset 
aludt. Lélegzése időnkint nehéz. Erverés szabá­
lyos. Láztünetek nincsenek.

Tudósítónk esti hetedtől óráról a következő ér­
tesítést küldi:

A király ereje rohamosan hanyatlik. Környezete el­
vesztette minden reményét. A nagybeteg király ma több­
ször összeszedte minden erejét, hogy elintézze a leg­
fontosabb állami teendőket A meiningeni örökös 
hercegné, akit táviratilag hívtak meg, Boroszlóból 
ideérkezett

Az este 6 órakor kiadott orvosi jelentés igy 
hangzik:

A király ereje a nap folyamán kissé hanyatlott, 
múló ájulás ts volt észlelhető. Táplálkozás nagyon 
csekély.

— Az egyetem rektora. A budapesti tudomány­
egyetem rektorának megválasztása alkalmából tudva­
levőleg szavazategyenlőség esete állott elő, ugy. hogy 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
fog az egyetemi szabályzatokban gyökerező jogánál 
fogva a rektor kérdésében vő gérvényesen határozni. 
Hasonló szavazategyenlőség esete már 1879-ben, ille­
tőleg 1883-ban is előfordult a rektorválasztás alkal­
mából dr. Margó Tivadar és dr. Télfy Iván, illetőleg 
dr. Szabó József és dr. Télfy Iván között; mind a két 
esetben a közoktatásügyi miniszter a rendes tanári 
rangidősbség alapján döntött. Nagyon valószínű, hogy 
a mostani esetben is Wlassics miniszter hasonló elvi 
alapon iog dönteni.

— Vége a háborúnak. Páris megter­
melte a nyár első szenzációját: feltaláltatott egy 
monsieur Uumberttel valami félelmetes készüléket, 
amely állítólag örökre elejét veszi a háború lehe­
tőségének. A szép hirt a Francé Militaire bocsá­
totta világgá s a készülékről azt mondja, hogy 
azt mindon nehézség nélkül lehet puskára is, 
ágyúra is alkalmazni. A készülék teljesen elfojtja 
a hangot és a füstöt. A feltaláló azt hiszi, hogy 
ez a találmány lehetetlenné fogja tenni a hábo­
rút. A hadügyminisztérium perszo erősen titkolja 
a találmányt. Szép volna, ha igaz volna. Csak­
hogy ez éppen a századik háboru-megakadályozó 
eszköz, de eddig egyik sem vált bo.

— A nemzetközi középiskolai kongresszus. 
A brüsszeli 1901-iki nomzetkőzi középiskolai kon­
gresszusról szóló hivatalos jelentés most jelent mog. 
A jelentés közli a magyar kormány képviselőjének, 
dr. Durvái Móric igazgatónak tetszéssel fogadott be­
szédét is, melyet egy középiskolai nomzetkőzi iroda 
érdekében tartott.

-—A*  állatorvosi főiskolából. A íöldmivelés- 
ügyi miniszter az állatorvosi íőiskola tanártestületé­
nek választását, mely szerint az 1902/3. tanévre rek­
torhelyettesül dr. Rátz István tanárt, a tanártestület 
jegyzőjéül pedig dr. Marék Józsei tanárt jelölte ki, 
meg erősítette.
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— Az angol koronáció. Tegnap London­
ban a királyi ázsiai társaság a koronázásra ide­
érkezett indiai heroegek tiszteletére lakomát ren­
dezett, amelyen jelenvolt a connaughti herceg, 
Lord Roberts és más méltóságok. A connaug^ri 
herceg beszédében megemlítette, hogy a walesi her­
ceg és neje legközelebb meglátogatja Indiát. A 
Londonban élő ujzélandiak Seddon ujzélandi mi­
niszterelnök tiszteletére rendeztek lakomát, ame­
lyen Seddon azt kívánta, hogy a gyarmatoknak 
kereskedelempolitikai kedvezményeket adjanak. 
Az ujzélandi kormány nevében azzal a kérelem­
mel fordult Chamberlain miniszterhez, hogy ked­
vezményes tarifákat léptessenek életbe, egyrészt 
Angliában készült és angol hajókon a gyarma­
tokba behozott áruk vámjának leszállításával, 
másrészt az anyaországban a gyarmatok termékei 
után yámok leszállításával.

A Pol. Corr. bécsi jelentése szerint Ferenc 
Ferdinánd főherceget az angol király koronázásához 
való utazásában gróf Nostitz főudvarmestere. Liech­
tenstein Henrik herceg, gróf íestetich Tasziló, 
Sapieha Pál herceg és gróf Buquoy Ferdinánd ki­
sérik. A főherceg 22-én utazik el és 23-án érke­
zik Londonba. A főherceg mellé angolországi tar­
tózkodása idejére diszszolgálatra kirendelték Den- 
bigh lordot és Ferholm alezredest, a bécsi angol 
nagykövetség katonai attaséját.

Hadihajónk, a Szigetvár, amely jelenleg az 
Eszaki-tongeren időzik, felszólítást kapott, hogy 
VII. Edvárd király koronázása alkalmából indul­
jon Angliába, ahol az ünnepségek alatt résztvesz 
a spitheadi kikötőben az idegen hajók szemléjén.

Gróf Webach, Albert szász király képvisele­
tében e napokban az angol király koronázására 
Londonba utazik.

Egy mai tudósítás arról is megemlékezik, 
hogy a koronázásra roppant rossz időjárás kereke­
dett. Olyan csúnya junius már emberemlékezet 
óta nem volt. Naphosszat zuhog az eső, az eget 
siirü lelhőréteg borítja s esténkint és reggelen- 
kint akkora köd van az utcákon, mint tél dere­
kán. A klubok helyiségeiben s a lakásokban még 
javában íütenok s az utcán, akárcsak december­
ben, télikabátban, dideregve járnak-kelnek az 
emberek. Iszonyú rossz idő van az angol tengeri 
fürdőhelyeken és főleg Skóciában is, ahol a mi­
nap —5 fokra sülyedt a hőmérő higanya. Ily 
körülmények között a koronázási szépségeket 
nagy veszedelem fenyegeti. A fényes díszletek, 
zászlók és címerek nagyrészt eláztak s a folyto­
nos cső nagyban akadályozza a készülődést.

— Román-zbidó küldöttség1 Budapesten. Pár 
nap óta egy román-2sidó küldöttség időzik Budapes­
ten, amelynek az a megbízatása, hogy nemzetközi 
agitációt fejtsen ki a rómániai zsidók kivándorlása 
érdekében. Romániában ugyanis szeptember elsején 
lép életbe az ui módosított jpartörvény, amelynek ne­
gyedik szakas a rendkívül nagy megszorításokat tar­
talmaz a román zsidók ellen. Ez a törvény többek 
között kimondja, hogv a gyárakban és ipartelepeken 
a munkásoknak csak tíz százaléka lehet zsidó. Ez is 
csak illnzórius szám, mert az uj törvény értelmében 
iparigazolványt csak az kaphat, aki állami iskolát 
végzett, az állami iskolákból pedig szinte teljesen 
ki vannak zárva a zsidók. Ennek a törvénynek visz- 
szabató erejét már érzik Romániában, mert pár héttel 
ezelőtt elbocsátották az összes román államvasutak­
nál alkalmazott zsidó vallása hivat a nokokat és 
munkásokat, még pedig minden végkielégítés nél­
kül. Ha az uj törvény teljes erejével érvénybe 
lép, ismét megindul a tömeges kivándorlás Romániá­
ból. A romániai zsidók már most kivándorolnának, 
de se pénzük, se útlevelük nincsen. A román kor­
mány ugyanis most még bizonyos pénzügyi szem­
pontból nem adja ki nekik az útlevelet. A román 
zsidók most ezt az időt lelhasznál ák, hogy pénzt 
gyűjtsenek a kivándorlás céljaira. Londonban van 
ugyan egy zsidó gyarmatosító társaság, amely kötelezte 
magát, hogy minden zsidó kivándorlónak, aki Argen­
tinja felé igyekszik, 80 frankot ad, de az uta­
zási költség 150 frankba kerül fejenként s igy 
még minden kivándorló részére elő kell terem­
teni a hiányzó 70 frankot. A román kivándorlási 
bizottságok elhatározták, bogy ennek az összegnek 
az előteremtésére a gazdagabb zsidó hitközségeket 
és a vagyonos zsidókat kérik lel. Ezért jött egy 
bizottság Budapestre is, hogy itt is támogatást eszkö­
zöljön ki a zsidók részéről. A budapesti zsidó hit­
község már kijelentette, hogy nem tehet semmit a 
román hitsorsosok érdekében. Az itt időző bizottság 
azonban rájött, hogy két évvel ezelőtt, amikor a nagy 
román zsidó kivándorlás volt Budapesten át, a magyar 
zsidók által összeadott összegből mintegy 50.000 korona 
megmaradt. Mikor a budapesti segélyző bizottság fel­
oszlott ezt az 50.000 koronát az országos izraelita 
irodának adták át. A román zsidó küldöttség most 
azt követeli, hogy ezt az összeget — amelyhez jogot 
formál — adják ki neki. Ez azonban mindeddig nem 
történt meg, mert különböző akadályok merültek löl. 
Különben már most biztosra vehető, hogy szeptem­

berben több százezer szegény román zsidó igyekszik 
majd Budapesten keresztül boldogabb hazát keresni.

— Püspöki ebéd. Lúgosról táviratozzák: Abból 
az alkalomból, hogy az ő lelsóge által engedélyezett 
káptalani díszjelvények átadattak a kanonokoknak, 
Radu püspök diszebédet adott, amelyre számos elő­
kelőségen kívül a főgimnázium tanári testület© is 
hivatalos volt. Most történt először, hogy a püspök­
nél a magyar tanári kar megjelent A püspök magyar 
nyelven hazafias íelköszöntöt mondott.

— Kristályvíz. VII. Edward angol király udvar­
tartása számára a koronázási jubileum ünnepélyeihez 
a Szent Lukácsíürdő-Kutváilalat ezer üveg Kristály 
ásványvizet küldött, amelyet Schenker és társa hely­
beli cég mint gyorsárut Buckingham-Palaceba szállított.

— Politikai affér. Két régi politikai ellenfélnek 
az ügyét tárgyalja ezidőszerint egy becsületbiróság*  
amelynek elnöke Szentiványi Árpád, tagjai Semsey 
Boldizsár, Ivánka Oszkár, Szivák Imre és Olay Lajos. 
Az ellenfelek Kullmann János és dr. Nősz Gyula, 
akik a legutóbbi választásoknál mint ellenjelöltek 
küzdöttek egymással. Erős küzdelem után dr. Nősz 
Gyula győzött, de mandátumát nem élvezhette 
zavartalanul, mert a kisebbségben maradt párt, 
petícióval támadta meg dr. Nősz Gyula mandátumát. 
A vizsgálat során az ellenfelek közölt affér tá­
madt aztán, a választás sok részlete szóba került s 
mindennek a következménye a becsű etbirőság össze­
hívása lett, amelynek döntésére bízták az ügyet. A 
becsületbiróság tognap már tárgyalt, de a tanácskozás 
nem vezetett végleges eredményre. A lelek segédei, 
Fagy Mihály, Komjáthy Béla, Vörös László, Kristóffá 
József ma délelőtt tárgyaltak a képviselőházban. Az 
affér elintézése néhány napig eltart még.

— Hatvanezer száműzött. Plehve orosz 
belügyminiszter kívánságára kimerítő listát ké­
szítettek azokról az orosz alattvalókról, akikot 
Sipjagin kormányzati ideje alatt száműztek. Ez a 
lista világosan mutatja, hogy Sipjagin valóságos 
fenevad módjára bánt az orosz néppel s hogy 
sorsát szinte megérdemelte. A miniszter hatvanezer 
embert száműzetett a nagyvárosokból. A mostani 
belügyminisztert valósággal megrémítette ez az adat, 
mert tudja, hogy ennyi ember az ország külön­
böző vidékein elosztva, még csak növelni fogja 
az elégedetlenséget. Sipjagin halála óta sok szám­
űzött tanár, orvos, jogász és iró szövetkezett ügyük 
revíziója érdekében. Á miniszter némiképpen tá­
mogatja is törekvésüket, do uj liberális régiméjét 
a Sipjagint s a reakciót támogató körökben nagy 
ellenszenvvel fogadták. Újabban Saratovban vol­
tak zavargások s hir szerint Kiovben 192 egyént 
tartóztattak le.

— A martiniquel ünnep az Operaházban. A 
martiniquoi ünnepnek az Operaházba való áthelye­
zése rendkívül fokozta az érdeklődést a pompás mű­
sor u zeneestély iránt. A mai nap folyamán igen sok 
jegy fogyott el, mig a régi megváltott jegyeket aka­
dálytalanul cserélték be a m. kir. Operaház hajós­
utcai nappali pénztáránál. A még be nem váltott régi 
jegyeket az Operaház pénztára délelőtt 10—1 és dél­
után 3—5-ig és este közvetlenül az előadás előtt 
7—8-ig átcseréli. A Gerbeaud Gizella-téri cukrászdá­
jában váltott régi jegyeket holnap esti 6 óráig ugyan­
ott cserélik át. azontúl az Operaház pénztáránál. Az 
Operaháznál ma volt az ünnep zenei részének főpró­
bája Mader Raoul igazgató vezetése alatt. A zene- és 
énekszámok mára főpróbán is rendkívüli hatást keltettek. 
Kiválóan érdekes száma a műsornak Török Irma sza­
valata. Kuruc- és népdalokat fog előadni és tárogató 
és cigányzenekar melodramatikus kísérete mellett. 
Ugyancsak az Operaházban tartotta ma próbáját Misa 
Izidora Duncan, aki a Rákóczy-indulóra megkapó 
eredeti lelíogásu amazon-táucot komponált. Az estét 
Heltai Jenő Köszönet cimü záróverse iogja berekesz­
teni, amelyet, mint a Pásztor Árpád prológját is 
Varsányi Irén, a Vígszínház tagja ad elő. Az opera­
házi előadásra rendkívül díszes kiállítású, velin-pa- 
pirosra nyomott müsorkönyvet készített a Wodiáner 
F. és fiai könyvnyomdái müintézete.

A bizottság mai ülésén, amelyen gróf Szápáry 
Pál elnökölt, minden irányban végleges intézkedést tett 
a holnapi hangversenyre. A bizottság nagy hálával vette 
tudomásul, hogy LoMotrite Rudolf herceg és hercegné 
a gyűjtéshez 200 koronával járultak hozzá. A raarti- 
niqueiek felsegitésére a Budapesti Újságírók Egyesü­
letéhez ma a következő adományok érkeztek: Lob- 
kowitz Rudolf herceg és hercognó 200 korona, Arpásy 
István (Budapest) 20 korona. Karczag István (Bécs) 
10 korona. Hertz Lucián (Budapest) 20 korona Fucbs 
Richárd (Budapest) 5 korona, Linczer Katica (Buda­
pest) 8 korona 80 fillér, Varjassy Béla (Budapest) 5 
corona, Urikány-Zsilvöigyi magyar kőszénbánya r.-U 
50 korona. Monori jótékony nőegylet 10 korona. Ko­
vács Zsigmond és családja (Budapest) 20 korona. A 
mai gyűjtés 843 korona 30 fillér, hozzáadva a tegnap 
kimutatott 8587 korona 34 fillért, a gyűjtés eredménye 
összesen 3930 korona G4 fillér.

A rendkívül érdekes est véglegesen megállapí­
tott műsora a következő: 1. Marseillaiso-ábránd, szer­
zetté Szabados Károly, előadja a M. Kir. Oporaház 
zenekara. 2. Prológ, irta Pásztor Árpád, előadja Var­
sányi Irén, a Vígszínház tagja. 3. A) Kettős a 

„Lakmé*  cimü operából, irta Delibes. B) Keringő a 
„Cigánybáró*  cimü operettből irta Slrausz J. Ének­
lik : Berls Mimi. Flattné Gizella, Ney Hermina 
Palóozyné Berta, Payer Margit, Semsey Mariska, 
Szilágyinó Ilona és Válent Vilma, a M. Kir. Opera­
ház tagjai. 4. L’Arlésienne, suite nagy zenekarra, 
irta Bizet, előadja a M. Kir. Operabáz zenekara. 
5. Tánc a Rákóozy-indulőra, lejti Miss Isadora Dun­
can, kíséri Radics Béla zenekara. 6. A két gránátos, 
irta Schumann énekli Takáts Mihály, a m. kir. Ope­
raház tagja, zongorán kiséri Noseda Károly, a m. 
kir. Operabáz tagja. 7. Magyar nép- és kurucdalok, 
szava ja Török Irma, a Nemzeti Színház tagja, kíséri 
Radics Béla tárogatós zenekara. 8. Chansoné de 
Montmartre, énekli Dirkens Annié, zongorán kiséri 
Noseda Károly. 9. Epilog, francia alkalmi költemény, 
irta Riffault Ágoston, francia nyelven előadja Márkus 
Emília, a Nemzeti Színház tagja. 10. Köszönet, irta 
Heltai Jenő, előadja Varsányi Irén, a Vígszínház 
tagja. 11. Rákóozy-fantázia Berlioztól, előadja a m. 
kir. Operaház zenekara. A ni. kir. Operabáz zene­
karát Mádor Rezső igazgató vezényli.

— A feketék öröme. Minden népnok meg­
van a maga inithosza, amely az istenség és az 
emberiség vonatkozásairól regél. Hogy mint ke­
letkezik az ilyen legenda, ki tudja megmondani? 
Mint valami csudás virág pompázik az emberek 
fantáziájában, do az eredetét ki sem ösmeri. 
Most azonban tanúi vagyunk, mi, szkeptikus iva­
déka a villamosfénytől beragyogott korszaknak, 
mint keletkezik szinte szemünk láttára, egy isteni 
monda, amelyben egy népfajnak unokái még száza­
dok múlván is hinni fognak. Az uj monda csudás 
virága Martinique szigetének vulkánikus hamupo­
rából sarjadt, telve izzó bűvölettel, mint a kráter 
tüze, amelyből származik, kegyetlen szenvedélyes- 
séggol és titokzatos bosszuvágygyal, mint az a lán­
goló orkán, amely ezreket megfojtott. Martinique 
szigetén a négereknek, a szegény, fekete, elnyo­
mott fajnak uj mithosza támadt. A fehér ember, 
amikor ott először megjelent, a régen megjósolt 
ördög volt, aki rontani, bontani fog. De ott élt a 
négerek szivében a biztos reménység, hogy egy­
szer megszűnik az ördög uralma és a szegény 
feketék ismét dicsőséges népe lesz a maga hazá­
jának. Es imhol megnyílik az anyaföld és rette­
netes dörgedelmek közepette elsöpri a betolako­
dott fajt, a sápadt ördögöket a föld színéről, amely 
a láva porától imhol oly fekete, mint népének 
arca. A fekete föld ismét a feketéké, úgy hiszik. 
Hogyne ébresztene ez a misztikus világesemény 
egy ujmithoszt a fekete ember fantáziájában? Imboí, 
egy Nyugat-lndiából érkezett levél olyan különös 
dolgokat beszél a négereknek a Martiniquo-szige- 
ten való viselkedéséről. Amikor a levélíró St.-Pierre 
mellett kiszállott, ahová egy élelmiszerekkel meg­
rakott hujón érkezett, látta, hogy a négerek az 
örömtől szinte tombolnák. Annak örülnek, hogy az 
összes fehérek elpusztultak. Táncolnak, énekelnek 
és muzsikaszóval járnak a romok között Ónálló 
köztársaságnak jelentették ki magukat és külön 
elnököt választottak, aki azt engedi tenni nekik, 
amit akarnak. Ami kifosztható volt, kifosztottak 
és sok néger rengeteg pénznek és ékszernek van 
most birtokában. Általános néger-fölkelés vesze­
delme fenyeget és igen erélyes lépésekre lesz 
szükség, hogy a feketéket nyugalomra lehessen 
bírni. Szegény feketék arra gondolnak, hogy 
visszatér a dolgok régi rendje, amint az századok 
előtt volt, amikor a sápadt ember nem kisértett 
földjükön. Az majd aztán megint egy uj mithoszra 
szolgáltat anyagot, amikor a fehérek diadalmasan 
visszajönnek.

— A keszthelyi kadét ügye. Báró Putheány 
Zdenkó. a szomorú véget ért keszthelyi kadét ügyé­
ben a vizsgálat kideritette. hogy a kadét maga oltotta 
ki az életét. A csendőrökkel történt szóváltása után 
ugyanis a kadét főbelőtte magát. Mikor a csendőrök, 
akik az éjszaka sötétjében azt hitték, hogy rájuk 1Ő 
— négy lövést tettek feléje, a kadét már átlőtt .lejjel 
feküdt a kövezeten. Putheány különben — mint leve­
léből kitűnik — már hetekkel ezelőtt foglalkozott az 
öngyilkosság gondolatával. Állítólag már a kadét­
iskolában is emlegette, hogy öngyilkossággal fog 
kimúlni.

— A szabók fekete könyve. Az osztrák 
szabómesterek határozata, mely szerint foketo 
könyvet nyitnak a könnyelmű adósságcsinálók el- 
leD, érvényre jutott Abban a fölhívásban, melyet 
a szabómesterek szövetsége kiadott, többek közt a 
következők is foglaltatnak: A hitelkérők névso­
rában nemcsak a könnyelmű adósságcsinálók ne­
vét lakását, állását és korát kell megjelölni, ha­
nem pontos személyleirást is kell hozzá csatolni. 
Minden szabónak érdekében áll, hogy ilyen 
lajstromot készítsen s hogy pontosan leírja a hi- 
teltkérő testalkatát, nagyságát s testének terje­
delmét

íme, igy válik a centiméterből BertilIon-féle 
antropometrikus szorszám.

— Bóos terjeszkedése. A floridsdorfl község­
tanács ma nagy többséggel elhatározta Floridsdorlnak 
Becshez való csatolását.
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— A kenyér-gyár. Amerikában társaság 
alakult National Bread Company cim alatt s ke­
nyeret fog gyártani. Mindenféle masinák helyet­
tesítik majd a menyecskék izmos kis ökleit, ame- 
lvekkol gyúrja, dagasztja, veri a tésztát — tisztára 
gyáripar lesz a kenyérsütés. Az igaz, hogy olcsó 
lesz a kenyér, do hát micsoda kenyér az, amit 
gépekkel csinálnak. A sóhajtozás különben nem 
i<Ten helyénvaló, mert hát mi so vagyunk elké­
nyeztetve a kenyér dolgában. A pesti kenyérsütő 
is gyárilag dolgozik. Nagy kvantumban, raktárra 
8 a mi kenyerünk se olyan igazi kenyér, amit'mi 
vidékről fölkerült emberek odahaza ettünk. Szép 
nagy habos, ducos, rózsáshéju kenyerek voltak 
azok s majdnem ünnepszámba ment a nap, ame- 
lyon sütötték. Megtiszteltetés a házra. Jele a jó 
módnak, a tisztes polgári ekzisztenciának. És nem 
az a kenyérsütés a vidéken, ami Budapesten. 
Xyolc-tiz kenyeret sütnek egyszerre. Nagy teknő- 
beu dagasztják a tésztát s estétől reggelig szép 
fehér abrosz alatt dagad föl a liszttel beporozott 
tészta. Amit mi csinálunk, az csak karrikaturája 
a kenyérsütésnek. Egy kenyeret sütünk, a dagasz- 
tás abból áll, hogy a cseléd fakanállal keveri 
meg a tésztát — s aztán viszi a pékhoz, — Jó 
volna tudni, hogy vájjon van-e ház Buda­
pesten, amelyben sütőkemence van? Nem igen 
akad és ez természetes is, mert hát nevetséges 
lenne kilogramm számra vásárolt szalmával be- 
lüteni a kemencét. Szóval: a kenyérnek ránk 
nézve vége van. Kaphatunk bolőle jót, még job­
bat, do igazi kenyeret, azt a bizonyos kenyoret, 
amiért érdemes nappallá tenni az éjszakát, csak 
a vidéken kaphatunk. Néhol, mert hát ngy nagy 
általánosságban a vidéken se ambicionálják már 
a kenyér dolgát. A kenyér detronizálva van, a 
kenyérnek nincs meg az a jelentősége, amivel 
mostanáig uralkodott mindon egyéb konyhapro­
dukció fölött. Sietünk, Jótunk-futunk, gyorsan 
élünk és a péknél sütünk. Azaz, hogy nem is 
sütünk, hanem voszszük a kenyeret — kilószámra. 
8 azt mondani, hogy: dolgozom a kenyérért, — 
nem valami fölemelő tudat. Rossz a kenyér, amit 
eszünk s egészen természetes folyamata a dol­
goknak az, hogy az amerikánusok most már 
kenyérgyárral boldogítják a világot. Ha amúgy 
is vége már a kenyér régi szép tekintélyének, 
bát mért ne lehetne gyáripari produkció belőle. 
Megeszszük és jóllakunk vele.

— Szélhámos álhirlaplró. Amióta Tali Ferenc La jós 
urat, aki mindeuíeié hírlapírónak adta ki magát és a 
jóhiszemű közönséget azzal csapta be, hogy a Remek­
írók képe*  könyvtárának fiszia jövedelme a Hírlapírók 
Nyugdíjintézetét inog az Újságíró Egyesület segélyalap­
ját illeti, lelepleztük, naponta újabb és újabb leveleket 
kapunk, amelyekben panaszosan jelentkeznek a kár­
vallottak. Így Kelén János előfizetőnk (Szigetvárról) 
arról értesít, högy nála is hírlapírói minőségben 
jelentkezett az utazó és hogy eszeágában se 
lett volna megrendelni a gyűjteményt, ha a dolgok 
valódi állását ismeri. — Petrovici Sexly Lajos., az 
osztrák-magyar bank tisztviselőié (Bécsbő*)  panaszko­
dik, hogy ő. meg több ko.iegája szintén lelüit Tali 
Ferenc Lajosnak, akinél a gyűjteményt megrendelték, 
mert a tiszta jövedelem állítólag a Hírlapírók Nyugdíj­
intézetét illeti. —- Merényi János, királyi adóliszt (Bö­
lény csrői) a következőleg adja elő becsapatását:

„Folyó év május hava utolsó leiében kétiogatos 
úri hintó állott meg hivatalunk bejárata előtt, a 
bakou díszruhába öltözött kocsis, mellette egyen­
ruhás városi hajdú üit. Elegánsan öltözött úri ember, 
vélnéd egy miniszteri tanácsos, ki a hivatalt látogatni 
jött, szállott ki beiőlo és lejtett be hozzánk.

— Uraim, én Tali Ferenc Lajos hírlapíró vagyok a 
Hírlapírók Egyesülete és Nyugdíjintézete érdekében jöt­
tem önökhöz. Hazafias célt vélek szolgálhatni midőn 
az urakat ielhivom, hog.y támogassák azt az egyesü­
letet mely az önök ügyeit oly szépen felkarolta, mely 
annyit tett, annyit küzdött az önök igaz ügyében, 
hogy immár tagadhatatlan következményei a meg­
valósulás stádiumában vannak : fize'és javításuk tovább 
nem késhotik és sub rosa értesíthetem az urakat, ezt 
biztos forrásból mondhatom, hogy már belejezett do­
log is. így és hasonló módon beszólt tovább/*

A Pesti Napló szerkesztősége levelet kapott eg.y 
előfizetőiétől a gömörmegyei Főiedről, amelyben arról 
panaszkodik, hogy lati Ferenc Lajos, mint a Pesti 
Napló belmunkatársa mutatkozott bo és ismert rendes 
fogásaival becsapta.— ismételten figyelmeztetjük a kö­
zönséget. ne menjen lópre a szélhámos áihirlapirók- 
nak, akiknek az Újságírók Egyesületéhez és Nyugdíjin­
tézetéhez semmi közük nincsen.

— Öngyilkos építész. Pécsről táviratozzék: 
Schedivil István fiatal pécsi építész lőbelőtte magát s 
meghalt. Volt menyasszonya szülei ielbontotlák el­
jegyzését. ezért menekült a halálba.

— Helál zás. Lerger János, a budapesti közúti 
vaspálya-társasán? anyagszer-kezelője, ma délelőtt, 
hosszas szenvedés után meghalt Mátyáslöldöu, 68 
éves korában. Az elhunyt több mint három évtizeden 
át állott a vasut-társaság szolgálatában. Temetése 
holnap, csütörtökön délután 4 órakor lesz.

— Merénylet Belg-rádban. Petrádból jelentik, 
hogy tegnap este egy elbocsátott udvari lovász revol­
verrel rálőtt Manulov udvari lovászmesterre s azután 
agyonlőtte magát. Manulovnak a karját fúrta át a 
golyó. A lovász azért akart bosszút állaní, mórt 
Manulov elbocsátotta őt az udvar szolgálatából.

— Önfeláldozó orvos. Véletlenül érdekes 
kísérletet tett ma dr. Garnault párisi orvos, aki 
a tavalyi orvosi kongresszuson tudományos ala­
pon szembo szállott AocA tanárnak ama feltevésé­
vel, hogy a tüdővész beteg állatokról, nevezete­
sen marhákról nem terjed át az emberre. Garnault 
már akkor ajánlkozott Kochnak, hogy oltsa be 
őt egy tüdővészes marha nyirkjével, do Koch ta­
nár erre nem vállalkozott. Garnault ma — mint 
tudósítónk Párisból táviratozzák — a közvágóhí­
don beoltotta önmagát egy tüdővészes tohénből 
vett nyirkkel, de úgy, hogy a fertőzés ne logyen 
esetleg halálos, tehát maga megsebezte alkalmas 
helyen a testét és ott végezte a beoltást Az 
eredmény természetesen csak néhány hét múlva 
fog mutatkozni.

— Robbanás egy bányában. Megemlékeztünk 
már arról a szerencsétlenségről, melyet a szászvári 
kőszénbányábau a légrobbanás okozott Most egy 
újabb pécsi táviratunk azt jelenti, hogy az eltemetett 
munkásokat sikerült ugyan a romok elől kihúzni, de 
hat már meghalt s csak hármat találtak életben, A sze­
rencsétlenül járt munkások családjai iránt nagy a 
részvét.

— Házasság. Massanck Rezső királyi ítélőtáblái 
bírónak, a budapesti VI. kér. kir. járásbíróság veze­
tőjének leányát Lenkét, e hó 22-én délelőtt ll’/a óra­
kor vezeti a városligeti Hermina-kápolnában oltár elé 
dr. Piufsich Oszkár ügyvéd.

Nagy Vilmos, a Népszínház ambiciózus segőd- 
szinésze a minap esküdött örök hűséget Hamvai 
Mariskának a Népszínház balleíkara tagjának.

Kertész József, Fischer Gusztáv utódai cég kép­
viselője Budapesten, jegyet váltott Hűbéri Heiman ur 
leányával, Bertával, Szabadkán.

Draskovich Géza gyógyszerész, junius 21-ikén 
tartja esküvőjét a Ferencvárosi plébánia-templomban 
Púhl Etelka kisasszonnyal, Póhl Ferenc IX. kerületi 
elöljáró leányával.

Singer Áron szegedi kereskedő leányát, Ilonkát 
a napokban jegyezte el Kolozsvárott gyalui Kosenberg 
Mór nagy birtokos és gyáros, kolozs vármegyei tör­
vényhatósági bizottsági tag.

— Naftatüz Bakuban. Bakuból jelentik, hogy 
tegnapelőtt óta Libieibadban a naítabányában tűz 
pusziit. Tizenhat iurótorony leégett, három reservoir 
megrepedt.

— Csak magyar... A torontáli viszo­
nyokra eléggé jellemző ez a kis jelenet, melyot 
egy torontáli lapban olvastunk. A megye egyik 
községénok szolgabirája előtt, idéző levéllel a ke­
zében, kihallgatásra jelentkezik egy paraszt. A 
szolgabiró a világ loghivatalosabb ábrázatával igy 
kezdi a kihallgatást:

— Mi a neve?
— Bagó János, követem.
— Hová való?
— Perjámosra való vagyok.
— Sváb?
— Nem.
— Oláh?
— Nem.
— Talán német?
— Nem én.
— Hát bolgár?
— Az sem.
— Szerb ?
— Nem.
— Hát mi az istennyila? — ordít dühösen 

a szolgabiró, — ha so nem sváb, se nem oláh, 
német, bolgár vagy szerb?

A paraszt egyet köhint, a kalapját forgatja, 
aztán sodorint a bajuszán s szomorúan mondja:

— Biz*  én, követem, csak magyar vagyok.
— Elpusztult vetések. Hódmezősásárhelyről je- 

lontik, hogy a búzatermés teljesen elpusztult. A szikes 
talaj kivételévet az egész határban elpusztultak a 
vetések. A pusztítást a torzsgomba okozta, a búza 
gyökere a gyenge tél folytán kipállott. A termések 
megvizsgálására kiküldött bizottság intézkedett az adó 
elengedése tárgyában.

— Gyilkos villám. Keszthelyről jelentik, hogy 
Karmacson tegnap nagy szerencsétlenség történt. Teg­
nap ott nagy zivatar volt, amely alatt a mezőn dol­
gozó munkások közül egy fiatal s egy idősebb házas­
pár az egyik ta alá vonult. A villám beütött a iába 
és Kása Annát, öt gyermek anyját s a fiatal asszonvt 
menten agyonütötte. A fiatal házasembert nagybete­
gen vitték haza, ellenben az idősebb házasembernek 
semmi baja sem történt.

— Betörés egy üzletbe. Dárday Aladár József 
Soitovszky-téren lévő könyvkötészetének az irodáját 
az éjszaka tolva kulcscsal felnyitották és az ott elhe­
lyezett Wertheim-szekrényt jobboldalán kifúrták. El­
vittek belőle 900 koronát tartalmazó levéiboritékot, 
és egy hatlövetű iorgópisztolyt. A Wertheim-szekrény 
mellett megtalálták Dárday nevére szóló 1C00 koronát 
érő takarékpénztári könyvét is, amelyet nem mertek 

magukkal vinni a betörők. Ezenkívül egy hajlított 
vasdrótot találtak, amelylyel a szekrényből az érték­
tárgyakat szedték ki.

— Női állomásfönök. A nők lassanként 
elhódítják a férfi elől a tért. Eddig csak azt 
ambicionálták, hogy olyan foglalkozási köröket 
töltsenek bo, amelyek asztalhoz, szobához kötöt­
ték őkot. Ma már a tanult nők a legéberebb és 
Jegleikiismeretesebb férfilelket kívánó foglalkozá­
sokat is elhódítják s mint a példa igazolja, vasúti 
állomásfőnökök helyére pályáznak. A bozen— 
meráni vasút Vulpian állomásán julius tizenötödiké­
től kezdve női állomásfőnök lesz. Az eddigi állo­
másfőnök pár héttel ezelőtt nyugalomba meüt és 
a vasúti minisztérium most nőt nevezett ki a 
helyébe. Az uniformisos női hivatalnokok ideje 
tehát elérkezett már. Bizony öljön az idő, hogy 
megalakítják az első női huszárezredet.

— A usmzetköii diákkongresszus. A nemzet­
közi díákkougresszus, amelynek védnökségét Széli 
Kálmán miniszterelnök és Wlassics Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter vállalták el, végleges meg­
állapodás szerint szeptember utolsó hetében iog Buda­
pesten megtartatni. A rendező-bizottság felkérésére a 
tiszteletbeli elnökséget Wekerle Sándor, Berzeviczy 
Albert, grói Zselénski Róbert, Márkus József, Zsi­
linszky Mihály, Molnár Viktor, Tóth Lajos, báró Dóczy 
Lajos, Türr István, Vészi József, BákosiáenŐ, Vámbéry 
Ármin Vécsey Tamás és llosvaiLajos vállallák el. A vallás­
ős közoktatásügyi miniszter a rendező-bizottság me ló 
miniszteri biztosul dr. Kinyi József egyetemi magán­
tanárt küldötte ki. A lővárosi társaság köréből 100 
tagú szenior-bizottság alakul azokból, akik egykoron 
az egyetemi életben is közreműködtek; e bizottság 
hivatva lesz a kongresszus és a fővárosi társadalom 
között bizonyos kapcsolatot létesíteni. A rendező­
bizottság tiszteletbeli elnökül Halmos Jánost, Budapest 
székesiőváros polgármesterét fogja felkérni.

— Bedőlt gyárépület. Berlinből jelentik, hogy 
a giesseni bricket-gyárban ma szörnyű katasztróla 
történt. A gyárban tűz ütött ki és egy épület bedőlt. 
Három munkás meghalt, heten pedig súlyosan meg­
sebesültek. Állítólag még 70 muuKás van a romok alatt.

— Rendőri hírek. Gromon Mihályné 80 éves 
vasalónő V.ola-utca 5. számú lakásán ma hajnalban 
marólúgot ivott. Életveszélyesen sebesülve a Rókus- 
kőrházba vitték. — A kaposvári rendőrség köröző­
levelet dott ki Kolompár Róza 53 éves kóborló ci­
gány asszony ellen. Az a súlyos vád terheli, hogy 
testvérének, Kolompár Teréznek a házát bosszúból 
léig) ujtotta. — Ll j. Dugonics Sztoján ürményházi szü­
letésű 18 éves rőtöskereskedő-segéd eltűnt Nagy­
templom-utca 6. s ámu lakásáról. A rendőrség keresi.

— Az osztály sorsjáték húzása. Az osztáiy- 
sorsjáték mai húzásán ötezer koronát nyert: 82999, 
háromezer koronát 12486 51720, kétezer koronát 8217 
12779, ezer koronát 38214 72297, 60439 10029 
ötszáz 
86830 
44560 
68356 
29119 
81214 84043

7öl92,
57806
21356
43499
207ö9
23384

koronát 58754 86550 64442 36619 e5554 
11504 
79131
74201
34840

096’23, Háromszáz koronát 7_89 
92870 391cö 62?21 92144 19149 
97-3 5922 42059 84670 88920 4304 
47289 56448 66005 97635 11566 
89938 47554 99702.

(x) Wright-Dltson tennis-raketek Kertész T.-nál.

(x) Még: ce&k pár hétig? tart a hatóságilag en­
gedélyezett végeladás a lérfi- és gyermekruha-raktár- 
ban Károly-körut 16. szám alatt, ahol 35 százaléknál 
a rendes áraknál olcsóbban kerül eladásra a te jes 
áruraktár.

Dal a középületről.
Középület van sokfelé 
E gyönyörű világon, 
Egynémely száz országra szól, 
Oly szép, hogy szinte álom, 
Sok nagy művész tervezgető, 
Felépült drága kincsen. 
De több olyan középület, 
Mint Budapesten — nincsen !

Másutt egy-egy középület 
űrökké áll. szilárdan, 
Ki általlép a küszöbén, 
Jár benne bizton, bátran 
Alapjától a födélig 
Törés, vagy luk nincs rajta . . . 
Oh Pesten a középület 
Nem éppen ilyen lajtai

Nálunk az élet bús nagyon. 
Jókedv, vigasság nincsen . . .
Hát mit tesz a középület, 
Hogy bánatán segítsen? 
A közélet olyan borús, 
Hogy szinte nem is élet . . . 
Ezért hát a középület 
Egy kissé szerteszóled.

Az egyik fal nyugatra tart, 
A másik napkeletre,
A tető kissé habozik,
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Hogy őket elereszsze . . • 
De hát elvégre mit tegyen, 
8 bár megreped a szive, 
Oh ninosen hozzá ereje, 
Hogy őket visszaintse.

Ezért minden kőzépUlet 
Kissé ing Budapesten.
8 künn láthatjátok Os-Budán 
Egynémely nyári esten.
Szép porcellán nadrágja van, 
Pezsgőpohár kezében, 
És vidám a.kkal kiabál: 
—. A magisztrátus éljen!

Ferdinánd álmai.
— Jelenet, —

Ferdinánd bolgár fejedelem azon 
fáradozik, hogy országát király­
sággá proklamáltassa.

A titkár: Parancsol, Sire?
Ferdinánd: Király szeretnék lenni, fiam.
A titkár: Hm. Hm.
Ferdinánd: Fejedelem, az nagyon snassz cim. 

Király, az már gyönyörűen hangzik.
A titkár: Ez bizonyos.
Ferdinánd: Vagy talán inkább császár. Bulgária 

császára. Mit szól ehhez?
A titkár: Ez még szebb.
Ferdinánd: Elvégre, ha Sándor szerb király, 

miért ne lehetne Ferdinánd bolgár király ?
A titkár: De akkor Sándor joggal követelhetné 

a Szerbia császára címet.
Ferdinánd: Na hallja, ettől ugyan még nem 

ijedek meg. Licitálnék fölfelé.
A titkár: Hog) -hogy ?
Ferdinánd: Hogy-hogy ? Ugy-ugy. Azt kérném, 

hogy nevezzenek Bu'gária atyjának.
A titkár: Akkor Sándor is ezt kérné.
Ferdinánd: Sándor ? Szerbia atyja ? Ehhez kevés 

joga volna. De ha volna is, akkor egyszerűen föl­
venném a , Bulgária íélistene“ címet Most beszélj, 
pupák!

A titkár: Ennél igazán nem tudok jobbat
(Kis szünet.)

A pénzügyminiszter (belép): Fejedelem, az állam­
pénztár ismét...

Ferdinánd: J6, jó. Majd ha király leszek ...
— o. —

FŐVÁROS.
(•) A tanitóválasztás elhalasztása. A tanács a 

fanitóválasztást szombatra tűzte ki. Szombaton azon­
ban nem tarthatnak tanácsülést s azért a tanitóválasz- 
tást a jövő hétre halasztották. A választás napját a 
holnapi tanácsülésen lógják megállapítani.

A főváros közgyűlése.
(Kossuth-ünnep. — Vizmizéria.)

Budapest, junius 18.
A lő város mai közgyűlésén megvitatták a ta­

nácsnak a Kossuth Lajos századik születésenapjának 
megünneplésére tett javaslatát s egyhangúlag elfogadta 
a javaslatot egy kiegészítő inditványnyal együtt, amely 
minél méltóbbá kívánta tenni az ünneplést, és hossza­
san tárgyalták újból a vízvezetéki mizériát Sokan 
szólaltuk lel, sok csatározás folyt a dolog körül s 
végül a kérdésre vonatkozó indítványokat fogadták 
el. Azonkívül néhány más ügy is került meg­
beszélésre.

A közgyűlésen Márkus József lőpolgármester 
elnökölt, aki bejelentette, hogy a közgyűlés utasítá­
sára a fővárosi bizottsági tagok küldöttségileg tiszte­
legtek Lampl Hugó iőszámvevőnél s üdvözölték őt 
szolgálatának negyvenedik évfordulóján. (Éljenzés.) 
Fájdalommal jelentette be aztán dr. Fried Adóit tör­
vényhatósági bizottsági tag halá'át s indítványozza, 
hogy emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítsék meg 
s a gyászoló családhoz részvétiratot intézzenek. (He­
lyeslés.) Fried Adolf helyébe mint törvény hatósági 
bizottsági lag a legtöbb szavazatot kapott póttag, dr. 
Rakovszky Géza lép. Bejelentette az elnök, hogy az 
üresedésben levő másodosztályú tanácsjegyzői állásra 
ma első helyen Buzáth Jánost, második helyen Kovács 
Lászlót és harmadik helyen Sántha Dénest |elölték.

A tanács előterjesztését tárgyalták aztán, mely 
Kossuth Lajos születésének századik évfordulójának meg­
ünnepléséről szólt A tanács javasolta, hogy az egye­
temi templomban ünnepi istentisztelet legyen s a ható­
ság Kossutn sírjára koszorút tegyen. Akkor teszik 
le majd a Kossuth-mauzóleum alapkövét s az összes 
községi iskolákban ünnepet rendeznek. Ssalay Mihály, aki 
az ünneplésre az indítván,; t tette, n ncs megelé­
gedve a javaslattal. Olaszország Garibaldi, Amerika 

Washington születésnapját másként ünnepelné. Miért 
nem ünnepiünk mi is méltó módon. (Egy hang: Nem 
engedik mez Bécsből I) ... Meg nem győződve, hogy 
ezt a leglelsőbb körökben sem akadályozná meg senki. 
A viszonyokat figyelembe véve, nagyon*  szerény in­
dítványt lesz: Fogadják ugyan el a tanács javaslatát, 
de azzal, hogy kérjék löt a kormányt, az ország­
gyűlés két házát és a törvényhatóságokat, hogy a 
székesfőváros részéről rendezett ünnepiességeken je­
lenjenek meg. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a ta­
nács javaslatát. Szalui indítványával együtt.

Következett a vizmizéria ügye, borra került több 
indítvány, a polgármester je entése, az állandó víz­
vezetéki bizottság és a tanács előterjesztése, s a bel­
ügyminiszter leirata. Rózsavölgyi, aki indítványt tett, 
ismét hangoztatta a vízvezeték kezelése ii'ánt való 
bizalmatlanságot, Dezsényi Józsei a legszigorúbb el­
lenőrzést kívánja a kerületi orvosok és tisztiorvosok 
részéről. Részt vett a vitában Havass Rezső, Kasics 
Péter, aki a vízvezetéki igazgató védekezését utasí­
totta vissza, szintúgy Szalay Mihály is, aki szerint 
a lőcsőnek elhelyezése már kezdetben el volt hibázva. 
Máttyus Arisztid után aki nem helyesli a túllőtt kri­
tikát. Polónyi Géza szólalt fel. Sajnálattal tapasztalja, 
bogy a közgyűlésen csupa lateiner ember szólal iöl 
ebben a tárgyban s egyetlen szakértő sem, 8 hogy a 
vízvezetéki helyettes igazgató nincs jelen. Tudomásul 
veszi a polgármester jelentését, egyszersmind, szól az 
igazgatói állásról. A helyettes-igazgató kétségtelenül 
nem alkalmas erre az állásra, de a fegyelmi vizsgálat 
erkölcsileg nem fogja károsítani. A közönséggel 
szemben a viselkedése is hibás, s a vízmérőórák 
mellett is a közönséggel helyezkedett szembe. Elég 
a közönségnek az, lia a rossz vízszolgáltatás miatt 
baja van; nincs szükség arra, hogy egy fővárosi al­
kalmazott még ráadásul meg is rugdossa.

Heltai Ferenc. Polónymak arra a reá vonatkozó 
gúnyos megjegyzésére, hogy „majd megmondja a 
mindenben szakértő*  — kijelenti, hogy ő sokkal ke­
vesebbet alkalmatlankodik a közgyűlésen a tölszóla- 
lásával, mint Polónyi; ha azonban fölszólal, azt a 
tárgy alapos tanulmányozása után teszi, nem ugy 
mint Polónyi. Szól a helyettes vízvezetéki igazgató 
ténykedéseiről és sok tekintetben elismeréssel van 
iránta.

Polónyi Géza: Ajánljuk a Ferenc József-rendre!
Heltai Ferenc: Nem ajánljuk, de megérdemelné. 

(Derültség.) A főváros történetében példátlan dolog, 
hogy egy tisztviselőt statarialiter akarjanak kivégezni. 
(Nagy zaj.) Hiszen a fegyelmi vizsgálat eredményé­
nek az ismerése nélkül, hogyan mondhatja ki a köz­
gyűlés, hogy a helyettes igazgató iránt bizalmatlan- 
sággal van. "(Nagy zaj. Az ö nök csönget) Ha ilyen 
módon kergetik a tisztviselőt erkölcsi halálba, nem 
iog kapni meg.elelő szakembert.

Halmos János polgármester kijelenti, hogy a 
nagyközönség lölháborodásában is része volt. Kéri 
a közgyűlést, hogy ma ne mondják ki a helyettes 
igazgató iránt a bizalmatlanságot (Helyeslés. Zaj.) 
Kalamitások mindenütt előtordulnak a vízvezetéknél. 
Reámutat e tekintetben Bécsre, ahol igen gyakran 
előfordul, hogy a vízvezeték napokon át nem szol­
gáltat elegendő vizet. Más nagy városban is előfordul 
ilyen baj, ue azért senkinek sem jut eszébe, hogy 
vénképp elitében az időleges bajért mindent és min­
denkit Ismerteti azután a polgármester a helyettes 
igazgató jelentésében foglaltakat s tudatja, hogy szak­
értőket kíván meghallgatni, (esetleg külföldieket is.) 
Annyit már most is mondhat, hogy a múltban a külföldi 
szakértők elragadtatással nyilatkoztak a budapesti víz­
müvekről. A vízvezetéki hel eties igazgatót a legkiválóbb 
szakértők egyikének tudja. Igaz, van benne bizonyos nem- 
bánomság az irányában a nagyközönség részéről csa­
tolt sokféle igényekkel szemben (Nagy zaj.), ez azon­
ban lehet, hogy niba, de a szakérteimét nem érinti. 
A felszólalásokra válaszolva felemlíti, hogy mindenütt 
behozzák már a vízmérő-órák használatát. Mog van 
győződve, hogy ha nálunk is behozzák a vízmérő órák 
kötelező alkalmazását, sokkal kevesebbe kerülneaváros­
nak is, meg a közönségnek is a viz. Kéri a közgyűlést, 
vegye tudomásul a je entését s nyugodjék meg abban, 
hogy a vizsgálatot a legszigorúbban fogja keresztül 
vezetni, lóként azért, hogy kiderüljön, hogy milyen 
intézkedéseket keli tenni a hasonló bajok előfordulá­
sának a megakadályozására. (Helyeslés. Zaj.)

Személyes természetű szóváltás után, amely 
Rózsavölgyi és Heltai között támadt, a közgyűlés 
többsége elfogadta Rózsavölgyi indítványának azt a 
részét, hogy ejtsék meg a legszigorúbb vizsgálatot s a 
legutóbbi zavarok elhárítása érdekében tett intézkedé­
seiről szóló jelentését és a további zavarok megelőzé­
sére irányuló javaslatait minél előbb terjeszsze elő. 
Elfogadták Kasics Péter indítványát is, hogy a vizs­
gálatban a baj okának a kikutatására fektessék a 
ÍŐsuiyt. Dezsényi indítványát, hogy a tiszti és kerületi 
orvosok tegyenek időszaki jelentést a tanácsnak a 
vízmüvek vizéről, mellőzte a közgyűlés.

A VII. kér. Dob-utca inegszólesitése ügyében, 
azt a javaslatot terjeszti a tanács a közgyűlés elé, 
kérjék föl a kormányt, hogy ezeknek a munká átok­
nak a költségeire engedélyezze a 24 millió forintos 
kölcsön-alap fölöslegeit s hogy a szabály ozó-vona Ion 
építendő házakra adjon harminc évi adómentességet. 
A tanács gondoskodni fog arról, hogy a Dob-utca 
megszélesitésének a részletes tervét kellő időben el­
készítse a mérnöki hivatal. Morzsányi Károly elfo­
gadja a javaslatot, azzal, hogy a kormányhoz a ké­
relmet küldöttségileg juttassak, kérve az ügynek le­
hető legsürgősebb elintézését. A közgyűlés ehhez 
hozzá5 árult.
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SZÍNHÁZ, ZENE.
•• Prielle Kornélia köszöneté. A kópvi- 

selőháznak ma illusztris hölgyvendége volt. Ezúttal 
nem a Ház karzatának, a hová a gyöngődebb nem 
szívesen ellátogat, ha valamelyik ifjú honatya a szűz- 
beszédét tartja, vagy pedig nagyon puskaporos a 
levegő, — hanem a képviselőház folyosójának, ahol 
ugyancsak ri'.kán hallszik női ruhák finom Buhogása. 
Az illusztris hölgyvendég, akiről szó van, valóban 
csak átsuhant a képviselő urak sorfala közt a folyo­
són és erősebb lámpalázzal küzdött, mint amilyet 
valaha érzett, pedig nagy, nagy színházi estéket 
látott. A hölgy vendég tudniillik Prielle Kornélia, a nagy 
színpadi művészet bájos, örökké fiatal matrónája volt aki 
azért ment a képviselőházba, hogy megköszönje Széli 
Kálmán miniszterelnöknek azt a levelet, amelyet a 
művésznőnek szobrának a Nemzeti Színházban történt 
leleplezése alkalmából irt. A miniszterelnök természe­
tesen a legnagyobb szívességgel fogadta a művész­
nőt és hosszasan elbeszélgetett vele a régi dicsőséges 
időkről, mikor még a művésznő férje is élt és büsz­
kesége volt a magyar színpadnak.

— Mindig a legnagyobb Örömmel és a legna­
gyobb művészi élvezettel néztem mindkettőjüket a 
színpadon. — mondta a miniszterelnök.

Prielle Kornélia a miniszterelnöknél tett köszönő 
látogatása után megint csak a honatyák folyosóján 
suhant végig és újra csak erőt vett rajta a lámpaláz, 
amelyet egy édes, igéző mosoly alá igyekezett rej­
teni, amilyen csak az ő ajkán terem meg. 8 ez a 
mosoly nemcsak a fiatal, de a legöregebb honatyákat 
is a szinházi habituék sorába hódította. Mert ahányan 
csak voltak, ifja és öregje mind utána fordult a szín­
pad nagyasszonyának, amig csak finom, könnyed 
alakja el nem tűnt a folyosó végén . . .

** Berlini színészek Budapesten. A Schall und 
Rauch szinésztársaságának mai vendégjátékára kettős 
érdeklődés vitt bennünket a Fővárosi Orfeumba. Ér­
dekelt ez a nálunk még nem járt német szinészcsapat 
és kiváncsiak voltunk Latzkó Andornak A más felesége 
cimü egyfelvonásos színmüvére, amelynek berlini be­
mutatójával a Schall und Rauch sikert szerzett a kül­
földön széptehetsőgü fiatal irótársunknak. A darab 
itteni premiérje után csak megerősíthetjük azokat a 
dicséreteket, amelyeket Latzkó Andor a berlini lapok­
tól kapott. Az egyfelvonásos tartalmáról anuak 
idején már beszámoltunk. A megcsalt térjek prob­
lémáját tárgyalja s konstatálhatjuk, hogy érdeke­
sen, finom, tartalmas dialógussal s olyan színpadi 
ismerettel, amely újabb bizalmat kelt hivatott- 
sága iránt eddigi színpadi munkássága után. A 
díszes, nagyszámú közönség lelkes tapsokkal fogadta 
a bemutatót, csak kár. hogy az előadás meglehetősen 
gyönge volt, pedig a főszereplő Emanuel Reicher kü­
lön szavalásban derekasan megfelelt jó hírnevének- 
Else Heims, aki a Deutsches Theater itt járt ensemble- 
jából csatlakozott a Schall und ^Rauch vendégjátéká­
hoz, csak kisebb szerephez jutott. Leginkább Max 
Reinhardt felelt meg. A társaság egyébként túlnyo­
móan jóra való erőkből áll, akik vállvetve támogatják 
egymást az emberi gyarlóságokat és íélszegsé- 
geket paskoló apró színmüvek mulattató előadá­
sában. Még három apróságot mutattak be és 
gyakori volt a derültség, a kacagás, főként a német 
vicclapokból jól ismert Serenissimus figurája követ­
keztében, amely, hogy ugy mondjuk, vörös fonálként 
húzódik végig az egész estén. Hol az elsőemeleti 
proszcénium páholyból, hol a színpadon szól bele 
végesvégig a produkciókba, s ahogy' beszél és ahogy 
viselkedik, az a fenséges korlátoltság megtestesülése. 
Victor Arnold pompásan csinálta végig ezt az alakot. 
Schnitzler és Metcnier egy-egy apróságában Dili, 
Hedwig Wiere, Wassmann, Constanze Zinner és Kühne 
mutattak jeles tulajdonságokat.

•• Vígszínház. A Vígszínház az évad vége felé 
még sorát ejti azoknak a daraboknak, amelyek az év 
folyamán kiválóbb hatással kerültek színre. Ezek kö­
zött méltán szerepel Kraatz ős Lauffs mulatságos bo­
hózata, A páholy, amelynek vidám cselekménye a 
télen oly sokszor kacagtatta meg a Vígszínház közön­
ségét és amely az összes vidéki színpadoknak is 
kedvelt müsordarabjává lelt. A páholyt csütörtökön, e 
bó 19-én adják ismét. Az álfőinestert Hegedűs játszsza, 
akinek ez a szerep Jegbravurosabb alakításai közé 
tartozik. Szerény, a varróleány szerepében nŐimitátori 
tehetségének adta féuyes bizonyítékát. A többi fősze­
repeket Nikó Linz, Gazsi Mariska, Tapolczai, Vendrei 
és Győző játszsza.

•• Növendék8zlné«ze’< vizsgálati előadása. 
Rákosi Szüli színészisko'ájának a Népszínházban tar­
tandó vasárnap délutáni előadásán ének- és tánc­
gyakorlattal mutatkoznak be az első osztály leány­
növendékei. tízinrekerül Stuárt Mária harmadik fel­
vonása, végül a Cornevilli harangok két képét adják, 
melyben az operetto-ensemble vizsgázik. Jegyek előre. 
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válthatók a .Népszínház-utca leiöli elővételi pénztárnál 
a délutáni előadásuk dija mellett.

** Városligeti Salakor. Strausz remek operett­
jét, a Cigánybárót adták ma este a Városligeti Szín­
körben a közönség nagy érdeklődése mellett. Ez az 
érdeklődés egy szimpatikus vendégnek, Rátonyi Tilla 
kisasszonynak szólt, aki Szaífi nehéz szerepét ját­
szotta. Már megjelenésével megszerezte magának a 
közönség rokonszenvét, amely alakítása során mind­
jobban lokozódott A fiatal művésznő mozdulataiban 
van valami kedvesen eredeti, ami közvetlenné teszi a 
játékát s szépen csengő a hangja, az éneke hatásos. 
Sokat tapsoltak a vendégnek és a második Jelvonás 
közben két nagy bokrétát kapott. Mai sikeres debü- 
jében kiváló érdeme van kitűnő mesterének, Dévai 
Janka úrnőnek. Arzéna szerepében Féld Olga ügyes 
játéka járult az előadás sikeréhez. A címszerepet, 
Barinkait, Sz. Nagy Imre, a társulat jeles tenoristája 
énekelte. Kellemes, csengő tenorja és ügyes játéka 
pompásan érvényesült. A közönség minden énekszá­
mát zajos tapsokkal jutalmazta.

** Nemzeti Színház. Moser vigjátéka, az Ibolya­
faló holnapután, pénteken éri meg 50-ik előadását a 
Nemzeti Színházban. A nagysikerű darab, amelynek 
láváit Újházi Ede remek altisztje szerezte meg a nép­
szerűséget, 1876. jnnius 12-ikén került először színre. 
— Szombaton Echegaray Fagy Galeottoját adják elő, 
amely 1891. január 27-ike óta van a Nemzeti Színház 
műsorán. — Holnap, szerdán a Pogány Gábor előadása 
7 órakor kezdődik.

•• Vizsga hangverseny. Az építészeti és mű­
szaki rajzolók dísztermében 17-én és 18-án tartották 
meg vizsgálati előadásukat a Takács Jakab zenetanár 
igazgatása alatt működő VIII. kerületi zenekonzerva­
tórium növendékei. A zongoratanszak növendékei 
közül Klosz Hilda, Schubert Anna, Egyed Ilonka, 
Preisz Laura, a hegedütanszak növendékei közül 
Pilischer István, Preisz Oszkár, Fehér Antal és 
Almásy Sándor tűntek ki precíz és könnyed elő­
adásukkal.

•’ Vendégszereplés. Ivánfi Jenő, a Nemzeti Szín­
ház művésze a héten Aradon vendégszerepel Gringoire, 
Tartufle címszerepeiben és a Velencei kalmár Shylok 
szerepében.

•*  Gyermekioány, mint színpadi szerző. Páris 
írói és sziházi világában egy gyermekleány kelt most 
közfeltünést. A leányka tiz esztendős és kész — szín­
padi szerző. Neve Carmen d'Assilon és spanyol neve 
dacára tősgyökeres francia szülők gyermeke. Atyja 
orvos volt, aki nem foglalkozott irodalommal, édes­
anyja pedig éppenséggel nem törődött a literaturávaL 
A kis Carmen esetében tehát az átöröklési elméletre 
nem lehet hivatkozni: amolyan csodagyerek, akinek 
fejlődése titkát nem lehet megmagyarázni. A tízéves 
gyermekszerző eddig bét darabot irt tizenegy felvo­
násban s a vidéken, ahol darabjai eddig színre ke­
rültek, nagyon jól ismerik nevét. Darabjait nemcsak 
Írja, do játszik is azokban. Egyik darabját legköze­
lebb Párú-bau is előadják. iS’ordou-nak, aki nem 
akarta hinuj. hogy ilyen ifjú drámaíró létezhessék, 
bemutatták a kis Carmen d'Assilon-t s Sardou közben­
járására, aki elolvasta darabjait, bevették a leánykát 
a francia színpadi szerzők egyesületébe.

•• A kereszt Jelében. A Budai Nyári Színház­
ban holnapután, pénteken lesz A kereszt jelében cimü 
történeti színműnek bemutató előadása. A Quo vadts? 
érdekíeszitő thémáját tárgyaló dráma Parisban. Lon­
donban és Bécsben óriási sikerrel került színre. Az 
újdonság jelmezes házi főpróbája pénteken 9 óra­
kor lesz.

•• Szerződtetés. Beck Vilmosnak, az Operaház 
kitűnő énekesének szerződését az igazgatóság tiz évre 
megújította.

*• Föheroegasszony ajándéka. Mária Jozefa iő- 
hercegasszony Reimers és Zeska bécsi színészeknek 
Iwüiiantokkal kirakott melltüt ajándékozott. A két szí­
nész az idei évad folyamán többször közreműködött 
•a íőheicegasszony protektorátusa alatt rendezett jóté­
kony előadásokon.

•• A trapezuntl nagyharoegné. A Fővárosi 
Nyári Színházban ma este A trapezunti nagyhercegné 
került színre és Ofienbach bájos operettjét a pompás 
<s összevágó előadásban nagy közönség élvezte vé­
gig, amely gyakran és lelkesen adott kifejezést tet­
szésének. A közönség szívesen rándul át a budai 
oldalra ahol viszontláthatja az operett-irodalom régi 
remekeit, amelyek fővárosi színházaink műsoráról 
rég letűntek és amelyeket a modernek sohase tudnak 
alérni. A társulat régi bevált tagjai között egy uj 
tehetség vonja magára figyelmünket: Jámbor Ilona, 
aki pompásan játszik és énekel és úgy látszik, az 
operett-ensemblo erőssége lesz.

•’ A*  epizódszerep, A berlini Neues Theater 
Bonn Ferdinandnak, aki tudvalevőleg a legkiválóbb 
német színészek egyike, egy epizódszerepet osztott, 
amelyet a művész vonakodott eljátszani. A színház 
igazgatósága elbocsátotta Bernit, aki 7500 márka köt­
bér erejéig pört4nditott e miatt a színház ellen. A 
bíróság a napokban hozott ítéletet a nem érdektelen 
pörben és o színház igazgatóságát az összeg meg­
fizetésére ítélte.

** Százezer márka ifjúsági előadásokra. Schülte 
Ferenc brémai polgár százezer márkás Schiller-ala- 
pitványt tett arra a célra, hogy az iskolai tanulóknak 
ingyenes ifjúsági előadásokat rendezzenek.

*• Sardou a Oyrauo-ügyröi. A párisi Temps 
meginterviewolta Victorien Pardont, a Cyrano de Ber- 
gerae ismeretes plágiumügyében. A plágium kérdése 
különös érdekkel bir Sardoura nézve. Különösen egyes 
nagy színpadi sikerei után gyakran vádoltak, hogy 
ezt, vagy azt a jelenetet ebből, vagy abból a darab­
ból tulajdonította el.

— Nem tudtam, — mondta Sardou a Temps dol­
gozótársának. — hogy Csikagó piaca a drámai esz­
méknek s hogy onnét jó darabokat lehet exportálni. 
Ami engemet magamat illet, engem Amerikában 
csak megloptak és kizsákmányoltak. Angliában 
sem jártam különben másképp. La Heine cimü 
darabomat szőrül-szóra lefordították angol nyelvre 
és mint angol darabot adták elő más név alatt. 
Pales de Mucheot háromszor is „átdolgozták*  ilyen 
módon. Emlékszem, hogy egyszer egy névjegyet 
Írtam egy amerikai szerzőnek, aki természetesen már 
szólásra jelentkezett a Cvrano-ügyben. amely ezeket 
a szavakat tartalmazta: X. ur tolvaj. X. ur a fülét se 
mozgatta. Megengedem, hogy néhány év óta vala­
mivel kevesebb arcátlansággal lopkodnak Amerikában.

Átalánosságban, meg kell jegyeznem, hogy nincs 
tarthatatlanabb és üresebb játék annált mint két 
darab hasonlóságát kimutatni a nélkül, hogy fel­
sorolnák azt is, hogy a két darab miben nem 
hasonlít egymásra. Egyszer egy röpiratot Írtam: 
Az én plágiumaim. Ez akkor volt, mikor Mario 
Uchard azt állította, hogy Odettem megírásánál az ő 
Flammina cimü darabja által inspiráltattam magamat 
Akkor ezt mondtam: „Az irodalmi tulajdon abban a 
különös formában áll, melyet egy müzész, vagy egy 
iró egy általános eszmének adni" tud. Mit is tehetünk 
mi egyebet, mint azt. hogy az elődeink nyomdokába 
lépjünk. Csak azzal a különbséggel teszszük, amelyet 
a szociális helyzet, a nyelv és az erkölcs feltételez­
nek/' — Hamlet senki más, mint Orestes, Orosmane 
senki más, mint Uthello, Grandet senki más, mint 
Harpagon. Nem szabad úgy cselekednünk, mint egy 
ember, aki két csontvázat lát és felkiált: ..Istenem, 
mennyire hasonlítanak ezek egymásra l‘; Vegyétek 
minden csontvázhoz a saját izmait, a saját idegzetét, 
a sajátos mozdulatokat, a szájat és az orrot és két- 
két különböző ember lesz belőle. Uehardd&l való 
vitám alkalmával kimutattam, hogy a Szevülai borbély 
és A nők iskolája, a plágium-szimatoiók elmélete alap­
ján, egy és ugyanaz a darab. Grosz ur tárgya, ame­
lyet Bortasd állítólag eltulajdonított tőle, meggyőződé­
sem szerint egy régi vaudeviileből származik, amelyet 
fiatal koromban láttam s amelynek, ugv emlékeztem, 
Monsieur de Roqneluraures a cime. Később utána ku­
tattam és rájöttem a valódi címére. Ez: Roqueluraura, 
▼agy Franciaország lég csúnyább jérfia. Először 1836-ban 
adták Parisban, a Theatre de la Gaitében. Ebben a 
darabban is előfordul az erkélyjelenet, ebben is meg 
van a csúf, szellemes, hosszuorru szerelmes. És ebben 
sem hiányzik a halálos párbaj. Lehet-e Roquelaure 
befolyását Grosz ur hősére, a cornevillei nagykeres­
kedőre, tagadni? Valóban, ez egy újabb, pompás 
Sörre adun alkalmat a tengerentúli bíróság előtt! 

sakhogy akkor a földijüket, Eberly Groszt kellene 
elítélniük 1

*• A Baj aszók Páriában. Leoncavalló Hajózzák 
cimü dal müvét, mely diadallal járta be a kontinens 
valamennyi dalmü-szinházát, a párisi nagy Upera is 
felvette végre műsorába. A dalmű a jövő évad első 
újdonsága lesz és október első felében lóg bemutatóra 
kerülni. Caniot Jean de Rcszke, Toniot D elmos és 
Neddát Akté kiasszony fogja énekelni.

•*  Az idei bayreuthl-előadások. A bayreuthi 
Wagner-  ̂őad ások az idén Wagner Sigírid dirigálása 
mellett, jnlius 12-én kezdődnek a Repülő hollandivá}. 
Másnap Parsifal kerül előadásra. A Niebelungok gyűrűje 
első ciklusa julius 15—18-ikán lesz és augusztus 
14—17-ikén megismétlik. A Repülő hollandi további 
előadásait augusztus 1, 4, 12 és 19-ikére tűzték. A Bor­
sijai előadásai pedig julius 23, 81, augusztus 5, 7, 8, 11 
és 20-ikán lesznek, amikor az előadások véget érnek.

** Mióta fütyülnek * színházban. Egy francia 
folyóirat a L' Arte du theatre, nemrégiben azt a kér­
dést tárgyalta, hogy mióta divik az a szokás, hogy a 
színházban szinészeket, szerzőket kifütyülnek. A cikk 
arra az eredményre jutott, hogy ez a szokás a tizen­
hatodik század második feléből (1556.) származik, 
mikor Parousenak. Melisande cimü darabját kifütyülték. 
Ugyanebben a folyóiratban most egy másik színházi 
tudós, Louis Schneider hitelesen kimutatja, hogy már 
Cicero korában is kifütyülték a nem tetsző szinésze­
ket ős szerzőket. De a cikk szerzője még jóval előbbre 
teszi a fütty és a pisszegés keletkezését. Ez a szokás 
már a régi görögöknél is dívott, akik épensóggel 
nem kímélték a nekik nem tetsző színészeket. De 
nemcsak színészeken, hanem királyokon is megesett, 
hogy kifütyülték Őket, — példa erre Fülöp macedón 
király, akit az olimpiai játékok alkalmával egy Ízben 
a legsórtőbb módon kifütyültek.

•• Patti Adelina Amerikában és Ausztráliá­
ban. Patti Adelina, aki nehány hónap múlva hatvan 
esztendős lesz s aki közel húsz év óta hangoztatja a 
hangversenytermekből és a színpadtól való vissza­
vonulását, az őszön még egy visszavonhatatlanul 
utolsó körútra indul Amerika és Ausztrália nagyobb 
városain keresztül. Ezért a kőrútért az impresszáriója 
harmadtól millió frankot biztosított neki. Patti Adelina 
az angol király koronázási ünnepségeinek a során is, 
augusztus 18-ikán nagy koronázási hangversenyt ad a 
londoni Albert-Hallban.

•• A spanyol király Echegeraynak, Az ifjn 
spanvol kiráiy megkoronáztatásának alkalmából Jósé 
Echegeray, a hírneves spanyol drámaírót, az ujjon- 
nan alapított,' XIL Allonzo érdemrenddel tüntette 
ki. Egy másik színpadi Íróval és költővel, Verdagner- 
rel az ifjú király maga táviratban tudatta ugyanezt 
a kitüntetést

•*  Német operett-társulat New-Yurkban. A 
berlini Central-Theater magvar százmazásu igazgatója, 
Ferenczy, legközelebb New-lork-ba viszi társulatát, 
ahol az Irving-Plaoe-1 üeatreban fog vendégszere- 
Seini. A társulat Az édes leányka, A gésák, a Baba, a 

rew-York szépe operetteket iogja előadni.
M A Telefon Hírmondó ma este a martiniquel ka*  

tasztrófa áldozatainak felsegitéaére a Magyar Kir. Operahár 
bán előadásra kerülő hangversenyt lógja közvetíteni előfizető1 
szórakoztatására. A hangverseny összes zeneözámai a Telefon 
Hírmondón keresztül kitünően fognak érvényesülni a igy az 
előfizetők odahaza a lakásukon is végighallgathatják.

MŰVÉSZET.
Q A király arokópe Londonban. Királyunk 

VII, Edvárd angol királynak saját arcképét szánta 
koronázási ajándékul. A képet Benczúr Gyula, a festő 
mesteriskola igazgatója festette. A képet pompás ke­
retbe foglalva a Buckingham-palotában helyezték el. 
Pendantja a II. Vilmos német császár arcképe.

Q A Nemzeti Szalon sikere Aradon. Ékesen 
szóló számok jelzik, hogy a Nemzeti Szalon aradi 
kiállítása nagy sikert aratott Rövid egy hét alatt 40 
mü kelt el az aradi képzőművészeti kiállításon. Eddig 
többek között megvásárolták a következő müveket; 
Csók István: Várakozás, Szenes Fülöp: Sámson és 
Delila, Évődés és lnzurgens nő, Hegedűs László: 
A párisi padlásszobából, Bruck Lajos : Futnál és Balatoni 
részlet, Kimnach László: Piaci tanulmány, Töl- 
gyesy Arthur: Koldusasszony és Parasztudvar, Ru- 
bovics Márk : Tél és nyár, Zombory Lajos : 
Krumplikor dós, Nyilassy Sándor: Akáczfa alatt, Thury 
Gyula: Lovranai temető, Koszkol Jenő: Részlet a 
daimát tengerpartról. Markó Ernő: Téli tájkép, Kő­
nek Ida : Leány a kalitkával, Knbányi Lajos: Országút, 
Benes Pál: Részlet Alsó-Jemeseyból, Pörge Gergely : 
Pihenés. Ezenkívül az aradi festők közül Urhelyi 
Alajos és Bállá J. munkái közül is többet meg­
vásároltak a kiállításon, amely iránt nagy az érdek­
lődés. A Szalón kiállítása még e hét végéig marad 
nyitva, úgy hogy még további vásárlások is várhatók.

□ Kinizsi Pál szobra. Kinizsi Pál, a Mátyás*  
korabeli török háborúk rettegett hadvezére, a vesz- 
prémmegyei Nagyvázsony községben aluszsza örök 
álmát. Nagyvázsony bán most mozgalom indult meg, 
hogy emlékszobrot emelnek a hősnek. A mozgalom 
élén dr. Üváry Ferenc képviselő áll. A szoborbizott­
ság megindította országszerte a gyűjtést.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A napidijas gyámleánya. Érdekes verdiktet 

hozott ma — mint Bégből táviratozzék — az ottani 
esküdtszék. Fölmentettek egy szegény napidijast, aki 
gyámleánya pénzét elsikkasztotta. Geiszler Gyulát, a 
vádlottat, egy rokona, Peter József tíizta meg azzal, 
hogy gyámja legyen árván maradt leányának. Geiszler 
az ős 'szel a gyámleánya pénzéből fölvett 828 koronát, 
s azt a saját céljára fordította. A leány, mikor nagy­
korú lett, megtudta a dolgot s följelentette a gyám­
atyát Geiszler egész életében a legnagyobb nyomor­
ban sínylődött; igen csekély jövedelméből nemcsak 
magát és szintén beteges feleségét, hanem két kis 
gyermekét is el kellett tartania. Ézerkétszáz koronánál 
nagyobb jövedelme soha nem volt s mégis intelligens 
ember módjára kellett élnie. A tárgyalás rövid ideig 
tartott, mert a vádlott mindent beismert. Az állam­
ügyész csupán a vallomásra utalt s kérte a vádlott 
elítélését, mert kétségtelen, bogy sikkasztott; az enyhítő 
körülményeket szívesen elismerte az ügyész s enyhe 
ítéletet kért. A védő azt bizonyítgatta, hogy a vádlott­
nak okvctetlenül sikkasztania kellett. Nem ő követte el a 
hibát, sőt bűnt, hanem az árvaszék, mikor meg­
engedte, hogy ő egy vagyonos gyermeknek a gyámja 
legyen. Geiszlerékuek a szó szoros értelmében nem 
volt mit enniök, mikor gyámleánya részére a pénzt 
fölvette 8 aznap kétszer is járt náluk a végrehajtó. 
Választania kellett a között, hogy a pénzt a gyám­
leány nevére takarékpénztárba tegye, vagy pedig a 
saját céljaira fordítsa. Természetes, hogy Geiszler e2t 
az utóbbit cselekedte meg, annál is inkább'mert re­
mélte, hogy mire a leány nagykora lesz, akkorra a 
hiányt pótolhatja. Ez a szép remény azonban lüstbe 
ment s Geiszler a vádlottak padjára került.

Az esküdtek hosszas tanácskozás után tizenegy 
szóval egy ellen vétkesnek nyilvánították a vádlottat, 
de kilencen azt is kimondották, hogy ellenállhatatlan 
kényszerből cselekedett. Az Ítélet nem volt érvényes, 
mert a kényszerre vonatkozólag a bíróság mit sem 
kérdezett az esküdtektől. Mikor uj tanácskozásra 
utasították őket kilenc szavazattal három ellen kimon­
dották, hogy kívánják a kisegítő kérdés alkalmazá­
sát is. Ezt megtette a bíróság, s most már harmad­
szor vonultak vissza tanácskozni az esküdtek. Ezúttal 
azonban nagyon gyorean végeztek: megint csak ki­
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mondották 9 szóval 3 ellen, hogy Geiszler ellenállha­
tatlan kényszer hatalmában követte el bűnét. Ezen az 
aiapon fel is mentette őt a bíróság.

§§ A liposel bankpör. A mai tárgya'ást azzal 
kezdték, hogy Exnert u(ból kihallgatták. A vádlott 
azt vallja, hogv 1087-ben lépett a Leipziger Bank 
szolgáltába. Fizetése 12.000 márka volt, ezenkívül 
3% tantiemet kapott. Fizetése 24.000 márkáig emel­
kedett, a tantiemok összege pedig 121.857 márkáig*  
Exner tagja volt ama társaságok különböző felügyelő­
bizottságainak, amelyeknél a Leipziger Bank érde­
kelve volt. Exner ezután felvilágosításokat ad magán­
életéről s tagadja az elnöknek azt a megjegyzését, hogy 
a Leipziger Banknál levő lététéit visszavonta. 1891-ben 
lététéit Angliába küldte, hogy az adót megtakarítsa.Fel­
világosítást ad továbbá a törkölyszáritó-társasággal való 
összeköttetés előzményeiről. Gentzsoh vádlott egy kér­
désre azt mondja, hogy szokásban volt a felügyelő­
tanács üléseinek jegyzőkönyveit előre elkészíteni, a 
határozatokat és vitákat azonban utólag beillesztették. 
Fibiger vádlott ugyanezt mondja. Felemlíti a felügyelő­
tanács tagjainak a törköly-intézeteknél tett látoga­
tásait és kifejti, hogy 1897-ben elhatározták, hogy uj 
vállalatokban nem vesznek-többé részt. Gentzsoh igaz­
gató 1897 végén aggályosnak találta a törkölytársa­
ság obligóját. Felszólalt a felügyelőtanácsnál abban 
az irányban, hogy a törkölytársasággal ne bocsát­
kozzanak további üzletekbe. Az elnök felhozza Exuer 
és Schmidt magánlevelezését. Exner kijelenti, hogy ő 
sohasem semmisítette meg a Cassel és Lipcse közt 
váltott leveleket.

filyiltiér.
Dárday Aladár könyvnyomdájában történt 

tegnap éjjeli

Ica MszfibetörÓN
ismét bebizonyította, hogy a régi rendszerben ké­
szült pénzszekrények a mai kor előrehaladott betörő- 
technikÁjával szemben biztonságot nem nyújtanak.

Ezen alkalommal felhívjuk tehát a n. é. közönségnek 
szives Ügyeimét az

Arnheim S. J. 
budapesti pénzszekrény- és trésor - gyárában 
fix. kér., Soroksári-ut 92.) tisztán hazai anyag­
ból készülő tűz-, esés-, és betörésmentes páncél­
szekrényekre. melyek modern szerkezetüknél fogva 
betörő szerszámokkal meg nem közelíthetők.

Ezen legújabb rendszerű pénxszekrények a 
fenti cég városi mintaraktárában (V., Erzsébet­
té r 17.) megtekinthetők.

■
 Tekintélyes, vagyonos és befolyásos személyi- Q 

ség részére átadandó egy óvek óta beve- Ifeíí 
===== zetett, nagy külföldi ===== Q 

életbiztosító-társaság vezérképviselösége 
■ Szives ajánlatok ..vezérképviselőség**  jelige ■■

alatt Bloekner JL hirdetési irodájába MM 
=3 Budapest, IV., Siitő-u. 6. cimzendők. =-■ ■ Líh'

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT.
Dfjlövissat. A Budapesti Polgári Lövész- 

Egyesület által tegnap megtartott dijiövészeten a követ­
kező céllövők nyertek dijakat:

A 150 méteres távolságú céltáblán tiz lövés kö­
zül legtöbbet talált: IFtrlá Károly, Rátonyi Zoltán. 
Grawatsch Tivadar, Jelleneck Antal, Prohászka Henrik, 
Stary Ferenc, Zintl János.

A 150 méter távolságú rendes cé’táblán közép­
lövésekre: Jelleneck Antal, Grawatsch Tivadar. Wtrth 
Károly, Kormos Gyula Prohászka Henrik, Rátonyi Zol­
tán, Zintl János.

A pisztoly-oéltáblán legtöbbet talált: Wirth Kár 
ro'.y, Jelleneck Antal, Grawatsch Tivadar, Jaritz 
András, -Rdíonj/t Zoltán, dr. Freund. Lederer János. 
A pisztoly-céltáblán középlövésekre: Jelleneck Antal, 
TPírtA Károly, Jaritz András Lederer János. A vadász­
céltáblán legtöbbször talált: Rátonyi Zoltán, Wirth 
Károly, Jelleneck Antal, Focht Márton. Lauenroth András.

•**  A hamburgi polo verseny. A Polo Champion 
Cup ma dőlt el Hamburgban. A küzdelemből a ham­
burgi lovascsapat került ki győztesnek, amelynek 
tagjai Hasperg, Müiler, Traun és Eggers voltak. 
Ezek 7 goalt adtak a magyar csapatnak, amelyben 
Széchenyi, Apponyi és Károlyi grófok, továbbá Mr. 
Kich játszottak. A magyarok azonban szintén jól 
megállották helyüket, amennyiben 3 goalt ők is 
csináltak.

Asoot. Ma a Royal Hunt Cup és a Derby 
Stdkes voltak a főíutások. Eredményük ez:

Royal Hunt Cup. 1500 m. The Solicitor első, 
Csárdás második, 8t. Maclou harmadik azután 
Epson Lad. Sonatura. Sidus, O’Donovan, Kossá, 
Seringapatam, Figthing Furley. Pellissan. Jubert, 
Valiant. Steallawayl, Noondav IL, Vatel, Ballantrae, 
Rigó, Dorine, Simon Glover, Meldre, Joshua. Cutaud- 
conce, Halló. Fogadások: 9:1, helyre: 9:4, 2:1,9:4.

Derby Stakes. Flying Lemur első, Royal minster 
második Coal Saok harmadik azután Belvoir, King 
Limmer, Lucky Lady, Royal Ivy. Fogadások: 11:8 reá.

VIDÉK.
— (Koesu h éa Rákóczi emléke Biharban.) 

Arad- és Hevesmegye ismert átirataival ma foglalkozott 
Biharvármegye közgyűlése, amelyről a következő 
tudósítást kaptuk:

Az ülésen Beöthy László főispán elnökölt. Az 
alispán megemlékezett Tisza Kálmán, Horánszky Nán­
dor, Pável és Goldis püspökök haláláról és bejelen­
tette, hogy tervezetet dolgoz ki arra nézve, miként 
lehetne országos mozgalmat indítani, hogy Tisza Kál­
mánnak a lővárosban szobrot állítsanak. Ezután az 
aradi átiratot tárgyalták, amely a budapesti kossuth- 
szobor létesítését sürgeti. Az állandó választ­
mány javaslata az volt, hogy ne avatkozzék 
a megye ebbe a dologba, mert ez Budapest ma­
gándolga. Marjay Péter országgyűlési képviselő löi- 
szölalása után, aki azt mondta hogy szükséges a 
szobor megsürgelése, mert a dolgot egyre halogatják, 
a közgyűlés 45 szóval 80 ellen ebogadta az állandó 
választmány javaslatát. Heves vármegye átirata dolgá­
ban az állandó választmány javaslata az volt, hogy a 
nemzeti hősök emlékét meggyalázó törvény eltör­
léséért föl kell Írni a tözvény hozás hoz, ellenben Kos- 
sath érdemeinek külön törvénybe iktatására nincs szükség. 
Marjay Péter után, akt elszomorítónak mondta az ál­
landó váiasztmáuy javaslatát. Ilevesmegve átiratát a 
Rákóozyt és Thököly t diffamáló törvény eltörlése tárgyá­
ban elfogadtak, az átiratnak Kossuth érdemeinek tör­
vénybe iktatására vonatkozó részét azoubau Tisza István 
felszólalása után csak tudomásul vették azzal az indoko­
lással. mert bár a vármegye teljesen méltányolja Kossuth 
nagy érdemeit, de tekintettel arra, hogy sok más 
nagy hazafi vau, kiknek érdemeit törvény nélkül min­
den hazafi hálás kegyeletes emlékkel őrzi, nem látja 
szükségesnek a törvénybe iktatást. Arad város átira­
tát Kossuth szobrának sürgetése tárgyában tudomásul 
vették azzal a megokolással, hogy a vármegye, jól­
lehet a nemzeti kegyelet és hála szempontjából kívá­
natosnak tartja a szobor lelállitását, a iőváros iránti 
bizalmatlanságra okot nem lát, különössn Széli Kál­
mán miniszterelnök nemrég tett megnyugtató kijelen­
tései után. Utána Marjay Péter visszautasította azt az 
állítást, hogy a nemzeti hősök törvénybe iktatása gyer­
mek esség volna. Végre hatvanhét szóval harmincnégy 
ellen elfogadták az állandó választmány javaslatát.

TÁVIRATOK.
A porosz országgyűlés berekesztése.
Berlin junius 18. Az urakháza és a képviselő­

ház kÖ2ös ülésén gróf BW.ow minisztere nők a király 
megbízásából az országgyűlés ülésszakát berekeszteti- 
nek nyilvánította.

Lövöldöző bucsusok.
Madrid, junius 18. Avilesben (Asturia) a Szent 

Antal-ünnopen valóságos harcra került a dolog a bucsu­
sok között Tizenegy embert puskalövéssel megsebesítettek, 
néhányukat súlyosan. Tizenkét embert letartóztattak*

Olaszország külpolitikája.
Róma junius 18. A szenátus ma a külügymi­

nisztérium költségvetését tárgyalta. Több szónok be­
szédére válaszolva Pnnetti külügyminiszter kijelen­
tette, hogy ami Eritreat illeti, a legutóbbi egyezmény 
Olaszországra nézve kielégítő módon szabá<yozta a 
határ kérdését Szudán és Ethiopia felé, úgy hogy a 
viszony a szomszédos országokkal miud világosabbá és 
barátságosabbá lett. Az olasz-svájci incidensről tartózko­
dással kénytelen nyilatkozni. Ahhoz a kívánsághoz, 
hogy a diplomáciai viszony Olaszország és Svájc közt 
belyreállittassék szívesen csatlakozik. Örömmel konsta­
tálja, hogy Olaszország az összes hatalmakkal barátságban 
él, a két nagy centrális birodalommal a béke nagy szövetségében 
egyesül, a másik két középteDgeri hatalommal zavar­
talan egyetértésben él és Franciaországgal v sszatért a 
barátság régi szives viszonyához.

Fenyegető éhínség Indiában.
I-ombay junius 18. A ineíeoroiogiai osztály esŐ- 

hiánvt jelez Bombay elnökség minden részére nézve. 
A kormánynak ajánlották, hogy tegyen előkészülete­
ket komoly éhínség esetire. A nyugati Pencsab előre­
láthatólag szintén esőhiányban fog szenvedni. Bom- 
bayban 14 hüvely eső esett. Most időnkint permete­
zik az eső. A pestis múló.élben van. Az általános 
egészségi állapot javult.

Pestit.
Dunkerque, junius 18. A City of Perth gőzös, 

amelyen néhány pestis-esetet konstatáltak, azt a pa­
rancsot kapta hogy Londonba menjen. A hajó az 
éjjel elhagyta az itteni kikötőt.

Trieszt junius 18. Az Imperator Llo.ydgőzös 
ma reggel 1/18 órakor megkapta a libera pra'icát, 
miután a gyanús tünetek kötött megbetegedett embert 
még egyszer orvosilag megvizsgálták és konstatálták, 
hogy a pestis gyanúja ki van zárva. A betegség akut 
gége hurut volt.

Nemzetközi munkásbiztoaitáB.
Dtliaeldorf junius 18. Ma délután a német és 

külföldi kormányok nagy részvétele mellett megnyi­
tották a nemzetközi inunkásbiztositó kongresszust 
Poediktr titkos tanácsos elnök megnyitó beszédében 
hangsúlyozta, hogy a kongresszus az összes civilizált 
népek manresztációja a munkásokról való gondosko­
dás érdekében.

Közgazdasági táviratok.
London, junius 18. Az alsóházban Hicks-Beach 

pénzügyminiszter bejelentette, hogy a tengeri vámját 
3 d.-ről lVí-re fogják leszállítani.

London, junius 18. (Gabonapiac.) Az irányzat 
általában névleges és nyugodt Az árak változatlanok. 
Városi liszt 22 sh. 9 p.—80 sh. Repce-olaj 21 sh. 
9 p. Tengeri 22 sh. 6 p. Behozatal: Búza 40.000> 
árpa —, zab 30.000 qu. Az idő borús.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

D. J. Ormos. Levelét elküldi ük B, S. úrhoz, aki 
bizonyára ehutézteti a dolgot.

S—r. Pécs. tízives üdvözletlel viszonozzuk kész­
ségét és köszönetét mondunk láradozásáért

B. L. Kolozsvár, a közgazdaság rovatában szok­
tuk közölni. Gondunk lesz rá, hogy ne maradjon el. 
tízives üdvözlet.

K. K. Mi sem tudunk róla egyebet, mint ami a 
hirdetésben olvasható.

Jtíuháoj. igen, lö1 vehetnek rendeléseket más 
városban is.

KÜLÖNFÉLÉK.
Nincs sehol otthona ...

Küzdelmet adjatok, vihart s küzdelmeket! 
Nagyon is sorvasztó üres élet lehet, 
Csak várni örökké megnyugvással tele; 
Mily szabad a felhő s a sivatag szele — — 
Bár szálhatnék vele !

És mégis ki tudná — a keltő boldog-e? 
Erősek, szabadok, de nincs nyugtok sose; 
A felhőnek koring meglépett fatyola, 
A szél is fut, repül, száguld ide s tova-------
S nincs sehol otthona ! ...

íiL. Komls Arán'.a.

Paristól—Buenos-Ayresig.
ii.

Fernambuco, május ^9-Íkén.

Tizenkettedik napja, hogy a tengeren vág, ok. 
abból négy esik a tropikus zónára, nem csoda ba 
nehezen és bágyadtan :ogok újra az íráshoz. Képzeljék 
osak el önök, akik talán a Duuaparion valami lrissitőt 
szürcsö'nek és a nagy folyamtól kapják az üdítő 
levegőt, képzeljék, hogy május 23-ikán irom ezeket a 
sorokat egy fokkal az ekvátoron alul, már a déli föld­
gömb azúrkék ege aiatt. Hja, mikor Matlekovics Sán­
dor engem kislány koromban édes apja intézetében 
iöldr^jzra tanított és jóizüt nevetett, mikor Dél- 
Amenkát a térképen valahol Ázsiában kerestem, nem 
hittem volna akkor, hogy miiyeu praktikus íÖ'drajzi 
tanítást fog nekem adni az élet. De hol is marad­
tunk első levelemben? Igen, Dakár leié köze­
ledtünk és ott adtam lel levelemet. Dakár Francia­
országnak a tíenegál vidékeihez és bolső Afrikához 
vezető kapuja. Az öböl nem valami különös, ami a 
természeti szépségeket illeti. De nem szabad elfelejte­
nünk, hogy tulajdonképpen a Sahara déli határát 
érintjük és elég a nagy síkság után a két mellalaku 
halom (les mamelous), melyen két kis világítótorony 
áll és egy kis sziklás magaslat, hogy ki legyünk elé­
gítve. Elég érdekes a kis Gore-sziget, mely hajdan 
Senegambia lőpontja volt, de most majdnem egészen 
el van hagyatva. Pedig elég jelentékeny épületcso­
portok láthatók itt s akadnak két-háromemeletes há­
zak is, de mind üreseK.

^al?y bucsuzás volt Dakárban. társaságunk 
francia tagjai itt váltak el tőlünk. Valóban meglepő 
▼olt, miután utitársaink, akikel addig pompásan mu­
lattunk és akik e legegyszerűbb polgári ruhában és 
a legszerényebb magatartással tűntek ki, most olyan 
fényesen jelentek meg katonai fehér ruháikban, nagy 
fehér sisakkal és öntudatos szilárd parancsoló hang­
gal. Ott áltak g.édában az altisztek, kik HL osztály- 
tályban utaztak és eddig a mi fedélzetünkre nem 
jöhettek. Pedig volt köztük több elégáns úri alak és 
biztos hogy jó családból származnak. Az alezredes, 
aki az expedíció élén van, nehéz feladatra vállalko­
zott. Kormányzói hatalma van az egész végtelen 
vidéken, mely 8L Louis és a Teshad közt elterjed. 
Nagy birodalom de nincs sem vize, sem útja, 
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miident magának kell megteremtenie az alezredesnek. 
Kömlbelől harmincöt éves kedves, úri ember az al­
ezredes. akire olyan nagy feladat vár.

A misszió egy része Dakárban marad, hogy ott 
r kkötői munkákat végezze. Mert a francia kormány 
itt lata'mas háború-kikötőt akar alapítani, mely az 
egéiz flotta támpontja lehessen. Már most is észre 
lehet venni, hogy költséget nem kiméinek, hogy Da- 
kárből lakható kellemes várost teremtsenek.

Eddig a nagyobb hajók nem közeledhetnek 
egéizen a parthoz, kis jármüvek közlekednek s az 
utasokat és málhákat azok szállítják a városba.

Mihelyt hajónk messziről látható volt, már min­
déi oldalról köze'edtek a négerek, kőpzelhetetlen saj­
káiban, kivájt fatörzsekből készített szűk csónakok­
ban, íélhordókbői összekalapált alkalmatosságok. Ör­
dögi ügyességgel vezetik e jármüveket egyetlenegy 
lapát segítségével. A Dák ári feketék uszóvirtuozitása 
ismeretes és előre tudtam, milyen tour de xórcet fogok 
Ütni, de a valóság tulment minden várakozáson. A 
ladikból egy ötven centimes, sőt még egy-két sou- 
dirabórt is a vízbe vetik magukat és szájukkal íel- 
fegják a mélységben. Es ez kisebbfajta ügyesség 
csak. Ha egy frankot igér az ember, akkor a hajó 
egyik oldaláról a másikra átúsznak a viz alatt és 
azon a parton jelennek meg. melyet az ember előre 
kijelölt. Pedig az öböl tele van csigákkal, melyek az 
áitiiános hit szerint, a ^ekete húst sokkal jobban sze­
reik, mint a fehéret.

A Dakári parttól széles vörös makadámmal bo­
ritett boulevard vezet a városba, ahol éppen most 
rakják le a vízvezetéki csöveket. Mostanáig az ivó- 
vizít egy óriási cisternábói veszik, hova hosszú so­
rokban járnak az asszonyok, nagy vizkorsóval a fe­
jükön egy kis porontytyal a hátukon. A város nagy 
piasan van egy kis katholikus templom, de a feke­
ték közül vajmi kevesen tértek át a kereszténységre: 
legtöbben Mohamed vallását követik. Azonban nem 
ók képviselik a nagy próféta előkelő híveit, hanem az 
Ambok. akik külön csoportban laknak és büszkén 
lerézik a négereket. Egészen másképpen öltözködnek, 
magatartásuk öntudatos és látszik, hogy ezek úri­
emberek. Természetes, bogy tisztelegtünk a Dakári 
kirilynáL S a jó öreg, akinek a lranciák a nagy- 
hargzásu címet meghagyták, egy cseppet 6em büszke 
és & legnagyobb barátsággal vette hódolatunk kifeje­
zésit egy vadonat uj, csillogó frank képében. Szegé­
nyebb alattvalóktól egy sout is elfogad.

Furcsa járgon képződött & szép .rancia nyelv­
ből a feketék ajkán. Most megértettem, miért mond­
ják Párisban olyan idegenről, aki rosszul beszél 
iranciául „il parié negre * Ezekből a fiatal feketékből 
valóságos koldushad fejlődött, mindenkit tegeznek 
mindenkitől kérnek valamit, xőleg parfümöt, amelyért 
rajongnak. Volt velünk olyan szemtelen kis villogó 
szemű néger fickó, aki mindenkit kinevetett.

A legnevezetesebb házak Dakárban a kormány 
épületei, a nagy hajózási társaságok házai és a ka­
szárnyák. A dakári grand Hotelben frissítőt élvez­
tünk, aztán a botanikus kertet néztük meg, de itt a 
vegetáció meglehetős szegényes, ritka példányok 
vannak ugyan, de nem a tropíkusi vidék ha­
talmas növényzetéből. Hiába, nem messze vagyunk 
a Saharától. Nem tudom, meg van-e a bib­
liában írva, hogy arcod verejtékében Írjad tárcáidat, 
de higyjék el nekem, hogy ez a tárca ugy íródott.

Meg akartam mutatni férjemnek, ki ezalatt spa­
nyolul politizál, az argentínai külügyminiszterrel kivel 
megbarátkoztunk, hogy a női kitartás és erély nem marad 
el semmiben a férfiak büszke erélye mögött.

De most nem toll, hanem szingazdag ecset kel­
lene nekem, hogy a természeti tüneményeknek és 
csodáknak csak halvány mását is adjam. Dák árt 
szombaton május 24-én, este hat órakor hagytuk oda 
és azóta uszunk ós még holnap is (csütörtök, 
május 29-óig kell úsznunk, hogy kiszállóponthoz 
érjünk. Hogyan Írjam le a tenger foszforeszkáló uszá­
lyát, miközben hajónk a tropikus vizekben tovasiklott. 
Milliárdszámba menő kis világitó bogarak tömege 
okozza — ugy magyarázták nekem — ezt a csodás 
szép görögtüzet A hajó hátsó csúcsán állva bámulták 
a természeti tüneményt, mialatt a velünk utazó apá- 
oák a szent szűz tiszteletére énekeltek egyházi him­
nuszokat, a hold pedig a végtelen tengeri síkra ve­
tette ezüstíónyét. Jöttek aztán a repülőhalak ezrei, a 
cápák éhes rablói, egy-egy íecske, a fedélzeten ke­
resve menedéket. Mindinkább közelebb jöttünk az 
ekvátorhoz. A napok rövidek lettek, a forróság na­
gyobb. Az ember, ha naponta fürdik is, mégis ugy érzi 
magát, mintha soha sem ismerkedett volna meg 
a irissitő hullámokkal. Az utasok nagy része ebben 
a tropikus hőségben, mikor aludni is alig lehet, bete­
gek, do mi hál’ Istennek nagyon erősen tartjuk ma­
gunkat, ugy annyira, hogy vasárnap május 25-ikén 
az argentínai szabadságünnep napján egy kis kon­
certben részt vehettem, s néhány magyar dait eléne­
keltem.

De most már nem bírom tovább, körülöttem 
ájuldoznak az asszonyok, sopánkodnak a férfiak és 
én is egy kis pihenőt engedhetek magamnak. Ha 
tovább is igy bírom a hőséget, egy legyezőt fogok a 
hőség Istenének áldozni.

Dr. Sonnenfeld Zslgmondné.

-f- Lokomjtlvok tüzelés nélkül. Érdekes ujji- 
tást találtak ki a lokomotivoknak gőzzel való ellátá­
sára. Ezeknél az újabb szerkezetű lokomotivoknál egy­
szerűen száműzték a fűtést A Gazdasági Mérnök a 
következőképpen Írja le ezeket a lokomotivokat: 
Hiányzik róluk a füstíogó és a kémény, hiányzik a 
mozdonyról a szén- és a víztartó, a tüzszekrény, a 
iütőcsövek és a füstkamra, továbbá feleslegessé válik 
a fűtő és csak mozdonyvezetőre van s ükség. A 
mozdonykazán víztartalmát, ami a kazánt mintegy 
iéig megtölti, stabil-kazántelepből vett gőzzel hevítik 
fel. miáltal tiz-tizenkót atmoszféra kezdő nyomás ér­
hető el. Menetközben azután a munkateljesítés ará­
nyában csökken a nyomás ; ha már egy-két atmosz­
férára csökkent a kazánban a nyomás, akkor a moz­
donynak ismét stabil-kazántelephez kell haladnia^ 
hogy újólag gőzt, illetőleg meleget vegyen fel. Olt, 
ahol a közönséges mozdonyt szikraképződés, az ex- 
plozió veszélye, füst és korom miatt nem szabad já, 
ratni, a tüznélkül való mozdony könnyen pótolhatja 
a hajtást, ba a stabil-kazán nem nagy távolságra fek­
szik az illető vasútvonal két végpontjától.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A munkaközvetítő Intézet egy éve. A 
budapesti ipari munkaközvetítő intézet most adta 
ki második évi jelentését, amely nagyon érdekes 
és íanu'ságos, s arról tett bizonyságot, hogy az intéz­
mény, ha lassan is, de folytonosan fejlődik. Ami a 
íejlődés tempójából hiányzik, az nem az intézet veze­
tőinek buzgóságán, hanem az igen mostoha viszo­
nyokon múlt. A jelentés lőbb adatait a következőkben 
ismertetjük:

Az e muit évben 81.420 munkakereső jelentke­
zett az intézetnél, de ebből csak 44.269 jutott munká­
hoz, tehát alig több a felénél. Igen sokan voltak ezek 
között is, akiknek hónapokig kellett várni, amig mun­
kát kaphattak.

Az intézet, látva e nyomorúságot, megtoldotta a 
feladatát és gondoskodott, amennyire lehetett, a mun- 
kátalanok családjáról, adott nekik utalványokat éleire, 
esetleg pénzt js, s akik be.értek a VL és Vili. kerü­
letben levő foglalkoztató műhelyekbe^ azok ott munkával 
kereshették meg legalább a szára- kenyerüket. Mivel 
az intézet vezetői ebben a két műhelyben csak kevés 
embernek adhattak munkát, azt tervezték, hogy min­
den kerületben állítanak iöl egy műhelyt, amely 
olyan iparágban fog dolgozni, amelynek berendezése 
nem nagyon költséges s amelynek anyaga Rém drága. 
Ezekben a műhelyekben mindig olyan munkásokat 
foglalkoztatnának, aki máshol nem tud éppen mun­
kát kapni.

Érdekes és szomorú része a jelentésnek az, 
amely ezeknek a szegény munkátalanoknak a parazi­
táiról szól. Megtörtént szokszor, mondja a jelentés, 
hogy az intézetbe el jött egy ur és munkásokat kere­
sett. Mutattak neki néhányat, ezek közül kiválasztott 
kettőt-hármat. a könyvüket elvette, meghagyta nekik, 
hogy mikor jöjjenek el hozzá s amikor odamentek, 
kisült, hogy széde'gővel volt dolguk. Az idegen a 
munkakönyvét elzálogosította valamely kocsmában. A köny­
vét vesztett munkásnak ki kellett váltani a könyvet, 
vagy újat váltani.

A fővárosi jótékony-egyesületekkel is érintke­
zésbe lépett az intézet.

A vidékre való elhelyezés hónapról-hónapra emel­
kedik. A vidéki munkaadók is tudomást vettek az 
intézetről és bizalommal és gyakran keresik Iöl. A 
vidéki megbízások száma olyan nagy, amennyire nem 
is számíthattak.

Megemlítjük még, hogy az intézet mezőgazdasági 
munkások elhelyezését is magára vállalta, ami egyes 
vidékekre nézve valósággal áldás. A mezőgazdasági 
munkások elhelyezése eddig olyan tökélet en volt, 
bogy okvetlenül kellett javítani, mivel sok helyen nem 
volt a munkásnak munkája, a gazdának pedig kellő 
számú munkása. A munkabérek szabályozásába nem iog 
bele az intézet, do azért igyekszik bizonyos a’só és 
felső határvonalat megtartani.

Az Országos Iparegyeaület végrehajtó-bizott­
sága tegnap délelőtt Alatlekovics Sándor elnöklete alatt 
ülést taitolt. A titkár bemulatta Láng Lajos kereske­
delemügyi miniszter leiratát, amelylyel Gellert Mór 
egyesületi igazgatót a munkanélküliség ellen létesített 
intézménynek Svájcban és Németországban leendő 
tanulmányozására kiküldötte. A bizottság tudomásul 
vet'e a leiratot és tudomásul vette azt is, hogy az 
igazgató tanú 'mány útját a jövő hó elején szándékozik 
megkezdeni. Egy szaklap szerkesztő e figyelmébe 
ajánlotta az egyesületnek a hadsereg részére való 
hús- és zsirszállitások miatt történt ismételt felszóla­
lásokat. A bizottság elhatározta, hogv ez ügy meg­
vitatására az érdekelteket sürgősen egybehívja. Az 
értekez et vezetésére 7.hék Endre alelnököt kérte .el a 
bizottság. A kelet? kereskedelmi akadémia meghívta 
az egyesületet a 19-ikén tartandó záróvizsgájára. A 

bizottság lovag Fáik Zsigmond alelnököt és Gelléri 
Mór igazgatót küldötte ki. A kereskedelmi alkalma­
zottaknak Nagy-Kanizsán tartandó országos kongresz- 
szusára a bizottság dr. Soltész Adolf egyesületi titkárt 
küldötte ki.

BetegsegélyzŐ pénztárak a miniszternél. A 
kerületi betegsegélyzŐ pénztárak orsz. központi bi­
zottsága e hó 17-én délelőtt tisztelgett Láng Laos ke­
reskedelemügyi miniszternél. A tisztelgésben résztvett 
dr. Matlekoviís Sándor elnök vezetése alatt Berger 
Jenő (Debrecen), Szontágh Jenő (Szolnok), Paaits 
István (Miskolcz), Vizkelety Sándor (Győr) Olajos 
Károly (Kecskemét), Füzy Márton (Sz-Fejérvár) és 
Sarkady Ignác (Budapest.) Dr. Matlekovics Sándor a 
központi bizottság és a hazai kerületi betegsegélyzŐ 
pénztárak nevében üdvözölte a miniszztert állá­
sának elfoglalása alkalmából, majd vázolta azt 
a válságos helyzetet, melybe a betegsegélyzŐ pénz­
tárak s ezek között különösen a kerületiek jutot­
tak 8 kérte a minisztert, hogy mielőbb valósítsa meg 
a betegsegélyzŐ pénztári relormot. A miniszter vála­
szában megígérte, hogy a betegsegélyezés ügyével 
fontosságához illően, behatóan fog foglalkozni és rajta 
lesz, hogv az előkészület alatt álló reform mielőbb 
megvalósítható legyen.

A newyorkl tőzsde. Newyorkbói jelentik junius 
17-iki kelettel: A mai értéktőzsdén az irányzat nem volt 
egységes. Sok papiros, köztük a gabona és szénvas- 
ulak részvényei javultak, mert a hivatásos spekuláció 
állandóan érdeklődött irántuk a nélkül, hogy erre 
valami határozott ok forgott volna fenn, ellenben más 
vasúti értékek nyereségrealizációkra gyengültek. Ipar­
értékekben általában gyenge volt a forgalom. Zárlat 
állandó. Részvényforgalom 890.000 darab.

A mlakolozi gyapjuvásár. Miskolciról táviratoz­
zék : A mai gyapjuvásárra mintegy -000 zsák gyapjú 
érkezett a miskolezi hitelintézet közraktáraiba. A vá­
sárt hivatalosan 9 órakor nyitotta meg homrogdi 
Lichtenstein Józsei, a hitelintézet elnöke. A vásár igen 
élénk volt. Délig majdnem az egész gyapjú eladatott. 
A mosás jó. a gyapjú íeltünően száraz, mosatlan ke­
vés jött. Fizettek bécsi mázsánként mosott, egynviretü 
gyapjúért 130—160 koronát. (10—loo/o-ual többet a 
tavalyi árnál). Ausztriai gyárak részéről sok vevő 
volt A földmivelésügyi minisztert Rodiczky Jenő 
igazgató, a megyét larnay alispán, a kamarát Sugár 
titkár, a gazdasági egyletet Bay Barnabás választ­
mányi tag és Vértessy titkár, a várost pedig Kun fő­
jegyző képviselte. A gazdasági egyesület mai ülésén 
elhatározta, hogy a miskolezi árpavásárt augusztus 
21-én tartja meg.

Vetések állása Ausztriában. A junius ele én 
beállott esőzések igen jó hatással voltak a vetésekre. 
Szilézia, Galícia, Csehország és Morvaország több 
vidékén még nagyobb esőzésre volna sürgős szükség. 
A kalászos vetemények a május végén beállott eső­
zések iolytán jelentékenyen javultak. Rozs még java­
részt csak virágzik és általában jó közép termésre 
enged következtetni. Néhány vidéken a rozsnak a 
nedves hideg idő ártott. A Karst-vidéken a ga­
bona virágzására kedvezőtlen volt az idő. Búza álta­
lában valamivel jobb, mint rozs és nagyrészt jó, vagy 
jó középtermést igér. Rozsdáról csak elvétve panasz­
kodnak. Tavaszi vetések eléggé javultak és megerő­
södtek. Jó középtermés várható. Repce elég jól áll és 
kielégítő termést igér. A tengeri még gyönge. Korai 
burgonya hiányosan keit ki és több vidéken elrothadt. 
Cukorrépa jól áll és csak vizszegény vidékeken 
gyöngébb. Répában kárt tett a féreg. Későnérő 
répa kedvező. Koránérő répa Csehországban és 
Morvaországban szárazság miatt gyönge. A szőlő 
szemre csaknem mindenütt igen jó és ha a virág­
zásnak kedvez az idő, jó termés várható. Csak a 
középdahnáciai szigeteken gyöngék a kilátások a 
viharok következtében. Korai gyümölcs gyöngébb 
termést igér, későn érő gyümö'csben is igen csökken­
tek a kilátások.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Credit oren-Vevein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Nawratil 
Mari, férfidivatáru-cőg Brünn, Hornung Józsei kéz- 
müárukereskedő Lemberg, Kral Gilbert kereskedő 
Klattau, Schacha József cipőgyáros Saaz, Zsallár Já­
nos kereskedő Zala-Eger szeg, Grün'eld Mór arany­
műves Bécs, Láger Alajos kereskedő Bécs.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A liszt­
üzlet szilárd irányzatát a lefolyt héten is megtartotta, 
aminek ellenében nem mondbatnök, hogy a készáru­
forgalom, vagy az eladások tekintetében iuegíeie ő 
élénkség lett volna; miután a vevők várakozó állás­
pontot foglalnak el. Malmaink áraikat a búzapiac 
szilárdsága következtében mégis fölemelték. — A kül­
földi üzletről jelenthetjük, hogy több helyütt sikerült 
nagvobb téleleket elhelyezni. — A takarmányéikkék 
továbbra is keresettek.

Átlagos budapesti árak 50 kilogrammonként 
zsákostól:
8: ám: 0 1 2 3 4 5 6
Ar kor. 14.bÜ 14.60 14.3U 14.10 13.90 13.70 13.10 

7 7V> 8
12.20 10.90 7.3U

Finom korpa: Goromba korpa
Ar : korona 4.90 6.—

Dara r AB C
1Ó.6U Í4.6U

Váiárosarnok (Vámos és Btuszt hatósági közve­
títők üzleti eleniése.) A mai huzamosabb idő óta 
tartó á landó rossz, esős időjárás meglett a piac lor- 
galma semmiképp sem képes fellendülni, ugy a ho­
zatalok, mint a piac látogatottsága és a logyasztás 
igen csekély és eltekintve a friss gyümölcsfélékben 
uralkodó meglehetős mozgalmas üzlettől, minden 
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egyéb cikkben úgyszólván teljesen szünetel a forga­
lom. Említésre méltó áralakulás vagy érdeklődés az 
utóbbi napokban volt vásárokon nem volt észlel­
hető. Húsfélék elenyésző csekély mennyiségben ke­
rülnek a piacra. Spárgában immár teljesen meg­
szűnt az üzlet Uj burgonya felváltva hol cse­
kély, hol pedig nagy mennyiségben kerül a 
piacra, igy az üzlet még nem öltött állandó és nor­
mális jelleget, illetve még nem íoiyik a rendes meder*  
ben. Az árak ugyan most már nem mutatnak lel na­
gyobb változásokat, mindazonáltal azonban mőtermá- 
zsánkénti 2—8 korona áringadozás között mozognak 
és éppen a hozatalok bizonytalansága akasztja meg a 
rendszeres és előző évben ilyenkor már javában folyt 
üzletet Friss gyümölcs úgymint cseresznye, eper 
már az ország minden részéből nagy mennyiségben 
kerül a piacra és a délvidéki áru értékét lerontotta. 
A mai nagybani jegyzések: Húsfélék: vidéki marha­
hús eleje 62—72 korona, hátulja 72—88 korona 100 
kilónként, ölött borjuk bőrben, hosszan mérve 
sulylevonás nélkül 68—80 fillért jegyeztek kilón­
ként minőség szerint Füstöltbusfélékben teliesen 
•szünetel az üzlet Tojásban a hozatalok már napok óta 
nem iedezik a szükségletet és az ár 69—60 koronáig 
emelkedett L r. friss telt tolást értve eredeti ládánként; 
gyengébb minőségű és erdélyi áru 6b.— koronát 
jegyzett Vaj: I. r. szövetkezeti édes tejszínből ké­
szült teavaj V» kilós darabokban 2.—2.20, egyéb 
jegyű 1—5 kilós darabokban 1.80—2.— és jó iriss 
főzővaj 1.40—1.60, koronát jegyzett kilónként minőség 
szerint. Vadfélék : Özek kgmonként 1.50—1.60 koroná­
val nyertek elhelyezést. Vágott- és élőbaromti-árak 
minőség szerint változók.

Szeazárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru pénzben 37.80 korona, 
áruban 38.20 korona.

Közvágóhidi sertésvásár. (Hivatalos jelentés.) 
Készlet 235 darab. Érkezett 603 darab. Összesen 
838 darab. Eladtak 708 darabot. Maradt 40 darab. 
Mai árak .* öreg elsőrendű sertés : —— korona, 
másodrendű 76—82 korona, silány 64—68 korona. 
Fiatal nehéz ——— korona, középsúlyú 86—90 ko­
rona, könnyű 68—86 korona. Hússertés könnyű-----
— korona. Süldő ——66 korona 100 kilogrammon­
ként élősúlyban. A vásár középszerű volt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 18.

Nyugodt hangulat mellett 10.000 mőtermázsa 
búza került forgalomba változatlan árakkal.

Más gabonanemüekben nem változtak az árfo­
lyamok.

hladatott:
busa. Tiszavidéki: 100 mm. 78*5  k. 9 K. 90 L, 

100 mm. 78 k. 9 K. 80 f.
Fehérhegyei: 250 mm. 76*5  k. 9 K. 67*/i  f.
Pestmegyevidéki: 200 mm. 76 k. 9 K. 60 f., 100 

mm. 76*5  k. 9 K. 45 1.. 100 mm. 75*5  k. 9 K. 45 f., 
100 mm. 76-4 k. 9 K. 45 1.

Bánsági: 2600 mm. 77*5  k. 9 K. 60 f.
Bácskai: 800 mm. 74 2 k. 9 K. 60 i.
1.-Becsei: 100 mm. 77 k. 9 K. 60 f.
Uj busa. Pestmegyevidéki. Ludast: 1000 mm. 78 

k. 8 K. 80 1., augusztus 15. szállítás.
Ifixd három hónavra.
Rozs: 100 mm. 47«/i L, 1000 mm. 7 K. 60 f.
Árpa: 100 mm. 6 K. — f.
Zab: 100 mm. 7 K. 22»/i f., 100 mm. 7 K. 

16 C 100 mm. 7 K. 20 L, 500 mm. 7 K. 10 f.
Tengeri: 800 mm. 5 K. 17 1. kocsira rakva.
Cinquantm: 200 mm. 5 K. 90 i.
Repce: (uj áru.) 300 mm. 11 K.f..junius—júliusi 

szállásra.
Készpénzfizetés mellett.
Tegnap délután eladatott.
Bánsági: 1400 mm. 77*5  k. 9 K. 75 f,, 1000 mm. 

78-8 k. 9 K. 75 1.
Verbássi: 1630 mm. 76*2  k. 9 K.75 f., 1630 mm. 

76*2  9 K. 77Vi i.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és 
kilOf’Tammoakint.

A határidő üzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Októberi búza 1902. . 7.90-7.87-7.86-7.90
Októberi rozs 1902, . 6.54—6.53—6.55
Októberi zab 1902. . 5.75—5.77—5,80-5.81
Júliusi tengeri 1902. . 5.08—5 02—0*04
Aug. tengeri 1902. . 5.10—5.12
Májusi tengeri 1908. . 5.04—5.05
Augusztusi repce 1902. —.—

Déli egy órakor a kővetkező zárőárakat állapi*  
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1902........................... 7.89— 7.90
Októberi rozs 1902 .......................... 6.64— 6.55
Októberi zab 1902. ...... 6.81— 5.83
Júliusi tengeri 1902. ..... 5.04— 6.05
Augusztusi tengeri 1902................... 5.11— 5.12
Májusi tengeri 1903............................ 5.04— 5.05
Augusztusi repce 1902. .... —.-------- •—

Délután fél 6 órakor zárul:
Búza októberre 1902. .... 7.88— 7.89
Októberi rozs 1902........................ 6.54— 6 56
Októberi zab 1902. ..... 5.82— 5.83
Júliusi tengeri 1902...................... 6.04— 5.05
Augusztusi tengeri 1902. . . . 5.11— 5.12
Májusi tengeri 1908........................ 5.06— 5.07
Augusztusi repce 1902. .... 11.50—11.60

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde javult irányzatot követett, neve­

zetesen Ábamvasuti észvényekben jelentkeztek komoly 
vevők. Ugyancsak kedvező hangulatot tanúsított a 
a déli tőzsde is, zárlat leié azonban Berlinre az árfo­
lyamok eigyöngültek, a lorgalom élénkségét elve­
szítette.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 681.75—683.25. 
Magyar hitelrészvény 703,----- 703.50. Jeizálogbank-
részvény 462.76. Rimamurányi részvény 519.—. Osztrák 
magyar állam vasúti részvény 698.75—702.50 korona.

Á déli tőzsdén a következő értékekben volt lor­
galom : Koronajáradék 97.87—97.97. Magyar hitelbank 
részvény 703.----- 703,60. Jelzálogbank részvény 463.—
—463.76. Magyar leszámítoló-bank részvény 483 —. 
Osztrák hitelrészvény 682.75—684.—. Salgótarjáni kő­
szénbánya részvények 61C.—. Rimamurányi vasmű 
részvény 519.----- 520.—. Közúti vaspálya részvény
610.—. V árosi villamos-vasút részvény 309.50—311.—. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 702.75—704.25 
korona.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 682 50. Magyar hitelrész­

vény 703.—. Leszámítoló 435.50. i timainurányi vasrnü- 
résrvény 519.—. Osztrák-Mag., ar államvasuti részvény 
512.25. Közúti vasút 610.—. Villamos vasút 319.50 
korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakullak az árak és végűi a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 46.-54.— 
korona, vörös aprószemü 85,—40.— korona, vörös 
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.------ —.—
korona. középszemü 42.——46.— korona, nagy szemű 
48.-52.— korona. Disznózsír: budapesti 64.----- 64.60
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táblaszalonna;
légenszáritott vidéki —.----- —.— korona, városi 4
darabos 54.50—55.—. korona. 8 darabos 56.50—57.— 
korona, -üstölt —.-------- .— korona, bzilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.------- .— korona, 120 da­
rabos korona. 100 darabos
korona, 85 darabos korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség —.-------- .—
korona, 100 darabos----- .------korona, 85 darabos
—.—---- •— korona. Szilvái:.: slavóniai —.---------
korona, szerbiai —---- .— korona, azonnaj való
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, junius 18. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Az éppen nem kedvező időjárás következ­
tében és annál a körülménynél íogva, hogy a külföldi 
piacok nem mutattak kezdeményezést, továbbá, hogy 
az aratási kilátások nem rosszabbodtak, az itteni 
határidő-üzlet csendesen és valamivel nyugodtabb 
irányzattal indult. Búza irányzata nem változott és 
árfolyama zárlatkor megmaradt tegnap esti magassá­
gán. Zabban május—júniusra fedezeti kereslet jelent­
kezett, de a kínálat csekély vö t

Köttetett: Búza május—júniusra 9.70—9.71, búza 
őszre 8.13—8.15, rozs május—júniusra 7.95, rozs Őszre 
6.87—6.89, zab május—júniusra 7.45—7.50, zab Őszre 
6.09—6.14, tengeri május—júniusra 5.30—5.31 korona. 
Zárlatkor: Búza május—júniusra 9.74—9.73, búza 
őszre 8.22—8.20, rozs május—júniusra 8.02—8.08, rozs 
őszre 6.92 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az elödótsde tartózkodóan indult.
A déli tőzsdén szilárd hangulat uralkodott. Ké- 

sőbb csöndes lorga om mellett továbbra tartott a ba­
rátságos hangulat

Zárlat: 1 óra 30 perckor tartott, 2 óra 80 perc­
kor szilárd.

Becs, junius 18. (Magyar értékek zdrlataj 4<o-qs 
aranyjáradék 120.70. liazai és szegedi kölcsön sorsjegy 161.65. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—.Magyar keleti, vasúti 
állami kötvény 119.—. Magyar leszámítoló- es pénzváltóban*  
—.—. Rimamurányi vasrnürészvény 519.—. Magyar ko- 
ronajáradéK 97.85. 4u/x>s Magyar íöldteherm. kötvény 07.75. 
Magyar hitelbank részvény —.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 2' 6.50. Kassa - oderbergi vasúti részrény 
—. Magyar keresk. bank —. Magyar cukoripar 12.75.

Becs, junius 18. (Osztrák értéken zárlata.) 4’2^0-os 
papurjáradéK 101.75.4°/(»-os osztr. aranyjáradék 120.95. 1800-os 
sorsjegy 153.—. Osztrák hitelsorsjegy 439.—. Angol-ositrák 
bank —.■—. Pécsi bankegyesület 455.25. Osztrák-magyar 
bank 1578. Déli vasúi 71.25. Dunagőzhajózáai részrény 
881.—. Dohányrészvény 294.—. Császári és királyi arany 
11.30. Német banKváltók 117.30. 4*2°/o-os  ezüst járadék 101.55. 
Osztrák Koronajáradék 99.70. 1364-iki sorsjegy 2f0,—.
Osztrák hitelintézeti részvény G82.—. Umonbank 639,—. 
OsztráK Lánderbank 420—. Osztrák-magyar államvasut
702.25. Elbavölgyi vasút 450.—. Alpesi hányarészvény 418.50. 
2U irank. arany 19.07. Londoni váltóár 240.20 Bécsi Irainway 
Litt B. —.—. Bécsi lramwav Lati A. 284.—. Lipót kohó 390.—. 
Tartott

Béos, junius 18. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelonjelentése.) A délutáni maqánfor galambén a sáriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 683.—. Magyar 
hitcirészvéuy 703 —. Angol-Osztrák bsnk 276.50. Bécs. bank­
egyesület 455.75. Lnion bank 539.50. LánderbonK 421.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 702 26. Déli vasul 72.— 
Elbavölgyi vasút 450 50. Északnyugati vasút részvény —f— 
Dohányrészvény 295.—. Rimamurány; vasmű 518.—. Alpesi 
bányarészvénv 413.50. Májusi járadék 101.75 Magyar Korma 
járadék 97.85. lörök sorsjegyek 109.50. Német birodalmi 
márka 117.38—37. Napoleocd’or 19.07.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 18. ('löizdei tuaósxUs. Az üzletkedv a 

mai tőzsdén is olyan csekély volt, hogy a legfontosabb spe­
kulatív papírok egész sorában eleinte egyáltalán nem volt for­
galom. Az árfolyamok nagyobbára kissé gyöngültek, nóta a 
forgalom csekély volta mellett irányzatról szó sem lehet A 
második tőzsdeórában az árfolyamok nem változtak. Marín­
kamatláb 21/4%.

Berlin, junius 18. (ZárlatJ 4*23/0-08  papirjáruiék 
102.—. 4%-os osztrák aranyjáradék 102.90. Elbavölgyi visut 
—.—. Magyar Koronajáradék 98.25. Osztrák-magyar állam­
vasut 151.—. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váitóár
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Discouto-Commandit 185.90. Általános vJla- 
mossági Edison 185.50. Oelsenkirchem .73.25. Laura-kohó
204.75. 4*2°  «-os ezüstjaradék 101.75. 4°/<>-ob majysr arany­
ár ao ék 101.65. Osztrák hitelrészvény 214.75 Deli vasút

18.75. Károly Lajos vasút 100.10. Orosz bankjegyek 216.05. 
4ü/.t-os uj orosz kölcsön 96.75. Török dohányreszvenv —. 
Olasz járadék 102.40. Magyar mtelbank —.—. Dynamit Trnsf
176.75. harpem 176.75. Az irányzat csendes.

Berlin, junius 18. (A 1-uaapesu Napió tudóutc- 
jának távirata.) Esti forgalom. 4°/o-os magyar aranyjartdék
101.75. Magyar koronajáradék 98,10. Osztrák hitelrészvény 
214.50. Osztrák-magyar államvasut 150.80. Déli vasút 18.75. 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyivasút—.—.Oroszbank­
jegy készpénz 216.05. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —w—,

Páris, junius 18. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút 762.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 103.05. Osztrák 
u&nderbank —.—, 3°/x>s francia járadék 101.77. Ottoman- 
bank 669.—. S^/ixs francia járadék 152.40. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli vasút —. 4ü/u-os magyar arany­
járadék —.—. Párisi Bankrészvény 1057.— Olasz járadék 
1U3.25. Francia törleszth. járadék 101.55. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1315.— lörök aonanyrészvény 323.—. 
Az irányzat egyenlőtlen.

Frankfurt, junius 18. (ZárlatJ 4*2°/o-os  papír­
járadék 102.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.90. Magyar 
koronajáradék 98.30. Osztrák-magyar bank 114.30. Déli vasút 
18.70. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váitóár 2C4.55. 
Bécsi bankegyesület 115.70. Villamos részvény 126.—. 3ü/o-os 
magyar aranyaöicsön 86.—. 4*2°/> ob ezüstjáradék 101.70. 
4ü/o-os magyar aranyjáradék 101-80. Osztrák hitelrészvény
214.90. Osztrák-magyar államvasut 150.80. Északnyugati 
vasút 109,50. Bécsi váltóár 861.35. Párisi váitóár 841.66. 
Unió bank —.—. Alpesi tányarészvény 207.—. Az irányzat 
szilárdult

Frankfurt, junius 18. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Arfoivamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 214.80. Német bauk —,—. Discontu
185.90. Berlini kereskedelmi bank 157.10. Gelsenkirchem 
173.40. Harpem 177.—. Laura-kobó —.—. Olasz járadék 
—.—. esendes.

Hamburg, junius 18. (ZárlaE) ezüst­
járadék 101.60.1860. sorsjegy 153.—. Déii vaant 18.95. 4°/oos 
osztrák aranyjáradék 102.95. Osztrák hiteirószveny 214.80. 
Osztrák-ma gyár államvasut 151.25. Olasz járadék 102.30.4ü/u-os 
magyar aranyjáradék —.—. Az irányzat csendes.

Budapest-kőbánya! sertéskereskedelmi 
csarnok Jelentése.

Junius 18. A seriésüziet irányzata változatlan.
A) Hizott serlések óra.'L A) Magyar elsőrendű*.
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

98—100 fillérig, üreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő 6uiyban) ---------- tillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 105—107 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 104—106 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) —---------- fillérig. — 1L Magyar szedett; Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) -------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) — — ■ fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 

—— ■- fillérig. — 111. Romániai: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli Bulyban) ■ — — — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig torjedő súlyban--------- — fil­
lérig. Könnyű ipáronkint 2fX) kilogrammig terjedő súlyban. 
— ■ — fillérig. IV. Romániai eredeti (Stacni).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) ■— — — 
tillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

—...... fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 106------ 107 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 küogrammig terjedő súlyban) 104------ 106 tifiéng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban) 102—104 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. juniu? 16. napján volt 
kcsziei 46 416 darab. — 1902. junius 17. napján íelhaita­
tott 118 uarab. 1902. junius 17. napján el szállíttatott 255 
darab, 1902. junius 18. napjára maradt készletben 46.289 
darab, *
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Napirend.
Uaptár. Csütörtök, junius 19. — Római katholikus: 

Gyárf. és Prot — Protestáns: Gyárf. és Prot. — Görug- 
orosz: (junius 6.) Milánon. — Zsmu Siváu 1-i. — Nap kél: 
3 óra 46 porckor. — Nyugszik: 7 óra 44 porckor. — Hold 
kél: 6 óra 13 porckor délután. — Nyugszik • 2 óra 
43 perckor éjjel. Hold a földtávolban 6 órakor délután.

A miniszterelnök es ueliigy miniszter fogad d. u. 4 órakor, 
zl közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter logaU délután 1 órakor.
A képviselőhöz elnöke logod délután 2 órakor.
Kemzeli ózalon állandó kiállítása (h'erenciek-lere 8. az.) 

d. e. 9 órától este 7-ig. üolepódij 50 íillér.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár. Nyitva d. e. 9 

órától <mlutau 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

iparművészeti Muzeum d. e. 9—l-ig.
technológiái iparmuztum nyitva délelőtt 9—1-íg.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-től 1 óráig.
A /Öldtani intézet múzeuma (Steíánia-ut 14.) d.e. 10-től 

1 óráig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-től 

12 óráig és délután 2—6 óráig.
Szabadalmi, ievtilár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Múzeumi könyvtár délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig, 

d. u. 3—8-ig.
Iparművészeti muzeum könyvtára délelőtt 10 órától 

12 óráig és este fél 7-től fel 9 óráig.
Statisztikai hivatal könyvtára délelőtt 10—1 óráig.

Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsőháza, dél­
előtt 9-—6 óráig. 1 korona belépődíj mellett.

Országos levéltár kiállítása a belügyminisztériumban, 
délelőtt 11—1 óráig.

Mentőegyesuiel helyiségei a Markó- és Sólyom-utcák sar­
kán, reggel b órától este 6-ig.

Egyetemi füvesekért az Üllői-uton délelőtt 7 órától 12 
óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.

A'datkert a 1 árosligctucn nyitva egész nap. Belépődíj 
60 filiér.

Magyar Keretkeaeimi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár es keleti mintatér: V. kerület Vác.-korút 
32. szám alatt Hivatalos órák : délelőtt 9-töl délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiáliitása és kereskedeiemiörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipán kiállítás (melyben az üzt 
letvezetőség árusításodat is eszközöl? a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek Központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) VM Váci- 
körut 32. szám alatt.

Kilátás. Változékony, szeles, hűvös és sok helyütt, fő­
leg az ország keleti felében, esős idő várható.

Időjelzés.
— Az Országos Meteoroiogiai Intézel hivatalos jelentése. ~

Budapest junius 18.
Európa nyugati felét magas, keleti felét alacsony leve­

gőnyomás borítja.
Európában a hőmérséklet alacsony, különben pedig az 

idő sokhelyütt esős és zivataros volt
Hazánkban változékony és hűvös idő uralkodik és 

csaknem mindenütt esett, az eső különösen a keleti és déli 
megyékben volt jelentékeny; zivatarok előfordultak délen és 
északkeleten.

Jua. Jun.

Ina fiehárdlng .

17. 
m 6
2.B

18 
le r
2.32

Doaa PaaiuM ——_ 8.41 4.—•
Lilla -- - 0.85 1.68
Bécs _____ 1.2 l.üi
f’ozwony - 3.2 >.lt
Komárom — 3.99 4 20

s Budapest __ 8.46 3.78
o Foké _______ ö.lo 8.13

Mohács - . - 4.66 4.55
? Gon.bős _ 5.66 O.bl

Újvidék __ 6.1u 5.69
B Psjicsova __ 4.80 4.-3

Orsóvá — 4.2 4.J2
Morva Magyarfalva. 1.6J 1.9 ■
vág Zsolna 1.60 1.40

TrenoHón ___ 1.86 l.k8
Bzered . . r 2.— 1.70

Báb* tíz.-GotthAnl 0.40 1.6‘J
Sárvár - 1.24 1.32

- Győr — 8.46 8.Ö0
Dráva I ottan . 2.— 1.95

B ZAkány 1.26 U.—
s Barcs .. 2.63 2.39

Eszék _____ 3.82 3.r2
Mura M.-fízerdah._ 1.65 1.80
fixává Zágráb _____ 1.64 1.33

Sziszek _____ 6.92 6.28
B Mitrovlaa _ 4.90 4.37

Bsaaaoa Deés _____ 1.08 0.90RulmO 4.96 2.8>Xraaxna N.-Majtény _ 1.2J 1.02
Latorca Munkács 0.48 0.48Laboroa Homunna 0.40 0.37Ung üngvár 0.60 0.42

Vízállás.

Ondóvá 
Topolya 
Bodrog 
Bajó 
Honi

m.-Sziget___
Tek^háze ____
V.Nmnan. __ 
Tokaj ■ - , -
TtezaFúrod —
8-.inuk ■
Osongrád ___
SsegeO —_
Tónlk-Bscaa
TiUd _______
Boriié -
Hoör __ -
Zeni plán —_
Zsolca ----
H-Nénwtl___

Btsnstlyd Margita .....

Körös
B -Újfalu ___ 
CancHS — 
M-Várod ___
Belényes __ 
Tenks - 
Ourabono __ 
Borosjanő-----
BéKáa_______
Gyom*  , , — 
Oy.-VohSrvtn 
Brunylcska __ 
fioboraia ——

K.-Kostély — 
Ktasetó_____
Teniosvár __ 
Baoa&erek |

Jun. Jan- 
17. 18.
méter

1.10 l.u3 
1.— 0.79
7.18 ö.ld 
6.5ó 5.76 
6.34 6.80 
4.53 4.9
4.30 4.67
4.64 4.9' 
8.79 3.9 ■ 
4.7ö 4.91 
U.őü U.bi 
0.88 0.7. 
3.02 3.48
2.10 1.9j
6.64 0.68 
C.14 0.01 
0.08 0.02 
0.34 0.42 
0.34 0.38 
0.8j 0.83 
0.44 0.72 
0.60 0.6O 
0.59 0.44 
2.74 2.22
8.64 3.81 
0.78 0.60 
1.48 1.2 
0.— 0.— 
0.56 0.24
1.64 1.91 
1.38 1.80
1.05 l.l'i 
0.27 0.17
1.18 1.15

A törvényhozás beleegyezésének fenntartásával a Lágymá­
nyoson e célra rendelkezésre álló telken épí­
tendő és ti kir. Jőzsel-müegyetcm elhelyezésére 
szoigáfó épületcsoport I. azaz chcmiui épület 
létesítéséhez sz ük séfje s löld- és kőmives-, kő- 
laragó-, márványkŐ-, vas-, ács-, tetőfedő-, víz­
vezeték- és csatornázási-munkák elkészítése, 
illetve szállítása iránt a következő feltételek mellet nyil­
vános pályázat, illetőleg árlejtés hirdettetik:

1. Az árlejtésben résztvehetnek mindazon szakértő hazai 
iparosok, vagy vállalkozók, kik üzletük gyakorlására hatósági enge­
délyijei bírnak.

2. Ajánlat az összes munkákra tehető, vagy egyes munka­
csoportra vagy pedig egyenként külön-külön.

3. A készítendő munkákra vonatkozó ajánlati minta, vala­
mint költségvetési kivonat a vállalkozók rendelkezésére bocsátta- 
tik és kötelesek mindkettőbe az egységárakat, a vállalat végössze­
gét ugy számjegyekkel mint betűkkel kiírni.

4. Távirati utón küldött ajánlatok nem vétetnek figyelembe.
5. Az egykoronás bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok 

legkésőbb
1902. évi julius 17-ig déli 12 óráig 

a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium 
segédhivatali íöiguzgutójánál nyújtandók be. 
Később érkezett ajánlatok nem fogadtatnak el.

6. A beadott ajánlatok a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
minisztérium kebelében

1902. évi julius 18-án d. e. 11 órakor
(Vadász-utca 33. 111. emelet) nyilvánosan felbontatnak.

7. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az általános vállalati 
feltételek 6. §-ában megszabott 5%-nak megfelelő bánatpénzt az 
ott körülirt módozatok és kikötések mellett a budapesti IX. kér. 
m. kir. állampénztárnál az ajánlat benyújtása előtt letenni s az 
erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni.

8. Fenntarlja magának a minisztérium azon jogot, hogy az 
ajánlattevő vállalkozók közül jutányosság szem előtt tartása mel­
lett a munka kivitelével és végrehajtásával azt a vállalkozót bízza 
meg, ki a jó és helyesen készítendő munkák teljesítése iránt már 
eleve is a legtöbb biztosítékot nyújtani képes.

9. A munkákra vonatkozó általános és különleges vállalati 
feltételek, valamint a jóváhagyott kiviteli tervezetek és költség­
vetés Czigler Győző tervező építésznél (Budapest, IV. Mu­
zeum-körut 37. sz. III. emelet) naponkint d. u. 2—5 óráig meg­
tekinthetők és ugyanott fognak a munkakivonatok és ajánlati 
múlták a jelentkező vállalkozóknak kiszolgáltatni.

10. Az építési munkák 1902. évi augusztus 3O-án 
megkezdendök s oly erővel lesznek folytatandók, hogy az épület 
1903. évi julius l-ig fedél alá hozva 1904. évi julius 
1-én teljesen készen a használatnak átadható legyen.

Budapest, 1902. junius 16-án.
A vallás- és közoktatásügyi 

m. kir. minisztertől.

Fabryka Wyrobów Metalowych St. Sulikowski i 
bka bebnikibeu Krakkó műkéit száma

„Kézi jekűlámpa őrök számára" 
cimü, 1899. február 6-ról kelt magyar szabadalmára 

vevó'kvagyengedméByBsekkerestetoek. 
Szives ajánlatok „W. S. 4085“ alatt Mosse 

Rudolfhoz Bécs 1., Seileistátte 2. intézendők.

Magy. kir. Allanuoaau'.ak. 
91151—902. u.

I lii'detmóri.v.
A magy. kir. ftllmnv isutak i'zaziratósicra nytlv><aoa ver­

senyt hirdet a« ftÜaelvOMndő tenioevár-oraovai vonalon létesí­
tendő uiútéu-iryuk részére (szükséges Bzdgoceeit vnagereuda-hida^ 
BcAllit-isa iránt.

A lesTek, a költsőgezAmitAs, a Hzerz6<iAsi tervezet, az 
ajánlati mintu, a pálvézati feltételek, valamint a munkák végre- 
hajtk-ához kötött feltételek Budnper-ten a ma*ry.  kir. államvas­
utak igazgatóságénak alépítményi ügyosztályában (Teréz-körút 
56. ez. 111. emelőt 14. ajtó) és Szegeden az tlzlctvozetőeég pálya- 
fentartá.4 osztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1902, évi julius hó 8-án déli 
12 éráig nyújtandó*  bo alólirutt igazgatóság építési páíyafon- 
tartáii főosztályában (Ter/z-körut 56. s/lm. II. em. 10. ajtó).

Az ajánlatok egy korona az ajánlat mellékletei ivenként 
30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a kőve'ke/6 felirat­
tal nyújtandók bo : .Ajánlat az áthelyezendő u mesvár-orsovai 
vonalon létesítendő műtárgyak részére szükséges vaSazerke- 
zotekre."

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1902. óvl 
julius hó 2-án délelőtt 12 óráig lsOo azaz ogyezemyalcezáz kor. 
bánatpénz teendő le a magy. kir. államvasutak központi fBpénz- 
tAr.lnál (VI. kér. Andrássy ut 5. szám földszint) akár készpénz­
ben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlatokhoz nem csa­
tolandó. Az értékpapírok a legutébb jegyzett árfolyam szerint 
számíttatnak, de névértéken felni számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett ajánlatok szolgálhatnak a 
tárgyalás alapjául. Posta ut ján beküldött ajánlatok, a bánat­
pénzek tértivevéuuyel adandók fel.

Budapesten, 1902. junius havában. Az Igazgatóság.

Tóth Kálmán
Qsszes költeményei

4 Híj Ulti dtM nj kltdájt. 
Életnjil berueUuel elUtU:

Endrödi Sándor.
Két remek diszkötéaü kötet, 
nagy 8*  alak, a költő dom- 
bomyomáau arczképével.

Rendkivfll alkalmai ajándíkmg.

Ára 16 korona.
Megrendelhető

LAMPEL RÓBERT-féle 
(lodtarF. iíFtiD 

aisz, is kir. ünrl MimktramtsMi
Budaaist. VI., J.r.drássj-úl 21.

Nyaralásra készülő 
családok ■ ■ ■

ne mulaszszák el

cimü gyermekujságra előfizetni.

Előfizetés egynegyed évre csak 2 korona.

Az előfizetési összeg küldendő: > IíIS HP. 
kiudóhivutKlu BUDAPEST, 

Kerepesi-ut 54. szám.

Főraktár: Tőrök József gyógyszertára Király-utoa 12. és 
▲ndrássy-at 26.

120 db eredeti importált kitűnő tejelésii 

ffiroíi fejős telién, 
valamint 5 db éves és 2 db B’|2 dves tiszta 
vért! Mantcfuoni fajú tenyészbika eladó WWerfrerg Gyula
Venni szándékozók forduljanak KATZ IGNÁO gazdasági igaz­

gatóhoz Pta-HORTON, u. p. : Horth, Hovosmogyc.

BLÚZOK. ^TTzakI^u1** 
Zoltán Dezső, Király-utca 30. sz. 
Fehér ajour bsttlstból 1.60461, sopbir kemény snort gallérral 1.25, 
selyemből 4 frttól. Szalag *• csipke kósimunka ajourral 10.—.

Otajfeatett selyem blouz 7.50.
Saját műhely! Szabott árak!
Vidékre csak utánvétellel, nyak, mellböeég és ujjahoMza ele­
gendő mértek. Mog nem felelő árukat viaszaveszem. Junius 

8-ától, augusztusig vasár- 6a ünnepnapokon zárva.

n

A világhírű Guxi-ke- ?,
nőos jósága vevőkörö- 
met any-

nyír*
m eg a 7 a-
porítottá, 

hogy kénytelen voltam cipőgyáramat nagyobbitani

Mindenki, hogy meggyőződést szerezhessen vi ág- 
hirfl kenőcsöm jóságáról, ki címét velem közli, 1 
tégely Guzi-kenőcsöt és egy 100 oldalas képes ár­

jegyzéket kap ingyen és bérmentve.
Minden vevőm 1 pár elegáns sámfát és 
«€/ tégely Guzf-kenöcsí. mely 6 héra ele*

Kendő kap ingyen
Mértéknek elegendő, ha harisnyába egy papírlapra 
állva, a lábtalp körvonalát lerajzoljuk. Sem meg­
felelőért a pénzt haladéktalanul visasaadam,

Postaköltség 30 kr.
Férfi, sima elpfl, erós
Elegáns, gavallér, ffisrts _ 8.20
Divatos, barna, fOrós cipő. 8.50
Elég, salonlakk, filzős cipő 4.— 
Oavailérboxcalwbérli fűzősé.—
Tiszti, tfikörbórfl sima cipő 4.— _____ _________

Postai ssétltüldés as ecéss vll&cba.

Agulár Ignácz
' * Budapest, Kerepesi-ut 30.

NŐI, lerye eugos_______ 8.—
Eleff., fekete, ▼. barna ffi*.  8.—
Salonlakk, fniőe ▼. uomboe 8.50
Kiejt An • bóxbőrfl, für.6a vaj y 

jomboa------------------------ 8_rq
Salonlalck, Matton o.pő _ 2.20 
Fekete v. barna félcipő _ Ü.4U
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Színházak, szórakozó heB^eíí.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Csütörtök, 1902. junius hó 19-én.
Pogány Gábor.

Dráma 4 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc.
Személyek:

“ ' * — • Lindner Berta Maröth]
Kovács 
Hollay 
Hollayné 
Pataki 
János

7Vs orakor.

özv. Pogányné Rákosi 
Pogány Gábor Császár 
Pogány H. Helvey 
Pogány Anna Török I. 
Pogány Péter Mészáros 
Pogány Péterné Györgyné

Kezdete

_ Maróthy 
Mihályi! 

Kőrösmezei
Boór 
Gál 
Abonyi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. junius hó 19-én.
A postás flu és a liuga.

4 felvonásos bohózat, énekekkel. Irta: Buchbinder 
Bernát. Msgy. színre alkalmazták Sziklai és Faragó. 

Személyek:
Hidvéghy ’ • • - •*
Borosa 
Szilágyi 
Margó 
Sziklainé 
Delli

Kezdete

Dr. Csipkés
Báró Szalánczi 
Vankai Endre 
Almay Milka 
Bajkerti Lili 
Merényi Ákos

Bodroghi Géza Palásthy 
Szinai Imre ” * *'  
Felhő Muki 
Klári, a húga 
Szőke H.
Mankóczy S.

7V> órakor.

Borbély 
Sziklai 
Ledofszky 
Mátrai 
Irányi

vígszínház.
Csütörtök, 1902. junius hó 19-én.

A páholy.
Bohózat 3 felvonásban. írták Lauffs ésKraz.nt

Magyarosította Kabos Ede.
Személyek:

Lipóczi Józsiás Hegedűs
Klára
Lli, leányuk 
Kéri Annuska

Bútor 
csak jó minőségű. 
Hálószoba, krodonc, szőnyeg­
dívány, asa'.al, azós, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotolek, 
ottomán, szalonberendezée, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
oloaón, eladás nagyban és 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI. lerőa-körut 40. esAm

Bteiiiberger Manó 
butorlparoanál.

Nikó L. 
Aranyosi 
Fábián

Csíz Pepi
Dinszky 
Földes Dénes
Paludán

Hidas Bálint Tapolczai Paludánné 
Éva, feleaégo Gazsi M. Rendőr

Kezdete 7’Zs órakor.

Szerémy 
Győző 
Tanay 
Vendrei 
Rostagni 
Dayka

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütartök, 1902. junius hó 19-én.

Az uj földesül*.
Eredeti operett 3 felvonásban. Irta Incze Henrik. 

Zenéjét szerzetté Hűvös Iván.
Személyek:

a martiniquei áldozatok javára 

ma, junius hó 19-én 
a KI. Kir. Opsraházbasi.

Kezdete 7’/s orakor.

Gieshübler Solymosi Leslio Siposs E.
Szidónia Krecsányi Freddy Raskó
Jolán Hegyi Görög Bence Kovács M.
Géza Szirmai Harriett Kápolnai
Doroghi Delli Péntek Tollagi
Manchester Németh Luigi Kalocsai

FŐVÁROSI nyári színház. 
Csütörtök, 1902. junius hó 19-én. 
A cornevillel harangok 

Operette 3 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI nyAri színház.
Csütörtök, 1902. junius hó 19-én.

Nebántsvirág.
Énekes színmű 4 felvonásban. írták Meilhac és A. 
Millaud. Fordították Evva Lajos és Rákosi Viktor. 

Zenéjét szorzotté Hervé.
Kezdete 7 érakor.

Ös-Budavára.
Nyltvi esti 6 órától reggelt 4 őriig. 

=Egész uj varieté-műsor= 
The 4 Cliwton'a, olympial játékok. Deltorolli trió, 
kiváló zenebohócok, Troupe Wolkowsky hirnoves 
orosi dal- éa támcsoport, Jean Parvinesou román 
tánc- éa daltársulat, a 10 kreol női szépség ós a 

többi remek uj szám felléptével.

E. PR ANDI meoh. színháza.
Szinro kerül: „Vclenoze“ nagy ballett.

Pazar világítás. Kitűnő zenekarok.'
Amerikai lovarda. Sok más szórakozás.' 

Belépődíj 60 fillér, gyermekjegy 20 fillér.
1 1 ■ '■ Kedvezményes Jegyok minden tőzsdében. ———

i

GRAZ. í» KA

Hotel „zűr goldenen Birne“,
a város középpontján, a Meran-park átellenébea, legszebb j 
fekvésű szálloda, kényelmes uj berondezés. Villsmvilágitt't

Fr. Zimmcrer, tulajdonos, i

Az ünnepély műsora a következő:

1. Szabados Károly : „Marseii- 
íaise“ ábránd, előadja a m. kir. 
Operaház zenekara;

2. Prolog, irta Pásztor Árpád, 
szavalja Varsányi Irén, a Vígszínház 
művésznője;

3. Hugó Viotor: „Murád szul­
tán", szavalja Jászai Mari, a Nemzeti 
színház művésznője;

4. Schumann - Heiimesberger : 
„A két gránátos", énekli Takács 
Mihály, az Operaház tagja, kiséri az Opera 
ház zenekara;

5. Bizet „L’Ariesienne". Suitonagy 
zenekarra, előadja a m. kir. Operaház 
zenekara;

6. Miss isadora Dunoan: Táno 
a Rákóczi indulóhoz, kiséri Rádiós Béla 
zenekara;

7. Magyar nép- és kurucdaiok, 
szavalja Török Irma, a Nemzeti színház 
művésznője, kiséri Radics Béla tároga- 
tós zenekara;

8. Chansons du Montmartre, 
énokli Dirkens Annié;

9. a) Deiibós: Kettős a „Lacmé" 
cimü operából; b) Strauss : Keringő -a 
Cigánybáró -ból, énekli az uperabáz 
tiz művésznője;

10. Berlioz: „Rákóczi-fantá­
zia" nagy zenekarra, előadja a m. kir. 
Operaház zonekara;

11. „Epiiog", francia alkalmi költe­
mény, előadja francia nyelven Márkus 
Emília, a Nemzeti Színház müvésznőjo.

A

Lamnel-Wodianer-fé,e 

DEMEKIRÓK 
ft = KÉPES 
KÖNYlTAflfl
A magyar és a világ­
irodalom kincsesháza. 

Szerkeszti RAOÖ ftHTAL.
A klasszikusok első és egyet­

len magyar nyelvű 
SZÖVEG KÉPES KIADÁSA.

Benczúr Gyula 
Bihari Sándor 

Csók István
Fesaty Árpád 

Garay Ákos 
Gergely Imre 

Hegedűs László 
Jászai József 

Jendrassik Jenő 
Karlovszky B. 

Lota Károly 
Márk Lajos 

Mihalik Dániel
Nagy Zsigmond 

Neogrddy Antal 
Olgyai Ferencz 

Réthi Lajos 
Saékely Bért. 

Szlátiyi Lajos
Telegdy Láscló 

Tuti Ödön 
Vágó Pál 

Zichy Mihály 
magyar festőművészek közei 
félezer egész oldalas eredeti 

illusztrácziójával.
Ab eddig megjelent első 
hét kötetet 151 egész ol­
dalas művéssi kép ékesíti.

Ez illusztrácziók közvetlenül a 
vállalat számára készültek cs 

egyedül
Lampel-Wodianer-féie

Remekírók
Képes Könyvtárában

jelenhetnek meg.

Senki más=S
■BKUSKUduaMaa ja, mert re 
produkeziójuk kizárólagos joga 
a I-aspcl K. (Wodianer F. és 
Fiai) cs. és kir. udvari könyv­

kereskedő ezéget illeti meg.

Íz 50 kötetes gyűjtemény 
ára díszkötésben 250 kor.

Megrendelhető (sekély 
havi réssletfisetésre is 
bármely hasai könyv­

kereskedés utján. 
Ki új magyar Shakspere 

Az új magyar Moliére 
Az új magyar Schiller 

Az új magyar Goethe 
Ábrányi Emil, Doczi Lajos. 
Gabányi Árpád, Hevesi Sán­
dor, Heltai Jenő, Mikos Lajos, 
Pásztor Árpád, Radó Antal, 
Somló Sándor, Telekcs Béla 

és Váradi A. forditánacsoss
Az ünnepély kezdete este 8 órakor.

KÉZIinlÍNKÁK 
llmKŐ-. kStö-, horgoló-pamutok ée selymek, 

nemkülönben hlmsossövetek 
rendkívül nagy válasstékban, sza­

bott gyári áron kaphatók 

Sérczi D. Sándor 
kézimunka nagyiparosnál

Budapest, Király-u. 4. 
2S4 oldalú képes Árjegyzéke­
met 2066 eredeti kézimunka­
rajzzal a Budapesti Napló vi­
dék! előfizetőinek lugven és bér­

mén tv o küldöm.
Vilftnria.hiraxó*éP<’k ®laö- VIKLUrid reudto e kor , Polnt-

Laoe-mnnkák és ahhoz tartozó össze*  anyagok rendkívül nagy 
választékban vannak raktáron. Mintákkal szívesen bzolgálok.

Jegyek ára: páholy 60, 50 és 40 
korona, földszinti ülőhely 16 és 6 ko­
rona, erkélyülés 10 korona. Jegyek kap­
hatók a Budapesti Újságírók Egyesületé­
ben (Kerepesi-ut 17.), Gerbeaud Emil 
Gizella-téri cukrászdájában és a Har­
mónia zenemükereskedésben.

Lampel-Wodianer-rc16 
Remekírók

Képes Könyvtárában
Jelenhetnek meg.

mert közvetlenül c vállalat szá­
mára készültek, s kizárólagos 
kiadói joguk a Lampel Róbert 
Í Wodianer F. és Fiai) en. és 

ír. udv. könyvkereskedő ezóget 
illeti meg.

MEGRENDELÉSNÉL 

pontosan kikötendő 
a klasszikusok első magyar 
szöveg képes kiadása, a mely­
nek első hét kötetét 151 
egész oldalas művészi illusz 

tráczió ékesíti.

Alapítva 1878. Telefon 48—68.

Kitűnő találmány ! 
fiNK" Szabadalmazott 

FÉRFI-ING 
melyuek uynkbősévé önmagától Hzükebbre vagy 

bővebbre ezabÁlyoződlk.
----------- KivAiintra Árjegyzékkel szolgúlunk. ———

Ca. és kir. szab. fehérnemU-készitők

Vértes és Sebestyén
Budapest, IV., Muzeum-körut 15. sz.

a kir. műegyetemmel szemben.

FŐVÁROSI ORFEUM
NagymozC-utca 17.

Ma, csütörtökön 1902. juulns 19-én 
Harmadik vendégjátéka a berlini 

Schall und IKtiuch
(Intiméi Theater) 

színházi együttesnek. 
Serenlaaiemua közbevetott játéka 
A Mor.ceul-eset 
A más felesége 
Paraszt-komédia 
Madame Adelo ______ _____ ________ w___

Közreműködő hölgyek : Gcrtrud Eysoldt, Elea |M 
Heime ta berlini Deutsches Tiieater-ből), Coiiütánoo Dinner, M 
Margót Prokesch, Poldi Kühne, Eliso Vallentin-Zachow, KB 
Gertrud Wiose. — Urak : Emanuel Relchor, Max Kein- KS 
hardt <a berlini Deutaclios Theater-ből), Victor Arnold, GB 
Hsne Wawmann, Riohard Vallontin, Josof Dili, Alfréd 
Kühne, Alexander Ékért, 1‘aul Birnor.

irta George Mitchell 
irta I.atzkő Andor 
irta Fenllnand Hronegg 
irta Ermit von Wo1zul-.ii

Az előadlia S órakor kezdődik.
Pénztárnyitás 7 órakor; jegy előre váltható a pénztárnál

Magy. kir. honvédzenekar
hangversenye; 
minden nap a

Szt.-

Lnkácsfürdö 
nagyvendéglöjé- 
hen, a Dunapart 
egszeob pontján

Kaját üzem. I’J üzletvczetőség.

Nyaralókba, fürdőkbe utazóknak!
Lawntcnnle éa football összes kelléket
Wrigt-DitsoB amer. Stirpriso I. a rákét frt 4.50. 
Torna eszközök. Hinták- Hintaágyak.
Kerti és nyugvóágy-székek.
Croquet, kugli bábok. Lign. Sano'gólyók. Horoghaláazat. 
Amerikai sport-sárkányok 70 kr. Turul-sárkány 2 frt. 
Szabadbani játékszerek. Céllövö puskák.
Amatőr fónykópész-kellókek. Kodak.
Papír léghajók, lampionok, bengál fáklyák.
Kerti gyertyatartók. Nyári legyezők. Avul hárfák.
Fagylalt- és ezód.ivizgópek.
Légy-, féreg*,  moly- ós egérirtók.
Uj aranyozó, mindenki rögtön bármit aranyozhat 80 kr. 
Utazási és turista cikkek. Lóhálók, párja 10 forint.

Uj képes Árjegy zókot ingyen és bérmentvo küld

Kertész Tódor Vasárnap zárva.

Loosdoríer Automobilworke Badenben, Bécs mellett 
15AB7. számú

Berendezés automobil jármüvek 
motorának kikapcsolására

cimü, 1899. április G rói kelt magyar szabadalmára 

vevők vanyengedményssskkBrestehiek. 
Szives ajánlatok „W. fii. 399h“ alatt filosac Ku- 

dolfhoz, Bécs, L, Seilerstátte 2. kéretnek.
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c:

Előkészítés alatt;
Ja.

uutortelepemen a kicsinybeni eladást nogullntettra és síért az összes raktáron levő szilárd gyárt­
mányú asztalos- és kárpitozott bátorokat, addig, míg a készlet tart, leszállított Arak 

mellett adom el. D s választék egyszerű és a legdíszesebb kivitelben.

Dósa Kálmán Erzsébet-tér 18. szám, I. em.
”.~4pr" Árjegyzék iiíjg-yen bérmentve. "TM

Akar pénzt 
megtakarítani, njry vdartrol- 
jon ultuili cipész-céxirí-l, i» 
hol xnjAt 
eledén*,  tár­
ták ás 
oicsö cipőt 
kapui Cs 
pediff

A MAGAS CS. KIR. KERES­
KEDELMI MINISZTÉRIUM 
TÁMOGATÁSA MELLETT 
MEGJELENIK EGY xxxxxxx

Férfi: Legdlv. is legújabb Derby borjnbőr-bakancs . írt 8.50 
Fekete vagy sárga bagaria, fűzős vagy engos . . . . „ 3.20 
Gombos, fűz. vagy cug. szalon-lakkból, női 3 50, férfi ,, 4.
1 . rft v. női KIzőh cipő, amorikni boxbőrből, igen csinos „ 3.50 
< hevraux cipók 5 —, box vagy lakk, angol bakancs . ., 4.50 
I• tlzös vixbőrböl 8.20, betétes vagy bima borjubőrböl. „ 3.—
Női : Fekete v. sárga zerge fűzős v. eugos 8.—, gombos ,, 8.30 
Cug. v. fűzői buxbőrböl 3.50, chovró fűzős , gomb. „ 4.50 
I akk, kivágott 1.50, keresztcsattal 2.-, regatta. . . „ 2.50 
Fekete vagy sárga, fűzős vagy gombos félcipő . . . „ 2.20 
Ebelastin eugos cipő 2.50, regatta......................................„2.—

Árjegyzék, csomagolás és szállítólevél Ingyen.
Nem megfelelőt kicserélek. — 10 forinton fölül bérmentve.

DÖCZ1
Sndapast, Kerepesí-nt 10. sz.

15371. száinu 

jBiockberendezés vasúti 
venaőak számára*

cimü, 1898. szept. 29-ről kelt magyar szabadalomra 

vevökvagyengedményesekkerestetnek. 
Szives ajánlatok „W. ti. 3593.“ alatt Mosse 

liuúolíkoz liéctt, I. Seilerstiitte 2. iutézendők.

ül rii|ini^—M
Titkos betegségek ellen

25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakór bájakban), részben magánorvos 

tapantalatai után legmelegebben ajánlható 

D- KA JDACSY, 
v. cs. és Kir. esredorvos és kórházi íő- : 

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete
IV. Kígyó-utca 5.1. em. Klotild-palota (álJteébAa éa Hit haaantdatj.
A legelhanyagoltabb hugycsőfoiyásokat, legsú­
lyosabb hugyiiólyagbajokat, ónja kóros sebeket, 

syphilint, az önfertőstetés utó hajait 

Elgyengült férfierőt 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan aikorü

Electro>Kíassage 
vagy Psychmphor 

á’tal, magömléseket, nőknél fehérfolyást befocs*  9 kondezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége- g két. valamint ifjúkori bűnök következtében be- 
■ állott ideg és ennek utókövetkezményeképp létre- 

jött hatgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy- 9 mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 9 Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—‘rítig 
y Nőknek úgy mint fértiakn&k külön be és Kijárat 

Külön várótermük.9 Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset- L 9 lég gyógyszerekről is gondoskodva lesz. »

I

Egyedül valódi angol Balzsam Thierry Á. gyógyszerésztől
Közegésssóg-ügyileg megvizsgálva én Jóváhagyva.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll.
Ezen balzsam belsőleg és külsőleg használható. — 1. A tüdőnek és mellnek 

összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrhust es 
köpetkiválést, a fájdalmas köhögésnek ciejet veszi, sőt még régibb betegségeket Is gyó­
gyít. 2 Kitűnő hatással van torokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelőst. 4. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgörcsöt, kóiikát és szak gatás okát. 5. Jótékony hashajtó és vértisztitó, tisz­
títja a veséket, megszünteti hypochondriát és molancholiát ős előmozdítja az ét­
vágyat és omésztőst. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- és azájbotegsőcmél és megszünteti a felböfögést, valamint a 
száj- és gyomor rossz szagát. 7. Kü sölcg csodás gyógyszer minden sebre, úgy­
mint höpörsenés, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrész,rüh, koszés kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgatást, Részvényt. fül/ájást stb. Tessék

Alléin ecnterűaisnni j ■indifj vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fer.t látható! Hamisításuktól legjobb óv- 
■" te ’ ’lszer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmeutve az osztrák-magyar xnonar-
A Thierry in PrEZradai c^a niindon postaállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üvegot 4 koronáért hozatni. 

toiBdíifA-Scwrirtnm I Bosznia és Hercegovinába 4 kGr. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik, özétküldés 
---------------------------- - csak az összeg lözeles utalványozása vagy lefizetése mellett

SZCnYCíl *<?  mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél is kilátása van és 
majdnem mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ba 

Tlilerry A.. óyyászértegyediül viilócli

B®" centitolia-kenöcsét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetet­
len. Valódi centiioiia-kenöcs nasználtatik; a gyermekágya-iok moilbajainál, a tejelválasztás akadályai­
nál, mellkemcnyedésnél, vÖrhenynél, mindenfólo régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, 
sebeknél, sóscsuz, dagadt lábaknál, sőt csontszúnál is ; ütött, azúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél: 
az idegentestek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindenfólo daganat, 
kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyag­
nál, menéstől kisebesedett lábaknál. Égett sebek minden nemét, fagyott tcstrőszok, a betegek fekvéstől 
eredt sebeit, anyákon támadt daganatot, vórdaganatot. fiilbajt ős a gy?rmekek sobesedését stb. sth. 
Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és 
szállítólevéllel együtt 3 kor. öO fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Minden­
kit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tógelyen a cég: „Örangyal-gyógy- 
szertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada*  beégetve legyen.

E két gyógyerojében felülmúlhatatlan szer, sokasom romlik el, ellenben minél régibb lesz, 
annál értékesebb és hathatósabb, ős nem a meleg, Eom pedig a hideg nőm árt nokik, igy tehát az 
év bármely szakában küldhotő. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos meg­
érkeztéig, természetesen nőin szabad hamisítványokat vagy effélo sokszorosan ajánlt hasonló, do ha­
tástalan Bzereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradj nk csak o 
mellett a két régi elismort. jó, olcsó, megbízható amellett toljesen ártatlan, világhírt! szernél, molyek- 
nok minden családnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent Ismertetett vódjogyckkol valódion 
kapni nem lehet, tessék egyonesen rendelni és címezni:
Thierry (Adolf) g’yógyszertsz Limited Őrangyal-gyógyszertára. Pregrada Rohitsch-Sauerbrupn mellett. 

Közp. raktár Budapesten; Török J. győgysseréss, Zágráboan: Mittebacn J. gyógyszerész és 
Bécsben: Brady C. gyógyszerésznél.

Színházak heti műsora.

TELJES • ÉS 
MEGBÍZHATÓ

CÍMJEGYZÉKE
r

ESÉSZ AUSZTRIÁNAK.
„Osztrák Központi Katasztere"

az összes kereskedelmi, gyári és ipari üzemeknek, össze­
állítva az ipar- és kereskedelmi kamarák által vezetett 
ipari kataszterek hivatalos adatai alapján.

I. kötet Bécs 
tartalmaz circa 105,000 üzemet, bolti ára kötve 13 kor.

II. kötet Alsö-Ausztria 
tartalmaz circa 66,000 üzemet, bolti ára kötve 14’60 kor.

III. kötet Felsö-Ausztria és Salzburg 
circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 11’80 kor.

IV. kötet Stájerország
bolti ára kötve 10 kor. 
és Krajna
bolti ára kötve 8 kor. 
és Dalmácia

tartalmiig

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

tartalmaz

circa 47,000 üzemet,
V. kötet Karintia 

circa 33,000 üzemet 
VI. kötet Tengerpart 

circa 28,000 üzemet, bolti ára kötve 6’60 kor.
VII. kötet Tirol és Vorarlberg 

circa 50,000 üzemet, bolti ára kötve 12 kor.
Vili, kötet Csehország (2 rész) 

circa 273.000 üzemet, bolti ára kötve 32 kor.
IX. kötet Morvaország és Szilézia

circa 112,000 üzemet, bolti ára kötve 25 kor.
X. kötet Gácsország és Bukovina

circa 120,000 üzemet, bolti ára kötve 27 kor.

Teljes ár 160 korona.

A teljes mü (10 kötet) előfizetői a bolti ár 257«-át 
kapják engedményül.

Kimerítő prospektusokat ad a

VerlagdtsOeslerreicliiscbenCenlral-KaMer
Wien, IX., ntírlg-asse 3.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
PAFb.PAPb.

1 hemzüti színház VlrlzIlUt NépUlnbá. Magyar színház Föv. nyári színház

Péntek Ibolyafaló Az őrnagy ur Kin-Fu A postás fin 
és a buga

A kereszt 
jelében

Sz.mkat A nagy Galeotto Az őrnagy ur Katalin A postás fiú 
és u liuga

A kereszt 
jeliben

d. u.
Vasárnap 
eato

A vasgyáros

Vizsgái előadás

Az őrnagy ur

Vizsgái előadna

A vereshaju
A postás fiú 
és a hűit*

A gvimesi 
vadvirág 

A kereszt 
jelében

S^őszontő 
könyv 

Írták
Lenkei Henrik és Roboz Andor.

Ara kötve uinos borítékkal
1 korona 40 fillér.

Tartalmai Tériét kOezflntteekst 
gyermekek rtezAre, mindenféle 
alkalmakra, azfllőkhöe nagy- 
atflíAkh&a, mindenféle rokon­

hoz, baráthoz, ismerőshöz,
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal: Józsof- 

körut 18. szám.

Levúlbeli tudakozódásra ingyen adunk ietví'&ffomtéet, csak a
yílMZT. „dkUaM bélysge. kell mellékeim. rud.kozóJée.kQál . hirdelM ■.Imát . kmdóhi«»tell»l mindig kökül,.1 kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban ós ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

Breuer nővérek
dohánytözadéje

Terés-körut 64. szám alatt.
Deutsch Míksáné

Andrássy-ut 38.
Ecksteln Bernát

hirdetési iroda
V. kar. Fürdő-uiea 4. szám 
Encelmann Mór 

gy orssajtonyomda
IV. kér., Kálvin-tér 2. ásás. 
Franké Pál 

könyvkereskodése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV., Gerlóosi-utca 1.

Goldberrer A. ▼.
hirdetési iroda

IV. kér., Váci-utoa 17. szám. 
Goldner J öze fin 

Andrássy-ut 50.
Cioldcruber Mór

könyvkereskedő
n. kér., Fő-utca 17. szám.

HaaseMtein is Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca S. szám.
Jam briko vita

dohánytőzsdéjs
Kerepesi-ut 60. (Tak&rékp.éptll.) 
Kern bér a Rozália 

dohánytőssdéje
VUI. kér., Muzeum-körut 18.
Leopold Gyula

hirdetési iroda
VU., Erzsébet-körut 54. I. Mh
Mosse Rudolf

hirdetési iroda
Forencziek-tere 8.

Mezei Antal
hirdetési iroda

IV. kér. Eskü ut 9. szám.
Merne lsek A. J.

njság-árudája
IV. kér. Petóil-tér 8. ssAm.

IfJ. Narel Ott4
könyvkereskedő

Museum-kőrut 2. sz. (NemaaM 
Színház bérháza.)

Rekonczi Uona
éohanytőzedbjs

VL Andrássy-ut 48. szám.
Sikray fiaina

hirdetési iroda
VI. kor., Váci-körut 83. aaám.

S o , r • 1,1 V.
dohánynagyárus

VIU. kér., Kereposi-ut 1. ssám.
Szántó Mér

dohánytőzsdéje
IV., Kecskeméü-ntca 14. ssám.

Schwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkúi-utoa 4. m. 
fichönwaid í'erencné 

dohány tőzsdéje 
Ftranc-korut 8.. saám. 
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda
IV. kar., bzervita-tér 8. aaám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése

IL kar., Fő-utca A ssám.
Weilzenfeld Jalta*

Király-utca 1.
Zlpoer éa KSnlc

ennem ttke resk •<! éso
VL kar., Andrássy-ut 4. ssám. 
Minden spróhlrdetés, mehet 
itt aota o éráig fölndnnfc- 
már másnap megjelenik a

BndapeaU .Napidba*.

Csínon 
fiatalember, ki októberben Bu­
dapestre vonul be mint önkén­
tes, fővárosi bakflsBel óhajt le­
velezni. Leveleket a kisdónlva- 
tal továbbit .Esprit*  jeligével 

11677

Hölgyeim
4000 selyem blúz 2 forinttól, 
6006 bátiszt blúz 75 krtöl. Pon­
gyolák 2 forinttól. Kerepesi-ut 
9a. udvarb m .Bluzkirályuál *

12678

Eary a lerjahb 
korban levő izr. valláau mi- 
izony, aki kis vagyonnal is 
rendelkezik, férj has óhajt men- 
nl. Leveleket .Jé falasét*  Jel­
igével a kiadóba. 11815

KBRESLET.
Pénz beszedői, 

raktárnoki vagy éhhez hasonló 
állást keres teljesen megbízható 

kancióképee egyén. Szives 
megkeresést „Kaucloképes*  
jelige alatt a kiadóhivatalba kér. 

4836

Volt villámon 
vasúti ellenőr, a leszámold iro­
dában éa pénzkezelésben teljes 
jártassárgil bir, huoaló állást 
keres Cim: VI., Klrály-u. 90., 
éjt*  •• __________ 4226

Zálogcédulákat 
bármiről, vidékről is, bútorokat, 
ruhákat, régiségüket, öreg ha­
mis fogakat úgymint minden 
elgondolhstét vesz Wisahogrud 
Jakab, Nagyfuvaros-utca 7. 
I .evei előlapra ionnal jövők.

12896

Kerestetik 
ügyes kézilány rzabónő mellé. 

8>enikirályi-utra 22. II. 26. 
Ugyanitt elegáns tollottek 
olcsón készíttetnek. 12342

Vészeli cry 
jókarban lévő, tiszta, használt 

gyermekkocsit. Ajánlatokat 
.Gyermekkocsi*  joUgével e lap­
hoz kérek. 11195

Fix fizetésben 
részesítjük azonnal ama uro- 
kit, akik igazolhatják, hoi>y 
gyermekbiztositások szerzésé­
ben leánykiházasitás és katona­
biztosítós) már megfelelő ered 
ménynyel működtek. Jelent­
kezhetni d. e. a-l-ig, VU., Ke- 
repedi-ut 44. 11. em. 8.

TI— _ ff_ L—1_1__ L__Egy göziurésztelepiiez 
Magyarországon, egy ügyes 
gépész, ki már fűrésztelepnél 
alkalmazva volt, azonnal felvé­
tetik. Ajánlatok .J. K.“ jelige 
alatt II. Nchalekhea Bécs, 
1., WoUzoilo 11. küldendők.

Keleti akadémiát 
végzett ée négy évi irodai gya­
korlattal biró Hatalom bér meg­
felelő állást keres. Magyar 
Lajos VL Szív-utca 9. U. 9.

4270

Fcy firyes 
fehérnemű-varrónő kerestetik, 
a ki háznál dolgozik jutányo­
sán, Svábhegy, Kőltő-utca 23. 
szám alatt. 4288

Használt 
férflruhákat, fehérneműt, sző­
nyeget, llbatollat, cipőt és zá- 
logcédulákat veszek legmaga­
sabb árban. Slnger Márkus, 
Lujza-utca 8. szám. 12824

Fcgrmarasabb árt 
fizet Budapesten öreg hamis 
fogakért, öreg úri- és egyen­
ruhákért, Goldsand J. Vili. 
Nagyfuvaros-utca 4. Levelező­
lap elegendő, rögtön jövök.

12675

KIBÁLAT.
Elárusltónönek 

vagy pénztárnoknőnek ajánl­
kozom. Kellő biztosítékkal ron- 
delkozem. Murányi-u. 45. fszlnt 
ajtó 9. 4282

Mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfényeaée, beeresztés 
és minden o szakmába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Haber- 
mann M. asztalos VII. Rotton- 
biller-utca 5/b, 4226

Kiváló 
széplrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen Írás 
beli munkára házon kivül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetésekül és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cim: Dembinszky-utca 4. U*  
em. 24.

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónö óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kivül. Cim : 
öriás-u. 6. I. 12. 4206

Béc«i szabónő, 
elsőrangú szalonok volt mflve­
zetőnője, sikkes ruhákat ée 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
GyulAné, Budapest, VI. kér., 
Lövöldetér ő. 1. em. 5. 4198

Elrffánsan bútoro­
zott utcai lakás : 2 ablakos 
szalon ; 1 a' lakos hálószoba, 
elő- és fürdőszoba hasznélaital; 
viiiamvllágiláa ; a házelőtt vil- 
laniVHsut-állomás : a Népszín­
ház mellett, palotaszerü ház­
ban, elutazás miatt 13 előke­
lőbb állású ur részére kiadó. 
Tudakozódhatni s házfelügyelő­
nél, Budapest, József-körut 3. 

4287

Vasrácsokat, 
kapuzat, kioszkokat, drotháló- 
teritéseket vas szerkezeteket

stb. lelkiismeretesen ée pont»»- 
snn készít Berta Károly laka­
tos mester főh. Sándnr-u. 82. 
rajzok éa költségvetések dij- 
mentesen.

..CyScyszrrszAmli- 
kát átvizsgáló iroda*  Buda­
pest, Kriaztlnakörut 141. 12604

Izraelita
lo,a hol szombaton zárva van, 
teljes ellátásért mint Irodai 
gyakornok ajánlkozik. Ctm: 
Szarvasi Mezö-Záh. 12667

Izr. tanárjelölt, 
eltűnő működési bizonyítvá­
nyokkal, korrepetitornak ajánl­
kozik, esetleg nevelőnek hely­

ben vagy vidékre. Ajánlatokat 
„Gyakorlott*  alatt kérek e lap 
kiadóhivatalába. 12657

Fiatalember, 
budapesti születésit, ki a kül­
földöt, nevesetesen a némot 
birodalom összos országait, va­
lamint Ausztriát, Svájcot, Bel­
giumot, Franciaországot, Hol­
landiát több Ízben beutazta, ott 
szerzett tapasztalatait kívánná 
valami módon értékesíteni. Szi­
ves megkeresések „Viláizlátott*  
jelige alatt kéretnek a kiadóba. 

11312

Varrónő, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Lipótné, Wesseléuyi-utca 54. 
Ili. em. 46. 4233

Nevelőnek. instruk­
tornak vagy korrepetitornak 
szívesen megy a fiam valamely 
vidéki reáladhoz. A felső ke­
reskedelmi II. osztályát jeles 
sikerrel végezte óa honorá­
riumra nem tart számot, 
csak a vidéken akarja eltölteni 
a vakációját. Kérem a tisztelt 
szülőket, hogy intézzék biza­
lommal szives soraikat hozzám 
Címem t Kohn lAjos Budapest, 
Lujza-utca 1 b. 111. 29.

Elegáns 
hálószoba berendezés, müaszta- 
lostól, helyszűke miatt olcsón 
eladó. Ilákóczi-tér 12. kárpitos­
nál. 12674

Egy tisztességes
Józanéletü ember, ki a gazda­
ságban is jártas, azonnali belé­
pésre óhajt elnyerni ogy 
munkafelügyelő vagy bármi­
féle szolgai állást szerény fel­
tételekkel. Levelük .Szorgal­
mas*  Jelige alatt lakásomra 
VIII. kor. Magdolna-utoa 30. az. 
ajtó 10. alá kéretnek.

Fenyreserdőben 
remek nyári lakás olcsón ki­
adó. Cím: .Otthon*  Bártfa- 
fürdő. 12664

Bútor.
Faragott hálószoba, kredeuc, 
asztal, díván, olcsón eladók. 
Dohány-u. 39. földszint 3.

Bútorok.
Háló, ebédlő, pedálon cimbalom, 
szalongarnitura, valódi bőrszé­
kek, szőnyegdiván, előezobafal, 
minden áron eladók. Gyár-u. 
2. I. lépcsőházban. 12680

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kelezés és zománcoiásokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk, Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Bútorok, 
rendkívüli alkalmi vételekből 
jutányosán eladatnak részlotre 
éa Készpénzért, úgy síin te vé­
tetnek. Hunyady-tér 8. se. as 
udvarban.

Tatra-Lomniczon 
kiadó egy elegánsan bútorozott 
villa nagy parkkal, tennie stb. 
Cim a kiadóhivatalban.

Pianine
igen olesón eladó. Ovoda-utca 
ÍV. ni. 89.

Zongora
rövid, eladó. Roltenbiller-utca
89. n. 8.

Cimbalmozni 
tanítok kottából gyorsan ée ala­
posan 50 kr. óránként, ugyanott 
legszebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krajcárjával. Nefe- 
lejts-u. 38. L1. Altmanné. 123<«

Hegedüoktatáfi.
Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: K. J. 6ziv-u. 89.B. I. 8.

42U7

Szülők figyelmébe ! 
Alkalmi köszöntök es sxa- 
valmányok, melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak és s legszebb 
szavalati darabok kisebb és 
nagyobb gyermekek számára. 
Irta: Csernay József, főv. tanító. 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Oly uraknak, 
kik kényelmes ós osendes 
otthont, világos es féreg­
mentes oloso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
L 13. ss. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Szabónő
kitűnő gyakorlatul, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
ssját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Szentkirályi-utea 22. 
11. 26.

fiingrr-varrógépe*  
kot , a legolcsóbb árakkal, 
előnyős fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke- 
rékpárüzlet Budapesten, József- 
körut 41.

Masszázst
egy elsőrangú vízgyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen Jutányosán végez. Cím: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

Üzlethelyiség 
tárminek alkalmas, élénk he- 
yen, lakással együtt azonnal 

vagy augusztus 1-re olcsón ki­
adó. VII. Nagydiófa-utca 25. ez. 

11816

Privát kutató.
Iroda Váoi-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseké-, 
nyomozásokat elvállal, agy ma­
gán. mint családi-ügyekbe*  : 
Kosé*  Magyary Géza. Ta­
lálható 10—2-ig. 1169

Hölgyek 

vásárolnak 
igen előnyösen maradékok 
áruházában, VII. kor., Károly- 
kőrut 9., az udvarban >H.tdik- 
Barkócy-féle házban). Állandó 
nagy -naradékvásár a legfino­
mabb ée divatos ruhakoimók 
bői. selyemárukból, cérna-, pa­
mut- és damasztárukban, szi­
gorú szabott árak mellett. Meg 
nőin felölő áruk visszavételnek 
só a pénz visszaadatik.

Használt és uj 
ajtók, 

ablakok, 
vasredönyök 

falvasaivá, befalazásra tökéle­
tesen elkészítve, olcsón kap- 

kapható 

Eisler Árminnál
VI.. Nagymező-utca 66.

5 koronáért
küldök 4*/»  kgr., 50 darab, a 
sajtolásnál megsérüli,finom , 

enyhe,

pipereszappant, 
rózsa, méz, ibolya, rezeda, 
jázmin stb. illatú darabokból 

szépen összeválogatva.

Kann Ignác
Bécs, II., Lillenbrunng. 17.

Tiszta arc- éa egész­
séges test 

érhető el, a szabadalmazott 
„Mortl“-féle arckefével kor. 
2.40, fogkefével 1.20, poétái be­
küldéssel 40 fill. több. Megren­
delhető ée kapható minden 
fodrász- és illatszer-üzletben 
vagy sz egyedüli képviselő él­
ül i Hatsebek Béla, Bpest, 
VII. Erzsébet-körut 5.111. cm. 27.

kiA világhírű eredeti 
Angol Helicnl Premier- 
lieríkpArokat mélyen le­
szállított árban 8 és 10 frtos 
részletre, kerékpár - alkat­

részeket 

30% árleszállítással
száll1 tank.

I. r. külső gummi frt5.50ós4.— 
I. r. belső gummi " x“ “ 
Acetylenlámpa 
Calcium-curbid 
Olaj lámpa 
1 pár kitűnő pedál

lakást keres o
vagy kiadó

Magy. kir. államvasutak 
Üzletv. Miskolcz.

Pályázati liirúetinény.
A magy. kir. államvas­

utak részéről a nógrádi 
es honti osztálymérnök­
ség vonalszakaszán, a (ki­
zárólag) losoncz- (kizáró­
lag) aszódi, balassa-gyar- 
mat- (kiz.) csatai és ipoly- 
ság-korponai vonalokon 
levő állomások, őrházak, 
ftitőházak, szertárak és az 
osztálymérnökségek hiva­
talos helyiségeiben elhe­
lyezett órák jókarban tar­
tása, szabályozása és ja­
vítása iránt ezennel nyil­
vános pályázat hirdette- 
tik.

▲ pályaórási állásra je­
lentkozni óhajtók felhi­
vatnak, hogy szabálysze­
rűen bélyegzett és bizo­
nyítványokkal felszerelt 
ajánlatukat 1902. év julius 
1-én déli 12 óráig a ma­
gyar kir. államvasutak 
miskolezi üzletvezetősége 
titkárságához címezve e 
Alii attal:

.Ajánlat pályaórási ál­
lás elnyerésére*  lepecsé­
telt borítékban térti ve- 
vény mellet! nyújtsák De

Az ajánlattevő köteles 
a miskolezi üzletvezető­
ség gyüjtőpénztáránál 

1902. évi junius 30-án déli 
12 óráig bánatpénzképpen 
LO koronát készpénzben, 
létéibe helyezni, vagy 
posta utján külön boríték­
ban beküldeni, mivel kü­
lönben az ajánlat figye­
lembe vétetni nem fog.

A pályaórási á lásra vo­
natkozó teltételek a ne­
vezett Üzletvezctőségnél 
(II. em. gazdasági cso­
port) a hivatalos órák 
tartama alatt megtekint­
hetők s ez okból az aján­
lattevőkről feitételeztetni 
fog, hogy a feltételeket 
ismerik s azokat n agukra 
nézve egész terjedői műk­
ben kötelezőknek elfo­
gadják.

A feltételektől eltérő 
ajánlatok figyelőmbe vé­
tetni nem fognak.

A felsorolt vonalakra 
nézve egyébként a szer­
ződés 1902. év augusztus 
hó 1 ótól kezdődőleg há­
rom évre fog megköttetni.

A magyar kir. állam­
vasutak miskolezi üzlet­
vezetősége fenntartja ma­
gának a jogot, hogy az 
ajánlkozók közül — te­
kintet nélkül az ajánlott 
átalány-összegre — sza­
badon választhasson.

Miskolcz, 1902. juo. 14. 
Az ü/letvezetőség. 

Utánnyomat nem dijazt.

3.— és 2.— 
8.25 és 2.— 

klg. .35 
1.85 és 1.— 

. ______,____ , 8.— és 2.40
Kit. angol csengő —.75.—50.—35 
Angol nyereg . 8.25 és 2.— 
Teleakop-pumpa . 1.80 éel.— 
Foggantyuk párja —.40 és—.84 
Küllő vágva nip-

llvel —.05 08—.04
Kerékfutó csengő , 1.15
Francia kulcs —.50 és 88.— 
Vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan. — Nagy árjegy­

zék Ingyen.

Láng Jakab és fia 
kerékpár nagy raktára 

Budapesten. József körút 41. 
és fiók-üzlet Rottenbiller-u. 1*  
Mindenféle kerékpárjavltA- 
sokat,zománoozást ós nikko- 
leséaeketolcsón és szakszerűen 

csinálunk.
Az áruk kitűnőségéért felelős­
séget vállalunk és nem tetszés 
esetén a ‘pénzt visszaküldjük

VALÓ
di francia különlegessé­
gek (gummi és halhólyag, 
úgyszintén összes nő 
óvszerek) F. Berguerand 
fils iegnirnovesebb pá­
risi gyár ontó 11 egelőnyö- 
ssbben besserezhetők:
POLGÁR SANDOR-oál 

BUDAPEST,
VIL, Erzaébet-kőrut 50 

Hóéul etes k"pee árjegy­
zék ingyen, zárt borítékban. 

Ezen hirdetz-e beküldés 
esetén 15°'« engedmény.
Kivágatott: a .Badapeati 
■apló*-öóL

Magyar kir. államvasutak.
Hirdetmény.

Tárgy : Megszüntetett vonatok­
nak újból való forgalomba he­

lyezése.
A nagyszeben-nagydlazBódi 

vonalon a f évi április hó 80- 
tól megszüntetett 9818. éa 8816. 
sz. vogyosvonatok f. évi junius 
hó 2o-tól kezdvo újból forga­
lomba helyeztetnek.

A 9813. sz. vegyes vonat 
Nagy-Disznódról délután 8 óra 
21 perckor indul ée Nagy-8se­
ben be délután 8 óra 55 perckor 
érkezik : a 9816. sz. vegyesvo- 
nat pedig Nagy-Szebenből este 
8 óra 25 perckor indul és Nagy- 
Disznódra este 9 óra 18 pero- 
kor érkezik.

Budapest, 1902. junius 14.
Az igazgatóság. 

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

BÚTOROK!
úgy készpénzért, mint íj 

részletfizetésre 
Jalegegyezerübbtól a 
S legfinomabb kivitelig^ 
J" 1 égj után yoaabbaui '•j 
SKtatrcD es FdcísS 

testvéreknél, 
Bbudapebt 
B VL, Terez-körut 8. 
I^Képee árjegyzék ingyen1 
£ é» bérm:*ntve.  ‘

lakása o »

van o •

A. ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. o °

A ki
valamit venni

vagy eladni
akar o » »

stb. stb.

legjobb eredményt ér 
heti el a

utján.
!1

Föhirdetés-felvétel 
a .Budapesti Napló*  ki- 

adóiuvalaiáoan

Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény

- U. óriás I.oreley- 
hajammaJ. melyet az általam 
föltalált kenócsosel 14 havi 
használat utón kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására s a hajtxlaj 
erősítésére alkalmasnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szakál- 
növéet s más rövid használat 
ngy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt és süriisé- 
Eet kölcsönös s & gyors öszü- 

>atol legmagasabb korig meg­
óvja.

Egy tégely ára 1, 2, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a pénz 
elologos belrfUdéeo vagy 
utánvétel mellett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések oimsendok.

Csillag Anna
BECS: L SellercasM i

BERLIN; FrlHlrlclstrasM 55.

Csillag Anna assz., Bécs.
Szőgyén-Manch grófné ő 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 írt­
ért. Vegye egyúttal köszö­
netéin. Á grófné rendkívül 
dicséröleg szólt az Ón po- 
mádéjáról.

Giese Frida, 
ó excja udvarhölgye.

Csillag Ami assz. Beás
Kérem poatauUnvéttel 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpoinádéjátból küldeni.

Metternich Viima grófnő 
Rubein kastély, Murán mel­

lett, Tirol.

CiUarj Anna Ilii, Bécs.
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az Ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L. Schwevf v. Reiodorf, 
cs. és k. kapitány neje, 

Prága.

Tok. Csillag Anaa urhölgy!
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grófné Ö Nagyin éttos aga 
helytortóné Bées, Herrn- 
gasse 6. eimére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolásara küldeni, mely 
máris jó eredményt mu­
tatott. Tisztelettel
Pietzl Irma, ö Nagyméltó­

sága komornikja.

T. Csillag Aoaa assz.!
Az ön csodakonőcséről 

már sok szépet hallattam, 
miért is tisztelettel kérem 
postafordultával kót té­
gelyt küldet-*-  Maradok 
önt tisztoive

Vrtontor AtrtssU Sor

T. Csillag Anna assz.'.
A világhírű tajkeuőcsé- 

ből szíveskedjék egy té­
gelyt küldeni.
8 PatavWM A. őrgrof

Abauj-Szemere.

T. Csillag Anna aasz. I
Pont*utánvéttel  kérnék 

• kiváló hajpomádéjaból 
két tégelylyel részemre 
küldeni.

Id. Esterházy Em. gróf 
Bakony tízt-László.

T. Csillag Anna assz?
Tisztelettel felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz­
nált hajpomádóból ismét 
•gy tégelyt utánvéttől kül­
deni szíveskedjék.

Baselit barone 
Emis, Westbaiin

Nyomaiéit a .Pktha" itodalm, ykllaiat ti nyomdai réiiTéuytiriaiky kOrloryóyépáo, üudapoit, IX. Olldi-nt U,


